



دل پھیر کر خواب میں کافر تھوڑے نظر آئے اور مسلمانوں کو مقابلہ کے وقت تاجرات سے لڑیں پیغمبر کا خواب غلط نہیں، ان میں کافر رہنے والے کم ہی تھے، اکثر وہ تھے جو پیچھے مسلمان ہوئے اور خواب کی تعبیر یہ بھی ہو سکتی ہے کہ تھوڑی تعداد سے مقصود ان کی مغلوبیت کا اظہار ہو۔ باقی کفار کی نظر میں جو مسلمان تھوڑے دکھلائی دیئے تو وہ واقعی تھوڑے تھے۔ یہ اس وقت کا وہی ہے جب دونوں فوجیں اول آئے سامنے ہوئیں۔ پھر جب مسلمانوں نے دیر اندھ کے اور فرشتوں کا لشکر مدد کو پہنچا اس وقت کفار کو مسلمان دگنے نظر آنے لگے کما فی آل عمران، و آخری کافراً یزدنہم مقلدہم ذالی العین (آل عمران رکوع ۲) دل اس میں نماز، دعا، تکبیر اور ہر قسم کا ذکر اللہ شامل ہے۔ ذکر اللہ کی تاثیر یہ ہے کہ ذکر کا دل مضبوط اور مطمئن ہوتا ہے جس کی جہاد میں سب سے زیادہ ضرورت ہے صحابہ رضی اللہ عنہم کا سب سے بڑا ہتھیار یہی تھا۔ اذین امنوا و تطیعوا قلوبہم بذاک اللہ اکبر اللہ تطیعن القلوب (عمر رکوع ۴) دل بینی ہوا خیر ہی ہو کر اقبال درعب کم ہو جائیگا۔ بدعہی کے بعد فتح و غلبہ کیسے حاصل کر سکو گے۔ ف جو سختیاں اور شدائد جہاد کے وقت پیش آئیں ان کو صبر و استقامت برداشت کرو، ہمت نہ مارو، دل سے کہ ہمت کا حامی خدا ہے۔ اس آیت میں مسلمانوں کو بتلایا گیا کہ کامیابی کی کنجی کیا ہے؟ معلوم ہو کہ دولت، لشکر اور سیکرین وغیرہ سے فتح و نصرت حاصل نہیں ہوتی۔ ثابت قدمی، صبر و استقلال، قوت و طماننت قلب، یار الہی، خدا و رسول اور ان کے قائم مقام سرداروں کی عمت و فرمانبرداری اور باہمی اتفاق و اتحاد سے حاصل ہوتی ہے۔ اس موقع پر یہ بیانتہ جی چاہتا ہے کہ صحابہ رضی اللہ عنہم کے متعلق ”ابن کثیر“ کے چند الفاظ نقل کر دوں جو اخلاص و ایمان کی انتہائی گہرائی سے لکھے ہیں

قَلِيلًا وَيُقَلِّلُكُمْ فِي أَعْيُنِهِمْ لِيَقْضِيَ اللَّهُ أَمْرًا كَانَ مَفْعُولًا

تھوڑی اور تم کو تھوڑا دکھلایا ان کی آنکھوں میں تاکہ کر ڈالے اللہ ایک کام جو مقرر ہو چکا تھا

وَاللَّهُ تَرْجِعُ الْأُمُورَ ۗ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِذَا لَقِيتُمْ

اور اللہ تم کو سب سے بہ کام دلے ایمان والو جب بھڑو

فِئَةً فَأْتِبُوتُوا وَاذْكُرُوا أَنَّ اللَّهَ كَثِيرٌ الْعَدْلُ كُمْ تَفْلِحُونَ ۗ

کسی فوج سے تو ثابت قدم رہو اور اللہ کو بہت یاد کرو دل تاکہ تم مراد پاؤ

وَاطِيعُوا اللَّهَ وَرَسُولَهُ وَلَا تَنَازَعُوا فَتَفْشَلُوا وَتَذْهَبَ

اور تم مانو اللہ کا اور اس کے رسول کا، اور آپس میں نہ جھگڑو، پس نامرد ہو جاؤ گے اور جاتی رہیگی

رِيحُكُمْ وَأَصْبِرُوا وَإِنَّ اللَّهَ مَعَ الصَّابِرِينَ ۗ وَلَا تَكُونُوا

تمہاری ہواؤ اور صبر کرو بیشک اللہ تمہارے صبر والوں کے دل اور نہ ہو جاؤ

كَالَّذِينَ خَرَجُوا مِنْ دِيَارِهِمْ بَطْرًا وَرَعَاءَ النَّاسِ وَ

ان جیسے جو کہ نکلے اپنے گھروں سے اترتے ہوئے اور لوگوں کے دکھانے کو اور

يَصُدُّونَ عَنْ سَبِيلِ اللَّهِ وَاللَّهُ بِمَا يَعْمَلُونَ مُحِيطٌ ۗ

روکتے تھے اللہ کی راہ سے اور اللہ کے قابو میں ہے جو کچھ وہ کرتے ہیں دل

وَإِذْ زَيْنَ لَهُمُ الشَّيْطَانُ أَعْمَالَهُمْ وَقَالَ لَا غَالِبَ لَكُمْ الْيَوْمَ

اور جس وقت خوشنما کروا شیطان نے ان کی نظروں میں انکے عملوں کو، اور بولا کہ کوئی بھی غالب نہ ہوگا تم پر آج کے دن

مِنَ النَّاسِ وَإِنِّي جَارٌ لَّكُمْ فَلَمَّا تَرَأَتِ الْفِئَتِينَ

لوگوں میں سے اور میں تمہارا حمایتی ہوں پھر جب سامنے ہوئیں دونوں فوجیں

نَكَصَ عَلَى عَقْبَيْهِ وَقَالَ إِنِّي بَرِيءٌ مِّنْكُمْ إِنِّي أَمْرِي

تو وہ اٹھا پھرا اپنی ایڑیوں پر اور بولا میں تمہارے ساتھ نہیں ہوں میں دیکھتا ہوں

مَا لَا تَرَوْنَ إِنِّي أَخَافُ اللَّهَ وَاللَّهُ شَدِيدُ الْعِقَابِ ۗ إِذْ

جو تم نہیں دیکھتے میں ڈرتا ہوں اللہ سے اور اللہ کا عذاب سخت ہے دل جب

ہیں وقد كان للصحابة رضي الله عنهم في باب الشجاعة والامتنان بما آمنهم الله ورسوله به وامتنان ما آتاهم الله من اليدهم لانه لم يكن للخصم من الامور الفوائد قبلهم ولا يكون لاحد من بعدهم فداقتهم بركة الرسول صلعم وطاعته فمما آتاهم فتح القلوب والاقباله فمما دعا في المدة اليسيرة مع قلة عددهم بالنسبة الى الجيوش سائر الاقاليه من الشام واليمن والجزيرة والعراق واليمن والحبشة والاصحاب الشدة والبطولة والوفاء بآدم نعم الله على سائر الانبياء وامتنان الملائكة الاسلامية في مشارق الارض ومغاربها في اقل من ثلاثين سنة فربى الله عنهم وادخلهم الجنة وحسن ما في ذمهم من عيبه كما في قوله تعالى

وہ ابوہل لشکر لے کر لڑی دھوم دھام اور باجے گا جسے کے ساتھ نکلا تھا تاکہ مسلمان مرعوب ہو جائیں اور دوسرے قبائل عرب پر مشرکین کی دھماکا بٹھ جائے۔ راستہ میں اس کو ابوسنیان کا پیام پہنچا کہ قافلہ سخت خطر سے بچ نکلا ہے۔ اب تم مکہ کو لوٹ جاؤ۔ ابوہل نے نہایت غور سے کہا کہ ہم اس وقت واپس جا سکتے ہیں جبکہ بدر کے چشمہ پر پہنچ کر طرب و نشاط منقاد کریں۔ گانے والی عورتیں خوشی اور کامیابی کے گیت گائیں، شرابیں پیئیں، منہ اڑائیں اور تین روز تک اونٹ نزع کر کے قبائل عرب کی ضیافت کا انتظام کریں، تاکہ یہ دن عرب میں ہمیشہ کے لئے ہماری یادگار رہے۔ اور آئندہ کے لئے ان مٹھی بھر مسلمانوں کے حوصلہ پست ہو جائیں کہ پھر بھی ہمارے مقابلہ کی جرأت نہ کریں، اسے کیا خیر تھی کہ جو منصوبے بانہر رہے ہیں اور تجویز سوچ ہے یہ ہفتے کا قابو میں چلنے سے باز چلنے دے۔ بلکہ چاہئے تو انہی پر لالٹ دے چنانچہ یہی ہوا۔ بدر کے پانی اور جام شراب کی جگہ انہیں موت کا پیالہ پینا پڑا۔ محض سرود و نشاط تو معتقد نہ کر سکے ہاں تو صدام کی صفیں ”بدر سے“ مکہ تک پیچھ گھٹیں جو مال تافخر و نمائش میں خرچ کرنا چاہتے تھے وہ مسلمانوں کے لئے لقمہ غنیمت بنا۔ ایمان و توحید کے داعی غلبہ کا بنیادی پتھر بدر کے میدان میں نصب ہو گیا۔ گویا ایک طرح اس چھوٹے قطرے زمین میں خدا تعالیٰ نے روئے زمین کی نخل و اقوام کی قسمتوں کا فیصلہ فرمایا۔ بہر حال اس آیت میں مسلمانوں کو آگاہ فرمایا ہے کہ جہاد محض ہتھیار

کشت و خون کا نام نہیں، بلکہ عظیم الشان عبادت ہے عبادت پر اترنے یا دکھانے کو کرے تو قبول نہیں۔ لہذا تم فرغ و غرور اور نمود و نمائش میں کفار کی حال مت چلو۔ دل قریش اپنی قوت جمیعت پر غرور تھے لیکن نبی کنانہ سے ان کی کچھ بڑھ چڑھتی تھی۔ خطوبہ ہوا کہ میں نبی کنانہ کامیابی کے راستہ میں آئے نہ آجائیں۔ فوراً شیطان ان کی پیٹھ چھوٹنے اور ہمت بڑھانے کے لئے کنانہ کے سردار عظیم سراقہ بن مالک کی صورت میں اپنی ذریت کی فوج لے کر نمودار ہوا اور ابوہل وغیرہ کو اطمینان دلایا کہ ہم سب تمہاری مدد و حمایت پر ہیں، کنانہ کی طرف سے بے فکر ہو۔ میں تمہارے ساتھ ہوں۔ جب بدر میں زور کارن پڑا اور شیطان کو جبریل وغیرہ فرشتے نظر آئے تو ابوہل کے ہاتھ میں سے ہاتھ چھڑا کر اٹلے پاؤں بھاگا۔ ابوہل نے کہا، سراقہ! عین وقت پر وفادے کر کہاں جاتے ہو، کہنے لگائیں تمہارے ساتھ نہیں رہ سکتا۔ مجھے وہ چیزیں دکھائی دے رہی ہیں۔ جو تم کو نظر نہیں آتیں (یعنی فرشتے) خدا کے (یعنی اس خدائی فوج کے) ڈر سے میرا دل بٹھا جاتا ہے۔ اب غم نہ کی ہمت نہیں کہیں کسی سخت عذاب اور آفت میں نہ پڑا جاؤں۔ قتادہ کہتے ہیں کہ معون نے چھوٹ بولا، اس کے دل میں خدا کا ڈر نہ تھا۔ ہاں وہ جانتا تھا کہ کاب قریش کا لشکر ہلاکت میں گھر چکا ہو کوئی قوت بچا نہیں سکتی۔ یہ اس کی قدیم عادت ہے کہ اپنے متبعین کو دھوکہ دے کر اور ہلاکت میں پھینسا کر عین وقت پر کسک جایا کرتا ہے۔ اسی کے موافق یہاں بھی کیا بعد ازاں وہ دیکھتا ہے کہ ما بعد اللہ شیطان الاغمر ذرا (ناسر رکوع ۱۰) کہتے اللہ تعالیٰ انی جزی عنک انی اخاف اللہ رب العالمین (احشر رکوع ۲) وقال الشیطان لما قضی الامر

www.KitaboSunnat.com

وَمَا آتَيْنَاهُمْ مِمَّا كَفَرُوا مِنْ فَضْلِنَا إِنَّ اللَّهَ غَفُورٌ رَحِيمٌ  
 وَمَا آتَيْنَاهُمْ مِمَّا كَفَرُوا مِنْ فَضْلِنَا إِنَّ اللَّهَ غَفُورٌ رَحِيمٌ  
 وَمَا آتَيْنَاهُمْ مِمَّا كَفَرُوا مِنْ فَضْلِنَا إِنَّ اللَّهَ غَفُورٌ رَحِيمٌ

يَقُولُ الْمُنَافِقُونَ وَالَّذِينَ فِي قُلُوبِهِم مَّرَضٌ غَرْهًا  
 كہنے لگے منافق اور جن کے دلوں میں بیماری ہے یہ لوگ خرویدیں

دِينَهُمْ وَمَنْ يَتَوَكَّلْ عَلَى اللَّهِ فَإِنَّ اللَّهَ عَزِيزٌ حَكِيمٌ  
 اپنے دین پر اور جو کوئی بھروسہ کرے اللہ پر تو اللہ زبردست ہے حکمت والا

وَلَوْ تَرَى إِذِ اتَّوَقَّيَ الَّذِينَ كَفَرُوا وَالْمَلَكِ يُضْرِبُونَ  
 اور اگر تو دیکھے جس وقت جہان قبض کرتے ہیں کافروں کی فرشتے مارتے ہیں

وَجُوهَهُمْ وَأَدْبَارَهُمْ وَذُوقُوا عَذَابَ الْحَرِيقِ  
 ان کے منہ پر اور ان کے پیچھے اور کہتے ہیں جگمگے عذاب جلنے کا

بِمَا قَدَّمْتُمْ أَيْدِيكُمْ وَأَنَّ اللَّهَ لَيْسَ بِظَلَّامٍ لِّلْعَبِيدِ  
 اسی کا جو تم نے آگے بھیجا اپنے ہاتھوں اور اس واسطے کہ اللہ ظلم نہیں کرتا بندوں پر

كِدَّابِ آلِ فِرْعَوْنَ وَالَّذِينَ مِنْ قَبْلِهِمْ كَفَرُوا بِآيَاتِ اللَّهِ  
 جیسے دستور فرعون والوں کا اور جو ان سے پہلے تھے کہ منکر ہوئے اللہ کی باتوں کو

فَأَخَذَهُمُ اللَّهُ بِذُنُوبِهِمْ إِنَّ اللَّهَ قَوِيٌّ شَدِيدُ الْعِقَابِ  
 سو پکڑا ان کو اللہ نے ان کے گناہوں پر بیشک اللہ زور آور ہے سخت عذاب کرے والا

ذَلِكَ بِأَنَّ اللَّهَ لَمْ يَكُ مُغَيِّرًا لِّلْعَمَلِ نِعْمًا عَلَى قَوْمٍ حَتَّى  
 اس کا سبب یہ ہے کہ اللہ ہرگز بدلنے والا نہیں اس نعمت کو جو دی تھی اس نے کسی قوم کو جب تک

يُغَيِّرُوا مَا بِأَنْفُسِهِمْ وَأَنَّ اللَّهَ سَمِيعٌ عَلِيمٌ  
 وہی نہ بدل دے ان میں اپنے جیوں کی بات اور یہ کہ اللہ سننے والا جاننے والا ہے

وَالَّذِينَ مِنْ قَبْلِهِمْ كَذَّبُوا بِآيَاتِ رَبِّهِمْ فَأَهْلَكْنَاهُمْ بِذُنُوبِهِمْ  
 اور جو ان سے پہلے تھے کہ انہوں نے جھٹلائی باتیں اپنے رب کی پھر ہلاک کر دیا جسے ان کو انکے گناہوں پر

وَأَغْرَقْنَا آلَ فِرْعَوْنَ وَكُلًّا كَانُوا ظَالِمِينَ  
 اور ڈبو دیا ہم نے فرعون والوں کو اور سارے ظالم تھے

مذلل

فوائد صفحہ ہذا۔ فل مسلمانوں کی تھوڑی جمعیت اور بے فرمایا  
 اور اس پر ایسی دلیری و شجاعت کو دیکھتے ہوئے مس فقہین اور  
 ضعیف القلب کا کہہ گئے کہ تمہارے مسلمان اپنے دین اور حقانیت  
 کے خیال پر خرویدیں جو اس طرح اپنے کو موت کے منہ میں ڈال دیتے  
 ہیں۔ حق تعالیٰ نے اس کا جواب دیا کہ یہ خروید نہیں، توکل ہے جس  
 کو خدا کی زبردست قدرت پر اعتماد ہو اور یقین رکھے کہ جو کچھ اُدھر  
 سے ہوگا عین حکمت و مصلحت ہوگا، وہ حق کے معاملہ میں ایسا ہی  
 بے جگر اور دلیر ہو جاتا ہے۔

فل یعنی مار کر کہتے ہیں کہ ابھی تو یہ لو، اور عذاب جہنم کا مزہ آئندہ  
 چکھنا۔ بہت سے مفسرین نے اس کو بھی بدر کے واقعہ میں دخل  
 کہا ہے یعنی اس وقت جو کفار مارے جاتے تھے ان کے ساتھ  
 فرشتوں کا یہ معاملہ تھا۔ مگر الفاظ آیت کے سب کافروں کو عام ہیں  
 اس لئے راجح یہ معلوم ہوتا ہے کہ یہ واقعہ عالم برزخ کا ہو۔ اب بدر  
 کے واقعات سے تعلق یہ ہوگا کہ دنیا میں ان کافروں کی یہ گت تھی۔  
 برزخ میں یہ ہوگا اور آخرت کے عذاب کا تو کہنا ہی کیا ہے۔

فل یعنی یہ سب تمہاری کتوت کی سزا ہے ورنہ خدا کے ہاں ظلم  
 کی کوئی صورت ہی نہیں۔ اگر معاذ اللہ ادھر سے رتی برابر ظلم کا امکان  
 ہو تو پھر وہ اپنی عظمت شان کے لحاظ سے ظالم نہیں ظلام ہی ظلم ہے  
 کیونکہ کامل کی ہر صفت کامل ہی ہونی چاہئے۔

فل یعنی قدیم سے یہ ہی دستور رہا ہے کہ جب لوگ آیات اللہ کی  
 تکذیب و انکار یا انبیاء سے جنگ کرنے پر برہنہ ہوئے تو اللہ نے ان  
 کو کسی نہ کسی عذاب میں پکڑ لیا۔

وہ یعنی جب لوگ اپنی بے اعتدالی اور غلط کاری سے نیکی کے فطری  
 قوی اور استعداد کو بدل ڈالتے ہیں اور خدا کی بخشی ہوئی داخلی یا  
 خارجی نعمتوں کو اس کے بدلے ہوئے کام میں ٹھیک موقع پر خرچ  
 نہیں کرتے بلکہ اٹے اسکی مخالفت میں صرف کرنے لگتے ہیں تو حق تعالیٰ  
 اپنی نعمتیں ان سے چھین لیتا ہے اور نشان انعام کو انتقام سے بدل  
 دیتا ہے۔ وہ بندوں کی تمام باتوں کو سنستا اور تمام احوال کو جانتا ہے  
 کوئی چیز اس سے پردہ میں نہیں۔ لہذا جس سے جو معاملہ کرے گا  
 نہایت ٹھیک اور بر محل ہوگا حضرت شاہ صاحب لکھتے ہیں کہ  
 نیرت اور عقائد جب تک زندہ نہ تو اللہ کی بخشی ہوئی نعمت چھینی نہیں  
 جاتی۔ گویا "ما بالفسھم" سے خاص نیرت اور اعتقاد مراد لیا ہے  
 جیسا کہ ترجمہ سے ظاہر ہو رہا ہے۔ واللہ اعلم۔

فل فرعونوں اور ان سے پہلی قوموں کو ان کے جرائم کی پاداش میں ہلاک کیا اور خصوصیت کے ساتھ فرعونوں کا بیڑا غرق کر دیا۔ یہ سب اس وقت ہوا جب انہوں نے خدا سے بناوٹ اور شرارت کر کے خود اپنی جانوں پر ظلم کئے۔ ورنہ خدا کو کسی مخلوق سے ذاتی عداوت نہیں۔

فل جو لوگ ہمیشہ کے لئے کفر اور بے ایمانی پر تل گئے اور انجام سے باخبر بے خوف ہو کر غداری اور بد عہدی کے تو گر ہو رہے ہیں، وہ خدا کے نزدیک بدترین جانوروں فرعونوں کا حال بد عہدی اور غداری میں یہی تھا۔ مَلَأَ قَعْبَهُمْ عَذَابًا يَوْمَئِذٍ لَوْ أَنَّهُمْ آمَنُوا بِعَهْدِ اللَّهِ إِذْ أَخْرَجَهُمْ مِنَ الْأَرْضِ وَوَعَقُوعَهُمْ يَوْمَئِذٍ لَئِن كُنْتُمْ عَدُوًّا لَّيْسَ لَكُم مِّنْ عَذَابٍ شَدِيدٍ لِّئَلَّكُمْ تَزْكُرُونَ (اعراف رکوع ۱۶) اور حضور کے زمانہ میں یہودی قبیلہ وغیرہ کی یہی خصلت تھی۔ آپ عہد کر لیتے کہ ہم شریکین مگر کو مدد دیں گے، پھر ان کی امداد کرتے اور کہہ دیتے کہ ہم کو عہد یاد نہ رہا۔ بار بار ایسا ہی کرتے تھے۔ آگے بتلایا ہے کہ ایسے غداروں کے ساتھ کیا معاملہ ہونا چاہئے۔

**فل** یعنی اگر یہ دغا باز غدار معاہدوں کو علانیہ پشت ڈال کر آپ کے مقابل میدان جنگ میں آجائیں تو ان کو ایسی سخت سزا دیجئے، جسے دیکھ کر ان کے پیچھے رہنے والے یا ان کے بعد آنے والی نسلیں بھی عبرت حاصل کریں اور عہد شکنی کی کبھی جرأت نہ کر سکیں اور اگر ایک قوم نے علانیہ دغا بازی نہیں کی، ہاں آثار و قرآن بتا رہے ہیں کہ عہد شکنی پر آمادہ ہے تو آپ کو اجازت کہ صلحت سمجھیں تو ان کا عہد واپس کر دیں اور ماہدہ سے دست برداری کی اطلاع کر کے مناسب کارروائی کریں۔ تاکہ فریقین پچھلے معاہدات کی نسبت شک و شبہا میں نہ رہیں۔ دونوں مساویانہ طور پر آگاہ و سیدار ہو کر اپنی تیاری اور حفاظت میں مشغول ہوں۔ آپ کی جانب سے کوئی چوری اور ضمانت نہ سبب معاملہ صاف ہو۔ حق تعالیٰ خیانت کی کارروائی کو خواہ کفار کے ساتھ ہو لینا نہیں کرتا۔ اس میں روایت ہو کہ امیر معاویہ رضی اللہ عنہ اور روم میں معاہدہ تھا، میعاد کے اندر امیر معاویہ نے اپنی فوجوں کو روم کی سرحد کی طرف بڑھانا شروع کیا مقصد یہ تھا کہ رومیوں کی سرحد سے اس قدر قریب اور پہلے سے تیار رہیں کہ معاہدہ گذرتے ہی فوراً دھاوا بول دیا جائے جس وقت یہ کارروائی جاری تھی، ایک شیخ سواری پر یہ کہتے ہوئے آئے: اللہ اکبر اللہ اکبر وفاء لا غدر، یعنی عہد پورا کرو عہد شکنی مت کرو۔ رسول اللہ صلعم نے فرمایا ہے کہ جب کسی قوم سے معاہدہ ہو تو کوئی گروہ نہ کھولی جائے نہ باندھی جائے یہاں تک کہ معاہدہ کی مدت پوری ہو جائے۔ یا فرق تانی کو مساویانہ حیثیت میں معاہدہ واپس لیا جائے۔ معاویہ کو جب یہ خبر پہنچی تو آئے واپس آگئے پھر جو دیکھا وہ وہ شیخ حضرت عمر بن عبد ریح رضی اللہ عنہ تھے۔

۲۲۳

**عِنْدَ اللَّهِ الَّذِينَ كَفَرُوا فَهُمْ لَا يَوْمُنُونَ<sup>۵۵</sup> الَّذِينَ عَاهَدَات**

اللہ کے ہاں وہ ہیں جو منکر ہوئے پھر وہ نہیں ایمان لاتے جن سے تو نے معاہدہ کیا ہے

**مِنْهُمْ ثُمَّ يَنْفُضُونَ عَاهِدَهُمْ فِي كُلِّ مَرَّةٍ وَهُمْ لَا يَتَّقُونَ<sup>۵۶</sup>**

ان میں سے پھر وہ توڑتے ہیں اپنا عہد ہر بار اور وہ ڈر نہیں رکھتے

**فَأَمَّا تَتَّقُهُمْ فِي الْحَرْبِ فَتَرُدُّبِهِمْ مِّنْ خَلْفِهِمْ لَعَلَّهُمْ يَذْكُرُونَ<sup>۵۷</sup> وَلَمَّا تَخَافَنَّ مِنْ قَوْمٍ خِيَانَةً فَأَبْدِ إِلَيْهِمْ**

عبرت ہو اور اگر تجھ کو ڈر ہو کسی قوم سے دغا تو پھینک دے انکے عہد کی طرف

**عَلَى سَوَاءٍ إِنَّ اللَّهَ لَا يُحِبُّ الْخَائِنِينَ<sup>۵۸</sup> وَلَا يُحْسِبَنَّ الَّذِينَ**

اپنی جگہ پر کہہ جاؤ تم اور وہ برابر بیشک اللہ کو خوش نہیں آتے دغا باز فل اور یہ نہ سمجھیں

**كَفَرُوا وَسَبَقُوا أَنَّهُمْ لَا يُعْزُونَ<sup>۵۹</sup> وَأَعِدُّوا لَهُمْ مَا اسْتَطَعْتُمْ**

کہ وہ بھاگ نکلے وہ ہرگز تھکا نہ سکیں گے ہم کو فل اور تیار کرو ان کی لڑائی کے واسطے جو کچھ جمع کر سکو

**مِّنْ قُوَّةٍ وَمِنْ رِبَاطِ الْخَيْلِ تُرْهَبُونَ بِهِ عَدُوَّ اللَّهِ وَ**

قوت سے اور پلے ہوئے کھوڑوں سے فل کہ اُس سے دھاگ پڑے اللہ کے دشمنوں پر اور

**عَدُوَّكُمْ وَآخِرِينَ مِنْ دُونِهِمْ لَا تَعْلَمُوهُمْ اللَّهُ يَعْلَمُهُمْ**

تمہارے دشمنوں پر اور دوسروں پر ان کے سوا جن کو تم نہیں جانتے اللہ ان کو جانتا ہے

**وَمَا تَفْقَهُوا مِنْ شَيْءٍ فِي سَبِيلِ اللَّهِ يُوَفَّ إِلَيْكُمْ وَأَنْتُمْ لَا تَشْكُرُونَ<sup>۶۰</sup> وَإِنْ جُنَحُوا لِلْسَّلَامِ فَأَجْنَمْ لَهُمْ تَوَكَّلْ عَلَى**

نہرہ جائے گا فل اور اگر وہ جھکیں صلح کی طرف تو تو بھی جھک اسی طرف اور مجھو سر کہ اللہ

**اللَّهُ إِنَّهُ هُوَ السَّمِيعُ الْعَلِيمُ<sup>۶۱</sup> وَإِنْ يُرِيدُوا أَنْ يَخْدَعُوكَ**

پر بیشک وہی ہے سننے والا جاننے والا فل اور اگر وہ چاہیں کہ تجھ کو دغا دیں

مذلت

مذلت

خدا نے اس کی پیشانی میں خیر رکھی ہے اور احادیث میں ہو کہ جو شخص گھوڑا جہاد کی نیت سے پالتا ہے، اُس کے کھانے پینے بلکہ ہر قدم اٹھانے میں اجر ملتا ہے اور اُس کی خوراک وغیرہ تک قیامت کے دن ترازو میں وزن کی جائے گی۔

۵۵ یعنی یہ سب سامان اور تیاری دشمنوں پر مذمت جمانے اور دھاگ بٹھلانے کا ایک ظاہری سبب جو باقی فتح و ظفر کا اصلی سبب تو خدا کی مدد ہے جو پہلے بیان ہو چکا۔ اور وہ لوگ جن کو باقیین تم نہیں جانتے منافقین ہیں جو مسلمانوں کے پردوں میں تھے یا یہودی قبیلہ یا روم و فارس وغیرہ وہ سب قومیں جن سے آئندہ مقابلہ ہونے والا تھا۔

۵۶ یہ مالی جہاد کی طرف اشارہ ہے یعنی جہاد کی تیاری میں جس قدر مال خرچ کرو گے، اُس کا پورا پورا بدلہ ملے گا یعنی ایک درم کے ساتھ سو درم واللہ یضاعف لمن یشاء اور بسا اوقات دنیا میں بھی اس سے کہیں زیادہ معاوضہ مل جاتا ہے۔

۵۷ مسلمانوں کی تیاری اور جہاد نہ قربانیوں کو دیکھ کر مست ممکن ہے کہ کفار مرعوب ہو کر صلح و آسوشی کے خواستگار ہوں تو آپ کو ارشاد ہے کہ حسب صواب دید آپ بھی صلح کا ہاتھ بڑھادیں۔ کیونکہ جہاد سے خونریزی نہیں املائے کلالت اللہ اور دفع فتنہ مقصود ہے۔ اگر بدوں خونریزی کے مقصد حاصل ہو سکے تو خواہی خواہی خون بہانے کی کیا حاجت ہے اگر یہ احتمال ہو کہ شاید کفار صلح کے پردہ میں ہم کو دھوکہ دینا چاہتے ہیں تو کچھ پروا نہ کیجئے اللہ پھر دوسرے رکھے وہ ان کی تبتوں کو جانتا اور ان کے اندر دینی شعور کو سنتا ہے اُس کی حمایت کے سامنے ان کی بدعتی نڈیل کے کی آپ اپنی نیت صاف رکھئے۔

فَلَا تَصِلُكُمْ إِلَّا بِنُورٍ مُّبِينٍ اور عہد شکنی کا ارادہ کر لیں تو فکر نہ کیجئے۔ خدا آپ کی مدد کے لئے کافی ہے اُن کے سب فریب و خداع بیکار کر دیگا۔ اسی نے مدین میں آپ کی غیبی امداد فرمائی، اور ظاہری طور پر جہاں منار و سفر فروش مسلمانوں سے آپ کی تائید کی۔ **فَل** اسلام سے پہلے عرب میں جدل و قتال اور لفاظی و شقاق کا بازار گرم تھا۔ ادنیٰ ادنیٰ باتوں پر قبائل آپس میں ٹکراتے رہتے تھے۔ دو جماعتوں میں جب لڑائی شروع ہو جاتی تو صدیوں تک اُس کی آگ ٹھنڈی نہ ہوتی تھی مدینہ کے دوز بردست قبیلوں "اوس" و "خزرج" کی حریفانہ نبرد آزمانی اور درینہ عداوت و بغض کا سلسلہ کس طرح ختم نہ ہوتا تھا۔ ایک دوسرے کے خون کا پیسا اور عزت و آبرو کا بھوکھا تھا۔ ان حالات میں آقائے امداد محمد رسول اللہ صلعم توحید و معرفت اور اتحاد و اخوت کا عالمگیر پیغام لکر مبعوث ہوئے۔ لوگوں نے انہیں بھی ایک فریق ٹھہرایا اور سب مل کر خلافت و شقاق کا رخ ادھر پھیر دیا۔ پڑنے کیلئے اور عداوتیں چھوڑ کر ہر قسم کی شادی کے لئے حضور کی ذات قدسی صفات کو ملح نظر بنا لیا۔ وہ آپ کی پسند و نصحیت سے گھبراتے تھے اور آپ کے سایہ سے بھاگتے تھے۔ دنیا کی کوئی طاقت نہ تھی جو درندوں کی بھیڑ اور بہائم کے گلہ میں معرفت الہی اور حُب نبوی کی رُوح چھونک کر او شتراب توحید کا منو الا بنا کر سب کو ایک دم اخوت و الفت باہمی کی زنجیر میں جکڑ دیتی اور اُس مقدس سہتی کا درمنا خرمیہ غلام اور عاشق جان نثار بنا دیتی جس سے زیادہ چند روز پہلے ان کے نزدیک کوئی بے مومن سہتی نہ تھی بلاشبہ روئے زمین کے خزانے خروج کر کے بھی یہ مفصل حاصل نہ کیا جاسکتا تھا جو اللہ کی رحمت و اعانت سے ایسی سہولت کے ساتھ حاصل ہو گیا۔ خدا نے حقیقی بھائیوں سے زیادہ ایک کی الفت دوسرے کے دل میں ڈال دی۔ اور پھر سب کی الفتوں کا اجتماعی مرکز حضور انور صلعم کی ذات منبع البرکات کو بنا دیا۔ تلوک کو فحشہ ایسا پلٹ دینا خدا کی زور قدرت کا کرشمہ ہے اور ایسی شدید ضرورت کے وقت سب کو محبت و الفت کے ایک لفظ پر جمع کر دینا اُس کے کمال حکمت کی دلیل ہے۔

فَلَا اس کے دو معنی ہو سکتے ہیں۔ اگر سلف کے نزدیک یہ مطلب ہے کہ اسے پیغمبرِ اِخْتِلافاً تھا تو اور تیسرے ساتھیوں کو کافی ہے یعنی قلت عدد اور بے سرو سامانی وغیرہ سے گھبرانا نہیں چاہئے۔ اور بعض علماء نے یہ معنی لئے ہیں کہ لے پیغمبرِ اِخْتِلافاً تھا کوئی حقیقت کیلئے خدا کا کافی ہے اور ظاہر اسباب کے اعتبار سے مخلص مسلمانوں کی جماعت خواہ کتنی ہی ٹھوڑی ہو کافی ہے۔ پہلے جو فرمایا تھا اِنَّكَ لَفِي بَصَرَةٍ يَا مَعْشَرَ الْمُؤْمِنِينَ گویا یہ اسی خلاصہ ہوا۔

فَلَا یہ مسلمانوں کو جہاد کی ترغیب دی کہ مغزوں سے بھی ہوں تو جی نہ چھوڑیں خدا کی رحمت سے دس گئے دشمنوں پر غالب آئیں گے سبب یہ ہے کہ مسلمان کی لڑائی محض خدا کے لئے ہے۔ وہ خدا کو اور اس کی مرضی کو پہچان کر اور یہ سمجھ کر میلان جنگ میں قدم رکھتا ہے کہ خدا کے راستہ میں مزنا اصلی زندگی ہے اُس کو یقین ہو کر میری تمام قربانیاں کا ثمرہ آخرت میں ضرور ملنے والا ہے خواہ میں غالب ہوں یا مغلوب۔ اور اعلائے کلمۃ اللہ کیلئے جو تکلیف میں اٹھانا ہوں وہ فی حقیقت مجھ کو دنیا خوشی اور ابدی مسرت سے ہمکنار کرے گی والی ہے۔ مسلمان جب یہ سمجھ کر جنگ کرتا ہے تو نائید زندی مددگار رہتی ہے اور موت سے وحشت نہیں رہتی۔ ایسی لئے پوری دلیری اور بے جگر سے لڑتا ہے۔ کافر جو تک اس حقیقت کو نہیں سمجھ سکتا۔ اس لئے محض حقیر اور فانی اغراض کے لئے بہائم کی طرح لڑتا ہے اور قوت قلبی اور امداد غیبی سے محروم رہتا ہے۔ بناءً علیہ خبر اور بشارت کے رنگ میں حکم دیا گیا کہ مومنین کو اپنے سے دس گئے دشمنوں کے مقابلہ میں ثابت قدمی سے لڑنا چاہئے۔ اگر مسلمان ہیں ہوں تو دوسرے مقابلہ سے نہ ہٹیں اور تسوہوں تو ہزار کو بیٹھ نہ دکھلائیں۔ (تنبیہ) بیٹیں اور تسوہ عدد شاید اس لئے بیان فرمائے کہ اُس وقت مسلمانوں کی تعداد کے لحاظ سے "سریہ" میں کم از کم بیس اور "جیش" میں ایک سو سیاسی ہوتے ہونگے۔ اگلی آیت مدت کے بعد اتنی اُس وقت مسلمانوں کی تعداد بڑھتی تھی۔ اس لئے سریہ کم از کم ایک سو کا اور جیش ایک ہزار کا ہوگا۔ دونوں آیتوں میں بیان نسبت کے وقت اعداء کا

الانفصال ۲۴۵

فَاِنَّ حَسْبَكَ اللَّهُ هُوَ الَّذِي اَيَّدَكَ بِبَصَرِهِ وَبِالْمُؤْمِنِينَ ۱۶  
 تو تجھ کو کافی ہے اللہ اُس نے تجھ کو زور دیا اپنی مدد کا اور مسلمانوں کا

وَ اَلْفَ بَيْنَ قُلُوْبِهِمْ لَوْ اَنفَقْتُ مَا فِي الْاَرْضِ جَمِيعًا اَلْفَتْ  
 اور آفت ڈالی اُن کے دلوں میں اگر تو خرچ کر دیتا جو کچھ زمین میں ہے سدا نہ آفت ڈال سکتا

بَيْنَ قُلُوْبِهِمْ وَلٰكِنَّ اللّٰهَ اَلْفَ بَيْنَهُمْ ۱۷  
 اُن کے دلوں میں لیکن اللہ نے آفت ڈالی اُن میں بیشک وہ زور اور ہے حکمت والا

يَا أَيُّهَا النَّبِيُّ حَسْبَكَ اللّٰهُ وَمَنِ اتَّبَعَكَ مِنَ الْمُؤْمِنِينَ ۱۸  
 اے نبی کافی ہے تجھ کو اللہ اور جتنے تیرے ساتھ ہیں مسلمان

يَا أَيُّهَا النَّبِيُّ حَرِّضَ الْمُؤْمِنِينَ عَلَى الْقِتَالِ اِنْ يَكُنْ مِنْكُمْ  
 اے نبی شوق دلا مسلمانوں کو لڑائی کا اگر ہوں تم میں

عَشْرُونَ صَبْرُونَ يَغْلِبُوا اِمَّا تَيْنِ وَاِنْ يَكُنْ مِنْكُمْ مِائَةٌ  
 بیس شخص ثابت قدم رہنے والے تو غالب ہوں دوسو پر اور اگر ہوں تم میں سو شخص

يَغْلِبُوا الْفٰلِسِ الَّذِيْنَ كَفَرُوْا وَاِيْنَهُمْ قَوْمٌ لَا يَفْقَهُوْنَ اَلذِّبْ حَقَّتْ  
 تو غالب ہوں ہزار کافروں پر اس واسطے کہ وہ لوگ سمجھ نہیں رکھتے فلا اب و بوجھ بگاڑنا

اللّٰهُ عَنْكُمْ وَعَلِمَ اَنْ فِيْكُمْ ضَعْفًا فَاِنْ يَكُنْ مِنْكُمْ مِائَةٌ  
 اللہ نے تم پر سے اور جاننا کہ تم میں سستی ہے سو اگر ہوں تم میں سو شخص

صٰبِرَةٌ يَغْلِبُوا اِمَّا تَيْنِ وَاِنْ يَكُنْ مِنْكُمْ اَلْفٌ يَغْلِبُوا الْفٰلِسِ  
 ثابت قدم رہنے والے تو غالب ہوں دوسو پر اور اگر ہوں تم میں ہزار تو غالب ہوں دو ہزار پر

يٰۤاٰدِئِ اللّٰهِ وَاللّٰهُ مَعَ الصّٰبِرِيْنَ ۱۹  
 اللہ کے علم سے اور اللہ ساتھ ہے ثابت قدم رہنے والوں کے فلا کو نہیں چاہیے کہ اپنے ہاں رکھے

اَسْرٰى حَتّٰى يُثَخِّنَ فِي الْاَرْضِ تُرِيْدُوْنَ عَرْضَ الدُّنْيَا وَاللّٰهُ  
 قیدیوں کو جب تک خوب خونریزی نہ کر لے ملک میں تم چاہتے ہو اسباب دنیا کا اور اللہ کے

مذلل ۲

یہ تفاوت ظاہر کرتا ہے کہ اگلی آیت کے نزول کے وقت مسلمانوں کی مردم شماری بڑھ گئی تھی۔ وہ بخاری میں ابن عباس سے منقول ہے کہ گذشتہ آیت میں مسلمانوں کو دس گنا کافروں کے مقابلہ میں ثابت قدم رہنے کا حکم تھا، جب لوگوں کو بھاری معلوم ہوئی تو اُس کے بعد یہ آیت اتری۔ اَلَا اَنَّ حَقَّتْ اللّٰهُ لِيْسِيْ خَلْدَةَ مَنّٰرِيْ اَبْكُ تَمَّ كُرُوْرِيْ اَوَّسْتِيْ اَوَّكِيْ كَرَّ هِلَاكُم اَطْحَابِيْ اَبْ صَرَفْ اَيْسِيْ كُوْدُوْنِيْ تعداد کے مقابلہ میں ثابت قدم رہنا ضروری اور بھگانا حرام ہے یہ کہ دوری یا سستی جس کی وجہ سے حکم میں تخفیف ہوئی تھی وجوہ سے ہو سکتی ہے۔ ابتدا سے ہجرت میں گئے تھے مسلمان تھے جن کی قوت و جلال و معلوم تھی، کچھ مدت کے بعد ان میں کے بہت سے افراد بوڑھے اور کمزور ہو گئے اور جوئی بودائی اُن میں پڑنے لگے ہا جرین و انصار عیسوی بھرت، استقامت اور تسلیم و توفیق نہ تھی، اور تعداد بڑھ جانے سے کسی وجہ میں اپنی کثرت پر نظر اور توکل علی اللہ میں قہر سے کمی ہوئی ہوگی۔ اور ویسے بھی طبیعت انسانی کا خاصہ ہے کہ جو سخت کام تصور سے آئیوں پر پہنچائے تو کریموالوں میں جوش عمل زیادہ ہوتا ہے اور ہر شخص اپنی بساط سے بڑھ کر بہت کرتا ہے لیکن وہی کام جب بڑے مجمع پر ڈال دیا جائے تو ہر ایک دوسرے کا منتظر رہتا ہے اور یہ سمجھتا ہے کہ اگر کچھ میں ہی تھانا اُس کا ذمہ دار نہیں، اسی قدر جوش و حرارت اور ہمت میں کمی ہو جاتی ہے حضرت شاہ صاحب فرماتے ہیں کہ اقل کے مسلمان یقین میں کامل تھے، ان پر حکم ہوا تھا کہ اپنے سے دس گنا کافروں پر جہاد کریں، پچھلے مسلمان ایک قدم قدم گئے، تب یہی حکم ہوا کہ دونوں پر جہاد کریں۔ یہی حکم اب بھی باقی ہے لیکن اگر دس سے زیادہ پر حکم کریں تو بڑا اجر ہے حضرت کے وقت میں ہزار مسلمان اسی ہزار سے لڑے ہیں "غزوہ موتہ" میں ہزار مسلمان

یہ تفاوت ظاہر کرتا ہے کہ اگلی آیت کے نزول کے وقت مسلمانوں کی مردم شماری بڑھ گئی تھی۔ وہ بخاری میں ابن عباس سے منقول ہے کہ گذشتہ آیت میں مسلمانوں کو دس گنا کافروں کے مقابلہ میں ثابت قدم رہنے کا حکم تھا، جب لوگوں کو بھاری معلوم ہوئی تو اُس کے بعد یہ آیت اتری۔ اَلَا اَنَّ حَقَّتْ اللّٰهُ لِيْسِيْ خَلْدَةَ مَنّٰرِيْ اَبْكُ تَمَّ كُرُوْرِيْ اَوَّسْتِيْ اَوَّكِيْ كَرَّ هِلَاكُم اَطْحَابِيْ اَبْ صَرَفْ اَيْسِيْ كُوْدُوْنِيْ تعداد کے مقابلہ میں ثابت قدم رہنا ضروری اور بھگانا حرام ہے یہ کہ دوری یا سستی جس کی وجہ سے حکم میں تخفیف ہوئی تھی وجوہ سے ہو سکتی ہے۔ ابتدا سے ہجرت میں گئے تھے مسلمان تھے جن کی قوت و جلال و معلوم تھی، کچھ مدت کے بعد ان میں کے بہت سے افراد بوڑھے اور کمزور ہو گئے اور جوئی بودائی اُن میں پڑنے لگے ہا جرین و انصار عیسوی بھرت، استقامت اور تسلیم و توفیق نہ تھی، اور تعداد بڑھ جانے سے کسی وجہ میں اپنی کثرت پر نظر اور توکل علی اللہ میں قہر سے کمی ہوئی ہوگی۔ اور ویسے بھی طبیعت انسانی کا خاصہ ہے کہ جو سخت کام تصور سے آئیوں پر پہنچائے تو کریموالوں میں جوش عمل زیادہ ہوتا ہے اور ہر شخص اپنی بساط سے بڑھ کر بہت کرتا ہے لیکن وہی کام جب بڑے مجمع پر ڈال دیا جائے تو ہر ایک دوسرے کا منتظر رہتا ہے اور یہ سمجھتا ہے کہ اگر کچھ میں ہی تھانا اُس کا ذمہ دار نہیں، اسی قدر جوش و حرارت اور ہمت میں کمی ہو جاتی ہے حضرت شاہ صاحب فرماتے ہیں کہ اقل کے مسلمان یقین میں کامل تھے، ان پر حکم ہوا تھا کہ اپنے سے دس گنا کافروں پر جہاد کریں، پچھلے مسلمان ایک قدم قدم گئے، تب یہی حکم ہوا کہ دونوں پر جہاد کریں۔ یہی حکم اب بھی باقی ہے لیکن اگر دس سے زیادہ پر حکم کریں تو بڑا اجر ہے حضرت کے وقت میں ہزار مسلمان اسی ہزار سے لڑے ہیں "غزوہ موتہ" میں ہزار مسلمان

فل بدر کی لڑائی سے شرف مسلمانوں کے ہاتھوں میں قید ہو کر آئے، حق تعالیٰ نے ان کے متعلق دو صورتیں مسلمانوں کے سامنے پیش کیں قتل کر دینا، یا نڈیے کے چھوڑ دینا اس شرط پر کہ آئندہ سال اسی تعداد میں تمہارے آدمی قتل کئے جائیں گے حقیقت میں خدا کی طرف سے ان دو صورتوں کا انتخاب کے لئے پیش کرنا، امتحان و آزمائش کے طریقے پر تھا کہ ظاہر ہو جائے کہ مسلمان اپنی رلے اور طبیعت سے کس طرف جھکتے ہیں۔ جیسے ازواج مطہرات کو دو صورتوں میں مختیر دی گئی تھی۔ اِنْ كُنْتُمْ تُرِيدْنَ الْحَيٰوةَ الدُّنْيَا فَلْيَمْسِكْنَ زِينَتَهُنَّ لِكَيْ لَا يَرَوْنَ عَلَيْهِنَّ الْاَحْزَابَ رُكُوع ۴۴ ہلالج میں آپ کے سامنے مخمر و لبن اور دودھ اور شراب کے دو برتن پیش کئے گئے تھے، آپ نے دودھ کو اختیار فرمایا۔ جب ریل نے کہا کہ اگر بالفرض آپ شراب کو اختیار فرماتے تو آپ کی اُمت بہک جاتی۔ بہر حال آپ نے صحابہ سے اس معاملہ میں رائے طلب کی۔ ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ نے فرمایا کہ رسول اللہ سب قیدی اپنے خویش و اقارب اور بھائی بند ہیں بہتر ہے کہ ذریعہ لیکر چھوڑ دیا جائے اس نرم سلوک اور احسان کے بعد ممکن ہے کچھ لوگ مسلمان ہو کر وہ خود اور ان کی اولاد و اتباع کے ہمارے دست و بازو بنیں اور جو مال بالفعل ہاتھ آئے اس سے جہاد وغیرہ دینی کاموں میں ہمارا لگے۔ باقی آئندہ سال ہمارے ستر آدمی شہید ہو جائیں تو مضائقہ نہیں درجہ شہادت لیکر نبی کریم صلعم کا میلان بھی فطری رحمہ اور شفقت و صلہ رحمی کی بنا پر اسی رلے کی طرف تھا۔ بلکہ صحابہ کی

عام رلے اسی جانب تھی۔ بہت سے تو ان ہی وجہ کی بنا پر جو ابو بکر نے بیان فرمائیں اور بعض محض مالی فائدہ کو دیکھتے ہوئے اس رلے سے متفق تھے۔ لکن ملاحظہ فرمائیں تو قرآن تعالیٰ تَرِيْدُنَّ عَرَضَ الدُّنْيَا صرَح بہ الفاظ ابن حجر و ابن القیم رحمہما اللہ حضرت عمر اور سعد بن معاذ نے اس سے اختلاف کیا حضرت عمر نے فرمایا کہ یا رسول اللہ! یہ قیدی کفر کے امام اور مشرکین کے سردار ہیں ان کو ختم کر دیا جائے تو کفر و شرک کا سرٹوٹ جائیگا، تمام مشرکین پر ہیبت طاری ہو جائیگی، آئندہ مسلمانوں کو سنانے اور خدا کے راستہ سے روکنے کا جو صلہ نہ بیگا۔ اور خدا کے آگے مشرکین سے ہماری انتہائی نفرت و بغض اور کامل ہیزاری کا اظہار ہو جائیگا کہ ہم نے خدا کے معاملہ میں اپنی قرابو اور مالی فوائد کی کچھ پروا نہیں کی اس لئے مناسب ہے کہ ان قیدیوں میں جو کوئی ہم میں سے کسی کا عزیز و قریب ہو، وہ اسے اپنے ہاتھ سے قتل کرے۔ الغرض بخت و فیض حضرت ابو بکر کے مشورہ پر عمل ہوا، کیونکہ کثرت رلے اور دعوتی اور خود نبی کریم صلعم طبی رافت و رحمت کی بنا پر اسی طرف مائل تھے اور ویسے بھی اخلاقی اور کلی حیثیت سے عام حالات میں وہ ہی رلے قرین صواب معلوم ہوتی ہے لیکن سلام اس وقت جن حالات میں سے گذر رہا تھا، ان پر نظر کرتے ہوئے وقتی مصالح کا تقاضا یہ تھا کہ کفار کے مقابلہ میں سخت کرشنک کارروائی کی جائے تیرہ سال کے ختم کشوں کو طاغوت کے پرستاروں پر یہ ثابت کر دینے کا پہلا موقع ملا تھا کہ تمہارے تعلقات قرابت اموال اتھے اور طاقتیں، اب کوئی چیز تم کو خدا کی تمہیں انتقام سے پناہ نہیں دیتی ابتداءً ایک مرتبہ ظالم مشرکین پر رعب و ہیبت بٹھلا دینے کے بعد نرم خوئی اور صلہ رحمی کے استعمال کے لئے آئندہ بہتر سے مواقع باقی رہتے تھے۔ اور ستر مسلمانوں کے آئندہ قتل پر راضی ہو جانا معمولی بات تھی۔ اسی لئے اس رلے کو اختیار فرمانا وقتی مصالح اور سنگامی حیثیت حق تعالیٰ کے یہاں پسندیدہ نہ ہوا، مآکان لَبِيْذٍ اَنْ يُّكُوْنَ لَكَ اَسْرٰى حَتَّىٰ تَفِيْضَ فِي الْاَذْنَءِ میں اسی پسندیدگی کی طرف اشارہ ہے۔ صحابہ رضی اللہ عنہم کی یہ ایک سخت خط ناک اجتہادی غلطی قرار دی گئی۔ اور جن بعض لوگوں نے زیادہ تر مالی فوائد پر نظر کر کے اس سے اتفاق کیا تھا ان کو صاف طور پر تَرِيْدُنَّ عَرَضَ الدُّنْيَا سے خطاب کیا گیا یعنی تم دنیا کے فانی اسباب پر نظر کر رہے ہو، حالانکہ مومن کی نظر انجام پر ہونی چاہیے۔ خدا کی حکمت ششقی ہو تو وہ تمہارا کام اپنے زور قدرت ظاہری سامان کے بدون بھی کر سکتا ہے۔ بہر حال ذریعہ لیکر چھوڑ دینا اس وقت کے حالات کے اعتبار سے بڑی بیماری غلطی قرار دی گئی۔ اتنا یاد رکھنا چاہئے کہ روایات سے حضور کی نسبت صرف اس قدر ثابت

يُرِيْدُ الْاٰخِرَةَ وَاللّٰهُ عَزِيْزٌ حَكِيْمٌ ﴿٦٤﴾ لَوْ لَا كَتَبْنَا مِنَ اللّٰهِ سَبَقٌ

ہاں چاہئے آخرت اور اللہ زور اور ہے حکمت و لاف اگر نہ ہوتی ایک بات جس کو لکھا چکا اللہ پہلے سے

لَمَسْكُمْ فَيَمَّا اَخَذْتُمْ عَذَابٌ عَظِيْمٌ ﴿٦٨﴾ فَكُلُوْا مِمَّا غَنِمْتُمْ حَلٰلًا

تو تم کو پہنچتا اس لینے میں بڑا عذاب و سکوھا جو تم کو غنیمت میں مباح

طَيِّبًا وَاتَّقُوا اللّٰهَ اِنَّ اللّٰهَ غَفُوْرٌ رَّحِيْمٌ ﴿٦٩﴾ يَا أَيُّهَا النَّبِيُّ قُلْ

سچرا اور ڈرتے رہو اللہ بيشك اللہ ہے بخشنے والا مہربان و اے نبی کہدے

لَمَنْ فِيْ اَيْدِيكُمْ مِنَ الْاَسْرٰى اِنْ يَّعْلَمِ اللّٰهُ فِيْ قُلُوْبِكُمْ خَيْرًا

اُن سے جو تمہارے ہاتھ میں ہیں قیدی اگر جانے گا اللہ تمہارے دلوں میں کچھ نیکی

يُوْتِكُمْ خَيْرًا مِّمَّا اَخَذَ مِنْكُمْ وَيَغْفِرْ لَكُمْ وَاللّٰهُ غَفُوْرٌ رَّحِيْمٌ ﴿٧٠﴾

تو دیکھا تم کو بہتر اُس سے جو تم سے چھین گیا اور تم کو بخشنے والا مہربان

وَ اِنْ يُّرِيْدُوْا خِيٰنَتَكَ فَقَدْ خٰنَا اللّٰهَ مِنْ قَبْلُ فَاَمْكَنَ

اور اگر چاہیں گے تجھ سے دغا کرنی سو وہ دغا کر چکے ہیں اللہ سے اس سے پہلے پھر اُس نے اُن کو

مِنْهُمْ وَاللّٰهُ عَلَيْهِمْ حَكِيْمٌ ﴿٧١﴾ اِنَّ الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا وَ هٰجَرُوْا

پکڑا دیا اور اللہ سب کچھ جاننے والا حکمت والا ہے جو لوگ ایمان لائے اور گھر چھوڑا

وَجٰهَدُوْا بِاَمْوَالِهِمْ وَاَنْفُسِهِمْ فِيْ سَبِيْلِ اللّٰهِ وَالَّذِيْنَ

اور لڑے اپنے مال اور جان سے اللہ کی راہ میں اور جن لوگوں نے

اَوْ وَاَوْ نَصَرُوْا اُولٰٓئِكَ بَعْضُهُمْ اَوْلِيٰٓءُ بَعْضٍ وَالَّذِيْنَ

جگہ دی اور مدد کی وہ ایک دوسرے کے رفیق ہیں اور جو

اٰمَنُوْا وَاَلَمْ يٰهٰجَرُوْا مَا لَكُمْ مِنْ وَّلٰٓئِيْمٍ مِنْ شَيْءٍ حَتّٰى

ایمان لائے اور گھر نہیں چھوڑا تم کو اُن کی رفاقت سے کچھ کام نہیں جب تک

يٰهٰجَرُوْا وَاِنْ اَسْتَضَرُّوْكُمْ فِي الدِّيْنِ فَعَلَيْكُمْ النَّصْرُ

وہ گھر نہ چھوڑائیں اور اگر وہ تم سے مدد چاہیں دین میں تو تم کو لازم ہے اُن کی مدد کرنی

مزل ۲

ہوتا ہے کہ محض صلہ رحمی اور رحمت کی بنا پر آپ کا رجحان اس رلے کی طرف تھا۔ البتہ صحابہ میں بعض صرف مالی فوائد کو پیش نظر رکھ کر اور اکثر حضرات دوسری مصالح و دنیاوی اخلاقی داعیہ کے ساتھ مال ضروریات کو بھی ملحوظ رکھتے ہوئے یہ رلے پیش کر رہے تھے۔ گویا صحابہ کے مشورہ میں کلاً یا جرحاً مالی حیثیت ضرور نظر تھی کسی درجہ میں مالی فوائد کے خیال سے "بغض فی اللہ" میں کو تاہی کرنا اور میل مقصد بہادری سے غفلت برتن اور ستر مسلمانوں کے قتل کئے جانے پر اپنے اختیار سے رضامند ہو جانا صحابہ جیسے معتزین کی شان عالی اور منصب جلیل کے منافی سمجھا گیا۔ اسی لئے ان آیات میں سخت عتاب کبیر لہو اختیار کیا گیا ہے۔ حدیث میں بکر لڑائی میں ایک شخص کے سر پر زخم آیا، اُسے غسل کی حاجت ہوئی۔ پانی سر پر استعمال کرنا سخت مملک تھا۔ ساتھیوں سے سئل پوچھا۔ انہوں نے کہا کہ پانی کی موجودگی میں ہم تیرے لئے کوئی گنجائش نہیں پاتے۔ اُس نے غسل کر لیا اور فوت ہو گیا۔ حضور کو جب اس واقعہ کی اطلاع ہوئی فرمایا "قَتَلْتُمْ نَفْسًا لِّلّٰهِ"۔ اللہ اس ظاہر ہوا کہ اجتہادی غلطی اگر زیادہ واقع اور خط ناک ہو تو اس پر عتاب ہو سکتا ہے۔ گویا یہ سمجھا جاتا ہے کہ مجتہد نے پوری نیت اجتہاد صرف کرنے میں تباہی کی وگ لینی غلطی تو فی حد ذاتہ اسی تھی کہ سخت سزا اُن لوگوں کو دی جاتی جنہوں نے ذہنی سامان کا خیال کر کے ایسا مشورہ دیا مگر سزا دی ہے وہ چیز مانع ہے جو خدا پہلے سے لکھ چکا اور طے کر چکا ہے۔ اور وہ نبی یا نبی ہو سکتی ہیں (۱) مجتہد کو اس قسم کی اجتہادی خطا پر عتاب نہیں ہوگا (۲) جب تک خدا امر و نہی کسی چیز کا صاف حکم بیان نہ فرمائے اُس وقت تک اُس کے مرتکب کو عذاب نہیں دیتا (۳) اہل بدر کی خطاؤں کو خدا صاف فرما چکا ہے (۴) غلطی سے جو ذریعہ قبل از وقت اختیار کر لیا گیا یعنی ذریعہ لے کر

۱۱۱

بقیہ فوائد صفحہ ۲۴۶- قیدیوں کو چھوڑ دینا خدا کے علم میں طے شدہ تھا کہ آئندہ اُس کی اجازت ہو جائیگی "فَأَمَّا مَا نَقَدُّ لَكَ فَإِنَّا نَذَرُهُ" (۵۱) یہ بھی طے شدہ ہے کہ جب تک پیغمبر علیہ السلام اُن میں موجود ہیں یا لوگ صدق دل سے استغفار کرتے ہیں، عذاب نہ آئے گا (۶۱) ان قیدیوں میں سے بہت کی نسبت میں اسلام لانا لکھا گیا تھا۔ الغرض اس قسم کے موانع اگر نہ ہوتے تو یہ غلطی اتنی عظیم و قتل تھی کہ سخت عذاب نازل ہو جانا چاہئے تھا۔ ایک روایت میں ہے کہ اس قولی تہنیه کے بعد وہ عذاب جو اس طرح کی خوفناک غلطی پر آ سکتا تھا آپ کے سامنے نہایت قریب کر کے پیش کیا گیا۔ گویا یہ قولی تہنیه کو زیادہ مؤثر بنانے کی ایک صورت تھی۔ آپ اس منظر کو دیکھ کر وقف گریز و بکرا ہو گئے۔ حضرت عمر نے سبب پوچھا تو آپ نے فرمایا کہ میرے سامنے اُن کا عذاب پیش کیا گیا ہے یعنی جس کا آنا اُن پر ممکن تھا اگر موانع مذکورہ بالا نہ ہوتے۔ یاد رکھنا چاہئے کہ آپ کے سامنے یہ پیش کرنا اُنسی قسم کا نفاذ جیسے صلوات مسکونہ اور کرتے وقت آپ کے سامنے جنت و دوزخ دیوار قبلہ میں منظر کر دی گئی تھی یعنی اُس متوقع عذاب کا نظار کرانا تھا اور اس۔ **ف** پچھلے عذاب و تہدید سے مسلمان ڈرنے کے مال غنیمت کو جس میں قدریہ اساری بھی شامل ہے، اب ہاتھ نہیں لگانا چاہئے۔ اس آیت میں تسلی فرمادی کہ وہ اللہ کی عطا رہے خوشی سے کماؤ۔ ہاں جہاد کے سلسلہ میں مال غنیمت وغیرہ کو مطیع نظر بنانا یا اس قدر اہمیت دینا نہیں چاہئے کہ نفاذ صد علیہ اور صلح کلیہ سے اغراض ہونے لگے۔ بیشک وقتی حالات و مصالح کے اعتبار سے تم نے ایک غلط طریق کا اختیار کیا۔ مگر نفس مال میں کوئی خیرت نہیں۔ خدا سے ڈرنے رہو گے تو وہ اپنی رحمت سے غلطیوں کو معاف فرما دے گا۔

۵۱ بعض قیدیوں نے اپنے اسلام کا اظہار کیا تھا (شکا) حضرت عبد اللہ رضی اللہ عنہ وغیرہ) اُن سے کہا گیا کہ اللہ دیکھے گا کہ واقعی تمہارے دل میں ایمان و تصدیق موجود ہے تو جو کچھ زبردستی اس وقت تم سے وصول کیا گیا ہے اس سے کہیں زیادہ اور کہیں بہتر تم کو مرحمت فرمائے گا، اور پچھلی غلطیوں سے درگزر کریگا۔ اور اگر اظہار اسلام سے صرف پیغمبر کو فریب دینا مقصود ہے یا دغا بازی کرنے کا ارادہ ہے تو پیشتر خدا سے جو دغا بازی کر چکے ہیں، یعنی فطری عہد است کے خلاف کفر و شرک اختیار کیا یا بعض "بنی ہاشم" جو ابوطالب کی زندگی میں عہد کر کے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی حمایت پر متفق ہوئے تھے۔ اب کافروں کے ساتھ ہو کر آئے اُس کا انجام آنکھوں سے دیکھ لیا کہ آج اس طرح مسلمانوں کی قید و زناخوابیوں میں ہیں۔ آئندہ بھی دغا بازی کی ایسی ہی سزا مل سکتی ہے۔ خدا تعالیٰ سے اپنے دلوں اور دیتوں کو چھپا نہیں سکتے اور نہ اُس کے حکیمانہ انتظامات کو روک سکتے ہیں۔ حضرت شاہ صاحبؒ لکھتے ہیں: "خدا کا وعدہ پورا ہوا، اُن میں جو مسلمان ہوئے حق تعالیٰ نے بیشمار دولت بخشی، جو نہ ہوئے وہ خراب ہو کر تباہ ہو گئے۔"

فوائد صفحہ ۲۴۷- **ف** قیدیوں میں بعض ایسے تھے جو دل سے مسلمان تھے، مگر حضرت کے ساتھ کہ سے ہجرت نہ کر سکے اور بدل ناخواستہ کفار کے ساتھ ہو کر بدر میں آئے۔ ان آیات میں یہ بتلانا ہے کہ ایسے مسلمانوں کا حکم کیا ہے حضرت شاہ صاحبؒ لکھتے ہیں کہ حضرت کے اصحاب و رفیق تھے "مہاجرین" اور انصار "مہاجرین" کہنا اور گھمبھڑنے والے اور انصار جگہ دینے والے اور مدکر نیوالے۔ ان دونوں میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے مواخاۃ (یعنی چارہ) قائم کر دیا تھا۔ آیت کا مضمون یہ ہوا کہ جتنے مسلمان حضرت کے ساتھ حاضر ہیں ان سب کی صلح و جنگ ایک، ایک کاموافق سب کاموافق، ایک کا مخالف سب کا مخالف، بلکہ آغاز ہجرت میں رشتہ مواخاۃ کے لحاظ سے ایک دوسرے کے ترکہ کا وارث بھی ہوتا تھا۔ اور جو مسلمان اپنے ملک میں رہے جہاں کافروں کا زور و تسلط ہو یعنی دارالحرب ہجرت نہ کی ان کی صلح و جنگ میں دارالاسلام کے رہنے والے مسلمان (مہاجرین و انصار) شریک نہیں۔ اگر دارالحرب کے مسلمانوں نے صلح و معاہدہ کسی جماعت کفار کو کر لیا ہے تو دارالاسلام کے آزاد مسلمان اُس معاہدہ کے پابند نہیں ہو سکتے، بلکہ اُن سے حسب مصلحت جنگ کر سکتے ہیں، ہاں یہ ضرور ہے کہ دارالحرب کے مسلمان جس وقت دینی معاملات میں آزاد مسلمانوں سے مدد طلب کریں تو اُن کو اپنے مقدور کے موافق مدد کرنا چاہئے۔ مگر جس جماعت سے ان آزاد مسلمانوں کا معاہدہ ہو چکا ہو اُس کے تقاضے میں تابعدار عہد دارالحرب کے مسلمانوں کی امداد نہیں کی جاسکتی۔ نیز توریث باہمی کا سلسلہ جو مہاجرین و انصار میں قائم کیا گیا تھا، اُس میں بھی دارالحرب کے مسلمان شامل نہیں تھے۔

۵۲ یعنی کافروں میں حقیقی رفاقت ہے نہ ایک دوسرے کا وارث بن سکتا ہے۔ ہاں کافر کا کافر کا رفیق و وارث ہے بلکہ کفار تم سے دشمنی کرنے کو آپس میں ایک ہیں، جہاں پائیں گے ضعیف مسلمانوں کو تائیکے اس کے بالمقابل اگر مسلمان ایک دوسرے کے رفیق اور مددگار نہ ہونگے یا کفر و ظلم لپٹنے کو آزاد مسلمانوں کی محبت و رفاقت میں لانے کی کوشش نہ کریں گے تو سخت خرابی اور فتنہ پیدا ہو جائیگا یعنی ضعیف مسلمان مامون نہ رہ سکیں گے اُن کا ایمان تک خطرہ میں ہوگا۔ **ف** یعنی دنیا میں بھی اور آخرت میں بھی سردار کے ساتھ ولے مسلمان اعلیٰ ہیں گھر بیٹھے والوں سے۔ آخرت میں اُن کے لئے بڑی بھاری بخشش ہے اور دنیا میں عزت کی روزی یعنی غنیمت اور دوسرے فائق حقوق۔ **ف** یعنی مہاجرین میں جتنے بعد کوشاں ہوتے جائیں وہ سب باعتبار احکام "مہاجرین اولین" کی برادری میں منسلک ہیں ہجرت کے تقدم و تاخر کی وجہ سے صلح و جنگ یا توریث وغیرہ کے احکام پر کوئی اثر نہیں پڑتا۔ ہاں اگر قدیم مہاجرین کا کوئی رشتہ دار تیجھے مسلمان ہوا یا بعد میں ہجرت کر کے آیا تو وہ اُس قدیم مہاجر کی میراث کا زیادہ حقدار ہے اگرچہ رفاقت قدیم اوروں سے ہے۔ **ف** وہی جانتا ہے کہ کس کا کس قدر حق ہونا چاہئے لہذا اُس کے احکام سراسر معین

۲۴۷ التوبہ

۱۱۱ اَلْاَعْلٰی قَوْمٍ بَيْنَكُمْ وَبَيْنَهُم مِّيثَاقٌ وَاللّٰهُ بِاَتْعَمَلُوْنَ بِصِيْرٍ ۝۱۱۱

مگر مقابلہ میں اُن لوگوں کے کہ اُن میں اور تم میں عہد ہو اور اللہ جو تم کرتے ہو اُس کو دیکھتا ہے **ف**

۱۱۲ وَالَّذِيْنَ كَفَرُوْا بَعْضُهُمْ اَوْلِيَاءُ بَعْضٍ اَلَا تَفْعَلُوْهُ تَكُنْ فِتْنَةٌ ۝۱۱۲

اور جو لوگ کافر ہیں وہ ایک دوسرے کے رفیق ہیں اگر تم یوں نہ کرو گے تو فتنہ پھیلے گا **ف**

۱۱۳ فِي الْاَرْضِ وَفَسَادٌ كَبِيْرٌ ۝۱۱۳ وَالَّذِيْنَ اٰمَنُوْا وَهَاجَرُوْا

مک میں اور بڑی خرابی ہوگی **ف** اور جو لوگ ایمان لائے اور اپنے گھر چھوڑے **ف**

۱۱۴ وَجَهْدُوْا فِيْ سَبِيْلِ اللّٰهِ وَالَّذِيْنَ اٰوَاوْا وَنَصَرُوْا اَوْلِيٰكُ هُمْ

اللہ کی راہ میں اور جن لوگوں نے اُن کو جگہ دی اور اُن کی مدد کی وہی ہیں **ف**

۱۱۵ السُّوْمُوْنَ حَقًّا لَهُمْ مَّغْفِرَةٌ وَّرِزْقٌ كَرِيْمٌ ۝۱۱۵ وَالَّذِيْنَ

پچھے مسلمان اُن کے لئے بخشش ہے اور روزی عزت کی **ف** اور جو **ف**

۱۱۶ اٰمَنُوْا مِنْ بَعْدِ وَهَاجَرُوْا وَجَهْدُوْا مَعَكُمْ فَاَوْلِيٰكُ مِنْكُمْ ۝۱۱۶

ایمان لائے اس کے بعد اور گھر چھوڑ آئے اور لڑے تمہارے ساتھ ہو کر سو وہ لوگ بھی تم ہی میں ہیں **ف**

۱۱۷ وَاَوْلُوْا الْاَزْحَامِ بَعْضُهُمْ اَوْلٰی بَعْضٍ فِيْ كِتَابِ اللّٰهِ اِنِ

اور رشتہ دار آپس میں حقدار زیادہ ہیں ایک دوسرے کے اللہ کے حکم میں **ف** تحقیق

اللّٰهُ بِكُلِّ شَيْءٍ عَلِيْمٌ ۝۱۱۷

اللہ ہر چیز سے خبردار ہے **ف**

۱۱۸ وَرَدُّهُ الْكِتٰبُ فِيْ يَدَيْهِمْ اَلَمْ يَكُنْ لَكُمْ كِتٰبٌ مِّنْ قَبْلِ هٰذَا

سو وہ تو بہ مدینہ میں آئی اور اس میں ایک سو تیس آیتیں اور سولہ رکوع ہیں **ف**

۱۱۹ بَرٰءَةٌ مِّنَ اللّٰهِ وَرَسُوْلِهِٗ اِلَى الَّذِيْنَ عٰهَدْتُمْ مِّنَ الْمُشْرِكِيْنَ ۝۱۱۹

**ف** صاف جواب ہے اللہ کی طرف سے اور اس کے رسول کی، اُن مشرکوں کو جن سے تمہارا عہد **ف** ہوا تھا

۱۲۰ فَيَسُوْٓءُوْا فِي الْاَرْضِ اَرْبَعَةَ اَشْهُرٍ وَّاَعْلَمُوْا اَنَّكُمْ غَيْرُ مُعْجِزِيْ

سو پھر لو اس ملک میں چار مہینے اور جان لو کہ تم نہ تمہارا سکو گے **ف**

۱۲۱ مٰزِلٌ ۝۱۲۱

۱۲۲ مٰزِلٌ ۝۱۲۲

۱۲۳ مٰزِلٌ ۝۱۲۳

۱۲۴ مٰزِلٌ ۝۱۲۴





بقیہ فوائد صفحہ ۲۴۸ - کہ ہم آئندہ معاہدہ رکھنا نہیں چاہتے۔ چار ماہ کی مہلت تم کو دی جاتی ہے کہ اس مدت کے اندر اسلامی برادری میں شامل ہو جاؤ یا وطن چھوڑ کر زکریا ان بلوچ کو اپنے وجود سے خالی کر دو اور باہجکی مقابلہ کے لئے تیار ہو جاؤ لیکن یہ خوب سمجھ لینا کہ تم خلیفہ شیعیت کو روک نہیں سکتے۔ اگر اسلام نہ لائے تو وہ تم کو دنیا و آخرت میں رسوا کرے گا۔ تم اپنی برادریوں اور جیل بازوں سے لے کر عاجز و بزرگوں کے باقی جن قبائل سے کوئی معاہدہ ہی نہ تھا، ممکن ہے انہیں بھی چار ماہ کی مہلت دینی ہو۔ یہ اور اس کے بعد کی باتوں کا اعلان عام سننے بھری میں حج کے موقع پر تمام قبائل عرب کے سامنے حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے کیا۔ **و** ”حج کو اگر اس لئے کہا کہ ”عمرو“ حج صغر ہے اور یوم الحجۃ الاکبر سے دسویں تاریخ ”عید الاضحیٰ“ کا دن، یا نویں تاریخ ”عمرو“ کا دن قرار ہے۔ **و** یہ اعلان غالباً ان قبائل کے حق میں تھا جنہوں نے مبعادی معاہدہ کیا۔ پھر خود ہی عہد شکنی کی (مثلاً بنی مکرہ یا قریش وغیرہم) یعنی ایسے لوگوں سے کوئی معاہدہ اب باقی نہیں رہا۔ اگر یہ سب لوگ شریک و کفر سے تبرک کریں تو ان کی دنیا و آخرت دونوں سونے جیسی بنیں تو خدا کا جو کچھ ارادہ ہے (ظہیر جزیرۃ العرب کا) وہ پورا ہو کر رہے گا۔ کوئی طاقت اور تدبیر اسے مغلوب نہیں کر سکتی اور کافروں کو کفر و بدعتی کی سزا مل کر رہے گی (تنبیہ)۔ ان قبائل کی عہد شکنی اگرچہ فتح مکہ سنہ ہجری سے پہلے ہو چکی تھی، بلکہ اسی کے جواب میں مکہ فتح کیا گیا۔ تاہم سنہ ہجری کے حج کے موقع پر اس کا بھی اعلان عام کر لیا گیا تاکہ واضح ہو جائے کہ اس قسم کے جتنے لوگ ہیں ان سے کسی قسم کا معاہدہ باقی نہیں رہا۔

**و** یہ استنثار ان قبائل کے لئے ہے جن کا معاہدہ مبعادی تھا پھر وہ اُس پر برابر قائم رہے کچھ تو ابھی ایفائے عہد میں نہیں کی، نہ بذات خود کوئی کارروائی خلاف عہد کی اور نہ دوسرے بدعتوں کو مدد پہنچانی (مثلاً بنی ضمرہ و بنی مدج) ان کے متعلق اعلان کر دیا گیا کہ مبعادی معاہدہ منسوخ ہونے تک مسلمان بھی برابر معاہدہ کا احترام کریں گے مبعادی منسوخ ہونے کے بعد کوئی جدید معاہدہ نہیں۔ اُس وقت ان کے لئے بھی وہ ہی راستہ ہے جو اوروں کے لئے تھا۔

**و** استنثار سے فارغ ہو کر پھر مستثنیٰ امت کا حکم بیان فرماتے ہیں یعنی ان عہد شکنی کرنے والوں سے اگر یہ کوئی معاہدہ باقی نہ رہا اور اس لئے علی الغر جنگ کی جا سکتی ہے تاہم ”اشہر حرم“ کی رعایت مانع ہے کہ کفر و ان پر حملہ کیا جائے خواہ اس لئے کہ اس وقت تک اشہر حرم میں اجتہاد قتال کرنا ممنوع ہو گا یا مصلحت کھٹوری ہی بات کے لئے عام لوگوں میں کربلا تشویش پیدا کی جائے کیونکہ ان ہمنوں میں قتال کی حرمت ان کے یہاں مخوف و مسلم علی آتی تھی۔ بہر حال ماہ حرم کے تخم تک ان کو مہلت دی گئی کہ جو چاہیں اپنا بندوبست کر لیں۔ اس کے بعد ظہیر جزیرۃ العرب کی خاطر جنگ سے چارہ نہیں جو کچھ برتاؤ جنگ میں ہوتا ہے امان، پکڑنا، گھیرنا، داؤ لگانا گھات میں رہنا، وہ سب ہو گا، البتہ اگر نظاہر کفر سے تو یہ کر کے اسلامی برادری میں داخل ہو جائیں جس کی بڑی علامت نماز ادا کرنا اور زکوٰۃ دینا ہے تو پھر مسلمانوں کو ان سے تعرض کرنے اور ان کا راستہ روکنے کی اجازت نہیں رہے باطن کا معاملہ خدا کے سپرد دینے مسلمانوں کا معاملہ اُس کے نظاہر کو دیکھ کر ہو گا۔ اس آیت سے معلوم ہوا کہ اگر کوئی شخص کلمہ اسلام پڑھ کر نماز ادا کرے یا زکوٰۃ دے تو مسلمان اُس کا راستہ روک سکتے ہیں یا امام احمدی، امام شافعی، امام مالک کے نزدیک اسلامی حکومت کا فرض ہو کر تاکہ صلوات اگر توبہ نہ کرے تو اُسے قتل کر دے۔ (امام احمد کے نزدیک ردۃ اور مالک و شافعی کے نزدیک حد و تعزیراً) امام ابوحنیفہ فرماتے ہیں کہ اُسے خوب زد و کوب کرے اور قید میں رکھے حتیٰ میوت اور توبہ (صحیح کرم چکا یا توبہ کرے) بہر حال تخلیہ سبیل کسی کے نزدیک نہیں۔ رہے، انہیں زکوٰۃ ان کے اموال میں سے حکومت جبراً زکوٰۃ وصول کرے اور اگر وہ لوگ ملکر حکومت سے آباد ہو چکا رہوں تو راہ راست پر لانے کے لئے جنگ کی جائے حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ عنہ نے انہیں زکوٰۃ پر جبراً دیکھا تھا اس کا واقعہ کتب حدیث و تاریخ میں مشہور و معروف ہے۔

**فوائد صفحہ ہذا۔ و** پہلے فرمایا تھا کہ اگر اپنی کفریات سے توبہ کر کے اسلام میں داخل ہو جائیں تو امانوں ہیں۔ ممکن تھا کہ کسی شخص کو قبول اسلام سے ان لوگوں کو آگاہی نہیں ہے۔ لہذا ان کے سامنے حق خوب طرح واضح کر دینا چاہئے۔ اگر اُس کے بعد بھی عناد برتے تو ”تَبَيَّنَ الشُّكُوكَ مِنَ الْفِتْنِ“ کے بعد دین میں کوئی آگاہ نہیں۔ **و** پہلی آیت میں جو برادرۃ کا اعلان کیا گیا تھا، یہاں اُس کی حکمت بیان فرماتے ہیں یعنی ان مشرکین عرب سے کیا عہد قائم رہ سکتا ہے اور آئندہ کیا صلح ہو سکتی ہے جن کا حال تم مسلمانوں کے ساتھ یہ کہ اگر کسی وقت فرماؤ تو تم پر حاصل کر لیں تو سنا لے اور نقصان پہنچانے میں نہ قربت کا سہارا لیا جائے اور نہ قول و قرار کا۔ چونکہ اتفاق سے تم پر غلبہ اور قابو حاصل نہیں ہو، اس لئے محض زبانی عہد و پیمانہ کر کے تم خوش رکھنا چاہتے ہیں، ورنہ ان کے دل ایک منٹ کے لئے بھی اس عہد پر رضی نہیں۔ ہر ذلت عہد شکنی کا موقع تلاش کرتے رہتے ہیں۔ چونکہ ان میں اکثر لوگ خدا راہ بدعتی ہیں اگر کوئی آگاہ و فائدہ مند عہد کا خیال بھی کرتا ہو تو کثرت کے مقابلہ میں اُس کی کچھ پیش نہیں جاتی۔ بہر حال اسی دماغاً زید عہد قوم سے خدا اور رسول کا کیا عہد ہو سکتا ہے۔ البتہ جن قبائل کو تم باطنی سجدہ کے پاس معاہدہ کر چکے ہو، سو تم اہتمام کر کے زکوٰۃ و جنگ و وفاداری کے راز پہلے چلیں تم ہی اُسے سیر ہو اور بڑی احتیاط رکھو کہ کوئی حقیر سے حقیر بات اسی نہ ہونے پہلے جس کو تمہارا دشمن عہد شکنی کی کندگی سے وادھا ہو۔

۲۴۹

بَلِّغُهُ مَأْمَنَهُ ذٰلِكَ بِأَنَّهُمْ قَوْمٌ لَا يَعْلَمُونَ ۚ كَيْفَ يَكُونُ

پہنچا دے اسکو اسی امن کی جگہ، یہ اس واسطے کہ وہ لوگ علم نہیں رکھتے **و** کیونکر ہووے

لِّلْمُشْرِكِينَ عَهْدٌ عِنْدَ اللَّهِ وَعِنْدَ رَسُولِهِ إِلَّا الَّذِينَ عٰهَدْتُمْ

مشرکوں کے لئے عہد اللہ کے نزدیک اور اُس کے رسول کے نزدیک مگر جن لوگوں کو تم نے عہد کیا تھا

عِنْدَ الْمَسْجِدِ الْحَرَامِ فَمَا اسْتَقَامُوا لَكُمْ فَاسْتَقِيمُوا لَهُمْ اِنَّ

مسجد حرام کے پاس سو جب تک وہ تم سے سیدھے رہیں، تم ان سے سیدھے رہو۔ بیشک

اللَّهِ يُحِبُّ الْمُتَّقِينَ ۚ كَيْفَ وَاِنْ يُظْهِرُوا عَلَيْكُمْ لَا يَرْقُبُوا

اللہ کو پسند ہیں احتیاط والے کیونکر ہے مسلح اور اگر وہ تم پر ناپا بویں تو نہ لحاظ کریں

فِيكُمْ اِلَّا وَاذِمَّةٌ يُّرْضُونَكَ بِاَفْوَاهِهِمْ وَتَاٰبِي قُلُوبُهُمْ ۚ

تمہاری قربت کا اور نہ عہد کا تم کو راضی کر دیتے ہیں اپنے منہ کی بات سے اور ان کے دل نہیں مانتے

وَكَثُرُهُمْ فَيَسْقُونَ ۙ اِشْتَرَوْا بِآيَاتِ اللَّهِ ثَمَنًا قَلِيلًا فَصَدُّوا

اور اکثر ان میں بدعتی ہیں **و** بیچ ڈالے انہوں نے اللہ کے حکم کھٹوری قیمت پر پھر روکا

عَنْ سَبِيلِهِ اِنَّهُمْ سَاءَ مَا كَانُوا يَعْمَلُونَ ۙ لَا يَرْقُبُونَ فِي

اُس کے رستے سے بڑے کام ہیں جو وہ لوگ کر رہے ہیں **و** نہیں لحاظ کرتے کسی

مُؤْمِنٍ اِلَّا وَاذِمَّةٌ ۙ وَاُولٰٓئِكَ هُمُ الْمُعْتَدُونَ ۙ فَاِنْ

مسلمان کے حق میں قربت کا اور نہ عہد کا اور وہی ہیں زیادتی پر **و** سو اگر

تَابُوا وَاَقَامُوا الصَّلٰوةَ وَآتَوُا الزَّكٰوةَ فَخِوَانُكُمْ فِي الدِّينِ

توبہ کریں اور قائم رکھیں نماز اور دیتے رہیں زکوٰۃ تو تمہارے بھائی ہیں حکم شریعت میں

وَنُقِصِلُ الْاٰيٰتِ لِقَوْمٍ يَعْلَمُونَ ۙ وَاِنْ تَكْثُرُوْا اَيْنَا نَهُمْ

اور تم کھول کر بیان کرنے میں حکموں کو جاننے والے لوگوں کے واسطے اور اگر وہ توڑ دیں اپنی تمہیں

مَنْ بَعْدَ عَهْدِهِمْ وَطَعْنَا فِيْ دِيْنِكُمْ فَغَاتِلُوْا اَيْسَةَ

عہد کرنے کے بعد اور عیب لگائیں تمہارے دین میں تو لڑو کفر کے سرداروں

مذلل

اسلام سے آگاہی نہ ہو، وہ تحقیق و رفع شکوک کی غرض سے مسلمانوں کے پاس آنا چاہے، اُس کی نسبت فرمایا کہ اپنی پناہ اور حفاظت میں لے کر خدا کا کلام اور اسلام کے حقائق و دلائل سناؤ۔ اگر قبول کرے تو اُس کو قتل مت کرو، بلکہ کہیں ٹھکانے پر اس کی جگہ پہنچا دو، جہاں بیچ کر وہ ماموں و ملطن ہو جائے۔ اُس کے بعد وہ سب کافروں کے برابر ہے۔ یہ امن دینے کا حکم اس لئے ہے کہ اسلامی اصول و حقائق سے ان لوگوں کو آگاہی نہیں ہے۔ لہذا ان کے سامنے حق خوب طرح واضح کر دینا چاہئے۔ اگر اُس کے بعد بھی عناد برتے تو ”تَبَيَّنَ الشُّكُوكَ مِنَ الْفِتْنِ“ کے بعد دین میں کوئی آگاہ نہیں۔ **و** پہلی آیت میں جو برادرۃ کا اعلان کیا گیا تھا، یہاں اُس کی حکمت بیان فرماتے ہیں یعنی ان مشرکین عرب سے کیا عہد قائم رہ سکتا ہے اور آئندہ کیا صلح ہو سکتی ہے جن کا حال تم مسلمانوں کے ساتھ یہ کہ اگر کسی وقت فرماؤ تو تم پر حاصل کر لیں تو سنا لے اور نقصان پہنچانے میں نہ قربت کا سہارا لیا جائے اور نہ قول و قرار کا۔ چونکہ اتفاق سے تم پر غلبہ اور قابو حاصل نہیں ہو، اس لئے محض زبانی عہد و پیمانہ کر کے تم خوش رکھنا چاہتے ہیں، ورنہ ان کے دل ایک منٹ کے لئے بھی اس عہد پر رضی نہیں۔ ہر ذلت عہد شکنی کا موقع تلاش کرتے رہتے ہیں۔ چونکہ ان میں اکثر لوگ خدا راہ بدعتی ہیں اگر کوئی آگاہ و فائدہ مند عہد کا خیال بھی کرتا ہو تو کثرت کے مقابلہ میں اُس کی کچھ پیش نہیں جاتی۔ بہر حال اسی دماغاً زید عہد قوم سے خدا اور رسول کا کیا عہد ہو سکتا ہے۔ البتہ جن قبائل کو تم باطنی سجدہ کے پاس معاہدہ کر چکے ہو، سو تم اہتمام کر کے زکوٰۃ و جنگ و وفاداری کے راز پہلے چلیں تم ہی اُسے سیر ہو اور بڑی احتیاط رکھو کہ کوئی حقیر سے حقیر بات اسی نہ ہونے پہلے جس کو تمہارا دشمن عہد شکنی کی کندگی سے وادھا ہو۔

بقیہ فوائد صفحہ ۲۴۹ - خدا کو وہی لوگ محبوب ہیں جو پوری امتیاد کرتے ہیں۔ چنانچہ جو کسانہ وغیرہ نے مسلمانوں سے بد عمدی نہ کی تھی مسلمانوں نے نہایت دیانتداری اور احتیاط کے ساتھ اپنا عمدہ پورا کیا۔ اعلان برادری کے وقت ان کے معاہدہ کی معاد منقض ہونے میں جو عینے باقی تھے۔ ان میں معاہدہ کی کامل پابندی کی گئی۔ **فَلْيَعْنِي يَشْرِكِينَ** وہ لوگ ہیں جنہوں نے دنیا کی تھوڑی سی صلح اور اپنی اغراض و اہوار کی خاطر خدا کے احکام و آیات کو رد کر دیا۔ اس طرح خود بھی خدا کے رستے پر نہ چلے اور دوسروں کو بھی چلنے سے روکا۔ جو ایسے بدترین اور نالائق کاموں میں پھنسے ہوں اور خدا سے نہ ڈریں وہ عمدہ کسی کے وبال سے کیا ڈریں گے اور اپنے قول و قرار پر کیا قائم رہیں گے۔ **فَلْيَعْنِي** کچھ تمہارے ہی ساتھ نہیں بلکہ مسلمان نام سے ان کو میرے سے کوئی مسلمان ہوا، موقع پانے پر اس کو نقصان پہنچانے کے لئے سب تعلقات قرابت اور قول و قرار اٹھا کر رکھ دیتے ہیں۔ اس بارہ میں ان کی ظلم و زیادتی حد سے بڑھی ہوئی ہے۔ **فَلْيَعْنِي** اب بھی اگر کھڑے تو بہرے کے احکام و تنبیہ (نماز، زکوٰۃ وغیرہ) پر عمل پیرا ہوں تو نہ صرف یہ کہ آئندہ کے لئے محفوظ و مامون ہو جائیں گے بلکہ اسلامی برادری میں شامل ہوں اور ان حقوق کے مستحق ہوں گے جن کے دوسرے مسلمان مستحق ہیں۔ جو کچھ بد اعمالوں اور شرارتوں سے پہلے کر چکے ہیں سب صاف کر دی جائیں گی۔ حضرت شاہ صاحبؒ لکھتے ہیں کہ یہ جو فرمایا کہ بھائی میں حکم شریعت میں۔ اس سے مجھ میں

کے جو شخص قرآن سے معلوم ہو کہ ظاہر میں مسلمان ہے اور دل سے یقین نہیں رکھتا، اس کو حکم ظاہر میں مسلمان گنیں، مگر عمدہ اور درست نہ بنائیں۔

**فَوَالَّذِينَ بَدَّلُوا نَبَاهُ** - **فَلْيَعْنِي** اگر عمدہ پیمان توڑ ڈالا جیسے نبی کریم نے خدا سے عہد خزانہ پر حملہ کر دیا اور قریش نے حملہ آوروں کی مدد کی اور کفر کو باز آنے سے بلکہ دین حق کے متعلق تلخ ذہنی اور گستاخانہ عیب جوئی کرنے سے روکا۔ تو سمجھ لو کہ اس طرح کے لوگ "آئینہ اللک" کے سردار اور اماں ہیں کیونکہ ان کی حرکات دیکھ کر اور باتیں سن کر بہت سے کج و اور بیوقوف پیچھے ہوتے ہیں۔ ایسے سرغزو سے پورا مقابلہ کرو۔ کیونکہ ان کا کوئی قول و قسم اور عمدہ پیمان باقی نہیں رہا۔ ممکن ہے تمہارے ہاتھوں سے کچھ سزا یا کراہتی شرارت و سرکشی سے باز آجائیں۔

**فَلْيَقْرَبُوا** نے تمہیں اور معاہدہ توڑ دیتے تھے، کیونکہ خلاف عمدہ خا کے مقابلہ میں نبوکری مدد کی اور ہجرت سے پہلے پیغمبر علیہ السلام کو وطن مقدس (مکہ معظمہ) سے نکالنے کی تجاویز سوچیں۔ اور وہ ہی نکلنے کا سبب بنے۔ **اِذَا حُجِبَ الَّذِيْنَ كَفَرُوْا** تا جانی انتہی آلائی۔ مگر میں بے قصور مسلمانوں پر بیٹھے بھلے مظالم کی ابتداء کی۔ جب ابوسفیان کا تجارتی قافلہ بیچ نکلا تو ازراہ سخت و رعوت بدر کے میدان میں مسلمانوں سے جنگ کی چھیڑ کرنے کے لئے گئے اور صلح صحیحہ سے بعد بھی اپنی جان سے عمدہ شہی کی ابتداء کی کہ مسلمانوں کے حلیف خزانہ کے مقابلہ پر نبوکری ٹیپے ٹھونکتے رہے اور اسلحہ وغیرہ سے ان کی امداد کرتے رہے۔ آخر کار مسلمان ان سے لڑے اور مکہ معظمہ کو مشرکین کے قبضہ سے پاک کیا **اَلَا تَقَاتِلُوْنَ قَوْمًا اَنَّهُمْ سَخِرُوْا مِنْكُمْ** جو کوئی قوم اس طرح کے احوال رکھتی ہو، اس سے جنگ کرنے میں مسلمانوں کو کسی وقت کچھ ناسال نہیں ہونا چاہئے۔ اگر ان کی طاقت و جمعیت اور ساز و سامان کا خوف ہو تو مؤمنین کو سب سے بڑھ کر خدا کا خوف ہونا چاہئے۔ خدا کا ڈر جب دل میں آجائے پھر سب ڈر نکل جاتے ہیں۔ ایمان کا تقاضا یہ ہے کہ بندہ خدا کی نافرمانی سے ڈرے اور اس کے قہر و غضب سے لڑنا اور ترسنا رہے کیونکہ نفع و ضرر سب اسی کے ہاتھ میں ہے کوئی مخلوق ادنیٰ سے ادنیٰ نفع و ضرر پہنچانے پر بدون اس کی مشیت کے قادر نہیں۔

**فَلْيَسْتَعِزُّوا بِاللَّهِ** اس آیت میں مشرعویت "ہما" کی اہلی حکمت پر تہنہ فرمایا جو قرآن کریم میں اقوام نامیہ کے جو قصے بیان فرمائے ہیں ان سے ظاہر ہوتا ہے کہ جب کوئی قوم کفر و شرارت اور انبیاء علیہم السلام کی تکذیب و عداوت میں حد سے بڑھ جاتی تھی تو قدرت کی طرف سے کوئی تباہ کن آبی عذاب ان پر نازل کیا جاتا تھا جس سے ان کے سارے مظالم کھڑھیت

کا دفعہ خاتمہ ہوا تھا۔ **فَلْيَسْتَعِزُّوا بِاللَّهِ** کہ ان کا اللہ بظلمت ہوا لیکن کا اللہ بظلمت نہیں کرنا پڑتا تھا اور آئندہ کے لئے تو یہ رجوع کا کوئی امکان باقی رہتا تھا مشرعویت و عداوت کی حد سے زیادہ ہے۔ وفادار بندوں کا نصرت و غلبہ علانیہ ظاہر ہوتا ہے۔ ان کے دل پر دیکھ کر ٹھنڈے ہوتے ہیں کہ جو لوگ کل تک انہیں حقیر و نالواں سمجھ کر ظلم و ستم اور ستیزا و متعذبا کا تذکرہ مشق بناتے ہوئے تھے، آج خدا کی تائید و رحمت سے انہی کے رحم و کرم یا عدل و انصاف پر چھوڑ دیئے گئے ہیں کفر و باطل کی شوکت و نمائش کو دیکھ کر جو اہل حق گھٹتے رہتے تھے یا بضعیف و مظلوم مسلمان کفار کے مظالم کا انتقام نہ لے سکتے تھے وہ جس سے دل ہی دل میں غیظ رکھ کر چپ ہو رہتے تھے وہ ہجرت سے پہلے اللہ کے ذریعے سے ان کے قلوب میں تپتے تھے اور آخری بات یہ ہے کہ خود مجرمین کے حق میں بھی سزا دی جائے کہ یہ طرقت نسبت زیادہ نافع ہے۔ کیونکہ سزا پانے کے بعد بھی رجوع و توبہ کا دروازہ کھلا ہوا ہے۔ بہت ممکن ہے کہ حالات سے عبرت حاصل کر کے برسک مجرموں کو توبہ نصیب ہو جائے چنانچہ حضور پرورد صلعم کے زمانہ میں ایسا ہی ہوا کہ تھوڑے دنوں میں سارا عرب صدق دل سے

۲۵۰

**اَلْكَفْرَانِہُمْ لَا اٰیْمَانَ لَّهُمْ لَعَلَّهُمْ یَنْتَهُوْنَ ۗ۱۳۱** **اَلَا تَقَاتِلُوْنَ**  
 سے بیشک ان کی قسمیں کچھ نہیں تاکر وہ باز آئیں و کیا نہیں لڑتے

**قَوْمًا تَكْتُوْا اٰیْمَانَهُمْ وَهَمُّوْا بِاٰخِرٰجِ الرَّسُوْلِ وَهُمْ بَدُوْلُوْكُمْ**  
 ایسے لوگوں سے جو توڑیں اپنی قسمیں اور لکھیں کہ رسول کو نکال دیں اور انہوں نے پہلے چھڑکی تم سے کیا ان سے ڈرتے ہو سو اللہ کا ڈر چاہئے تم کو زیادہ اگر تم

**اَوَّلَ مَرَّةٍ طَ اَتْخَشُوْنَهُمْ فَاَللّٰهُ اَحَقُّ اَنْ تَخْشَوْهُ اِنْ كُنْتُمْ مُّؤْمِنِیْنَ ۗ۱۳۲** **قَاتِلُوْهُمْ یَعِدُّ لَكُمْ اَللّٰهُ بِاٰیْدِیْكُمْ وَیُخْزِیْهِمْ وَ**  
 ایمان رکھتے ہو و لڑو ان سے تا عذاب دے اللہ ان کو تمہارے ہاتھوں اور رسوا کرے اور

**یَنْصُرْكُمْ عَلَیْهِمْ وَیَشْفِ صُدُوْرَ قَوْمٍ مُّؤْمِنِیْنَ ۗ۱۳۳** **وِیْذْهَبُ**  
 تم کو ان پر غالب کرے اور ٹھنڈے کرے دل مسلمان لوگوں کے اور نکالے

**غِیْظَ قُلُوْبِهِمْ وَیَتُوْبُ اَللّٰهُ عَلٰی مَنْ یَّشَآءُ ۗ۱۳۴** **وَ اَللّٰهُ عَلِیْمٌ**  
 ان کے دل کی جلن اور اللہ تو بے نصب کرے گا جس کو چاہے گا و اللہ سب کچھ جانتا ہے

**حٰكِمِیْمٌ ۗ۱۳۵** **اَمْ حَسِبْتُمْ اَنْ تُتْرَكُوْا وَاَلَّا یَعْلَمَ اللّٰهُ الَّذِیْنَ جَهِدُوْا**  
 حکمت والا جو حکم کیا تم یہ گمان کرتے ہو کہ چھوڑ جائے اور حالانکہ ابھی معلوم نہیں کیا اللہ نے تم میں سوائے لوگوں کو

**مِنْكُمْ وَاَلَمْ یُتَّخِذْ اَمِنْ دُوْنِ اللّٰهِ وَلَا رَسُوْلِهِ وَلَا الْمُؤْمِنِیْنَ**  
 جنہوں نے جہاد کیا ہے اور نہیں پکڑا انہوں نے سوائے اللہ کے اور ان کے رسول کے اور مسلمانوں کے کسی کو

**وَلِیْحٰۗطَ ۗ۱۳۶** **وَ اَللّٰهُ خَبِیْرٌ بِمَا تَعْمَلُوْنَ ۗ۱۳۷** **مَا كَانَ لِلْمُشْرِكِیْنَ اَنْ یَّعْبُرُوْا**  
 بھیدی اور اللہ کو خبر ہے جو تم کر رہے ہو و مشرکوں کا کام نہیں کہ آباد کریں

**مَسْجِدَ اللّٰهِ شَہِدِیْنَ عَلٰی اَنْفُسِهِمْ بِالْکُفْرِ ۗ۱۳۸** **اُولٰٓئِکَ حِطَّتْ**  
 اللہ کی مسجدیں اور تسلیم کر رہے ہوں اپنے اوپر کفر کو وہ لوگ خراب گئے

**اَعْمَالُهُمْ وَفِی التَّارِیْخِ خُلْدُوْنَ ۗ۱۳۹** **اِنَّا یَعْمُرُ مَسْجِدَ اللّٰهِ مَنْ**  
 ان کے عمل اور آگ میں رہیں گے وہ ہمیشہ وہی آباد کرتا ہے مسجدیں اللہ کی جو

منزل ۲

کا دفعہ خاتمہ ہوا تھا۔ **فَلْيَسْتَعِزُّوا بِاللَّهِ** کہ ان کا اللہ بظلمت ہوا لیکن کا اللہ بظلمت نہیں کرنا پڑتا تھا اور آئندہ کے لئے تو یہ رجوع کا کوئی امکان باقی رہتا تھا مشرعویت و عداوت کی حد سے زیادہ ہے۔ وفادار بندوں کا نصرت و غلبہ علانیہ ظاہر ہوتا ہے۔ ان کے دل پر دیکھ کر ٹھنڈے ہوتے ہیں کہ جو لوگ کل تک انہیں حقیر و نالواں سمجھ کر ظلم و ستم اور ستیزا و متعذبا کا تذکرہ مشق بناتے ہوئے تھے، آج خدا کی تائید و رحمت سے انہی کے رحم و کرم یا عدل و انصاف پر چھوڑ دیئے گئے ہیں کفر و باطل کی شوکت و نمائش کو دیکھ کر جو اہل حق گھٹتے رہتے تھے یا بضعیف و مظلوم مسلمان کفار کے مظالم کا انتقام نہ لے سکتے تھے وہ جس سے دل ہی دل میں غیظ رکھ کر چپ ہو رہتے تھے وہ ہجرت سے پہلے اللہ کے ذریعے سے ان کے قلوب میں تپتے تھے اور آخری بات یہ ہے کہ خود مجرمین کے حق میں بھی سزا دی جائے کہ یہ طرقت نسبت زیادہ نافع ہے۔ کیونکہ سزا پانے کے بعد بھی رجوع و توبہ کا دروازہ کھلا ہوا ہے۔ بہت ممکن ہے کہ حالات سے عبرت حاصل کر کے برسک مجرموں کو توبہ نصیب ہو جائے چنانچہ حضور پرورد صلعم کے زمانہ میں ایسا ہی ہوا کہ تھوڑے دنوں میں سارا عرب صدق دل سے

(۲۵۱)



بقیہ فوائد صفحہ ۲۵۱ - تین پریشانت بھی تین چیزوں کی دی۔ رحمت، رفوان، صلواتی الحجۃ۔ ایمان پر مرتبے، ایمان نہ ہو تو آخرت میں خدا کی رحمت و مہربانی سے کوئی حصہ نہیں مل سکتا اور "رفوان" (جو بہت ہی اعلیٰ مقام ہے) جہاد فی سبیل اللہ کا صلہ ہے۔ جاہد فی سبیل اللہ تمام نفسانی حظوظ و تعلقات ترک کر کے خدا کے راستے میں جان و مال نثار کرنا اور خدا کی خوشنودی حاصل کرنے کے لئے انتہائی قربانی پیش کرنا ہے۔ لہذا اس کا صلہ بھی انتہائی ہونا چاہئے اور وہ حق تعالیٰ شانہ کی رضا کا مقام ہے۔ باقی "ہجرت" وہ خدا کے لئے وطن مالوف اور گھر بار چھوڑنے کا نام ہے۔ اس لئے ہمارا کوئی خوشخبری دی گئی کہ تیرے وطن سے ہجرت وطن اور تیرے گھر سے ہجرت گھر کا میلگا جس میں ہمیشہ اعلیٰ درجہ کی آسائش و راحت سے رہنا ہو گا جس سے ہجرت کرنے کی کبھی نوبت نہ آئیگی۔ **فصل پچھلی آیات میں بتلایا تھا کہ جہاد و ہجرت عظیم و افضل ترین اعمال ہیں۔ بسا اوقات ان دونوں اعمال میں خویش و اقارب کتبا اور برادری کے تعلقات طلل انداز ہوتے ہیں۔ اس لئے فرمایا کہ جن لوگوں کو ایمان سے زیادہ دھرم عزیز ہے، ایک یوم نومن انہیں کیسے عزیز رکھ سکتا ہے۔ مسلمان کی شان نہیں کہ ان سے رفاقت اور دوستی کا دھرم حتیٰ کہ یہ تعلقات اس کو جہاد و ہجرت سے مانع ہو جائیں، ایسا کرینو لے کر گارن کر اپنی جانوں پر ظلم کر رہے ہیں۔** فوائد صفحہ ہذا - **ف** یعنی اگر خدا و رسول کے احکام کا امتثال اور

ہجرت یا جہاد کرنے سے یہ خیال مانع ہو کہ کتبہ برادری چھوڑ جائیگی، اموال تلف ہوں گے، تجارت منسردی پڑ جائے گی، یا بند ہو جائیگی۔ آرام کے مکانوں سے نکل کر بے آرام ہونا پڑیگا، تو پھر خدا کی طرف سے حکم سزا کا انتظار کرو، جو اس تن آسانی اور دنیا طلبی پر آئیلا ہے۔ جو لوگ مشرکین کی مولات یا دنیوی خواہشات میں پھنس کر حکم اللہ کی تعمیل نہیں کر سکتے، ان کو حقیقی کامیابی کا راستہ نہیں مل سکتا۔ حدیث میں ہے کہ جب تم بیٹوں کی دم چمک کر کبھی باڑی پر راضی ہو جاؤ گے اور جہاد چھوڑ بیٹھو گے تو خدا تم پر ایسی ذلت مسلط کر دے گا جس سے کبھی نکل سکو گے یہاں تک کہ پھر اپنے دین (جہاد فی سبیل اللہ) کی طرف واپس آؤ۔

**فصل پچھلی آیت میں تنبیہ کی گئی تھی کہ جہاد فی سبیل اللہ کے وقت مؤمنین کو کتبا، برادری، اموال و املاک وغیرہ کسی چیز پر نظر نہ ہونی چاہئے، یہاں آگاہ فرمایا ہے کہ مجاہدین کو خود اپنی فوجی جمعیت کثرت پر گھنٹہ کرنا چاہئے۔ نصرت و کامیابی اکیلے خدا کی مدد سے ہے۔ جس کا تجربہ پیشتر بھی بہت سے میدانوں میں تم کر چکے ہو۔ بدو، قرظیہ، نصیر اور حنیہ وغیرہ میں جو کچھ نتائج رونما ہوئے، وہ محض امداد الہی تائیدیگی کا کرشمہ تھا۔ اور اب اخیر میں غزوہ حنین کا واقعہ تو بسا سیرج اور عجیب غریب نشان آسمانی نصرت و امداد کا ہے جس کا اقرار سخت معاند دشمنوں تک کو کرنا پڑا ہے۔ فتح مکہ کے بعد فوراً آپ کو اطلاع ملی کہ ہوازن و ثقیف وغیرہ بہت سے قبائل عرب نے ایک لشکر جہاز تیار کر کے بڑے ساز و سامان سے مسلمانوں پر حملہ کرنے کا ارادہ کیا ہے۔ یہ خبر پاتے ہی آپ نے دس ہزار ماہجرین و انصار کی فوج گراں لے کر جو مکہ فتح کرنے کے لئے مدینہ سے ہمراہ آئی تھی، طائف کی طرف کوچ کر دیا، دو ہزار طائف بھی جو فتح مکہ کے وقت مسلمان ہوئے تھے، آپ کے ہمراہ تھے یہ پہلا موقع تھا کہ بارہ ہزار کی عظیم الشان جمعیت کیل کاٹنے سے لیس ہو کر میدان جہاد میں نکلے۔ یہ نظر دیکھا کہ بعض صحابہ سے نہرا گیا اور بے ساختہ بول اٹھے کہ جب ہم بہت تھوڑے تھے اُس وقت ہمیشہ غالب رہتے، آج ہماری اتنی بڑی تعداد کسی سے مغلوب ہونوالی نہیں۔ یہ جگہ مردان توحید کی زبان سے نکلنا بڑا گواہدیت "میں ناپسند ہوا۔ ابھی مکہ سے تھوڑی دور نکلے تھے کہ دونوں لشکر مقابل ہو گئے۔ فریق مخالف کی جمعیت چار ہزار تھی جو سر کوفٹن لہو کر اور سب غورنوں، پتھروں کو ساتھ لے کر ایک فیصلہ کن جنگ کے لئے پوری تیاری سے نکلے تھے اُونٹ گھوڑے، مویشی اور گھروں کا کل اندرختہ کوڑی کوڑی کر کے اپنے ہمراہ لے آئے تھے۔ ہوازن کا قبیلہ تیرا انداز کی فتن میں ساکے عرب میں شہرت رکھتا تھا۔ اُس کے**

**قُلْ إِنْ كَانَ آبَاؤُكُمْ وَأَبْنَاؤُكُمْ وَإِخْوَانُكُمْ وَأَزْوَاجُكُمْ وَعَشِيرَتُكُمْ وَأَمْوَالٌ اقْتَرَفْتُمُوهَا وَتِجَارَةٌ تَخْشَوْنَ كَسَادَهَا**

تو کہ دے اگر تمہارے باپ اور بیٹے اور بھائی اور عورتیں اور برادری اور مال جو تم نے کمائے ہیں اور سوداگری جسکے بند ہونے کو تم ڈرتے ہو

**وَمَسْكِنٌ تَرْضَوْنَ أَحَبُّ إِلَيْكُمْ مِنَ اللَّهِ وَرَسُولِهِ وَجِهَادٍ**

اور جو عیال جن کو پسند کرتے ہو تم کو زیادہ پیاری ہیں اللہ سے اور اُس کے رسول کو اور لڑنے سے

**فِي سَبِيلِهِ فَتَرَبَّصُوا حَتَّى يَأْتِيَ اللَّهُ بِأَمْرِهِ وَاللَّهُ لَا يَهْدِي الْقَوْمَ الْفَاسِقِينَ**

اور جو عیال جن کو پسند کرتے ہو تم کو زیادہ پیاری ہیں اللہ سے اور اُس کے رسول کو اور لڑنے سے

**وَيَوْمَ حُنَيْنٍ إِذْ أَعْجَبَتْكُمْ كَثْرَتُكُمْ فَلَمْ تُغْنِ عَنْكُمْ شَيْئًا**

اور حنین کے دن جب خوش ہوئے تم اپنی کثرت پر پھر وہ کچھ کام نہ آئی تمہارے

**وَضَاقَتْ عَلَيْكُمْ الْأَرْضُ بِمَا رَحُبَتْ ثُمَّ وَلَّيْتُمْ مُدْبِرِينَ**

اور تنگ ہو گئی تم پر زمین باوجود اپنی فراخی کے پھر مٹ گئے تم پیٹھے دے کر

**ثُمَّ أَنْزَلَ اللَّهُ سَكِينَتَهُ عَلَى رَسُولِهِ وَعَلَى الْمُؤْمِنِينَ وَأَنْزَلَ**

پھر اتاری اللہ نے اپنی طرف سے تسکین اپنے رسول پر اور ایمان والوں پر اور اتاری

**جُنُودًا لَمْ تَرَوْهَا وَعَذَّبَ الَّذِينَ كَفَرُوا وَذَلِكَ جَزَاءُ الْكَافِرِينَ**

مکروں کی **ف** پھر تو یہ نصیب کریگا اللہ اس کے بعد جس کو چاہے

**وَاللَّهُ غَفُورٌ رَحِيمٌ** **۱۶** **يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِنَّا الْمُشْرِكُونَ**

اور اللہ بخشنے والا مہربان ہے **ف** اے ایمان والو مشرک جو ہیں سو

۱۶

بقیہ فوائد صفحہ ۲۵۲- اور زبان پر نہایت استغناء و اطمینان کے ساتھ انا النبی لکذب آنا ابو عبد المطلب جاری ہو یعنی بیشک میں سچا پیغمبر ہوں اور عبد المطلب کی اولاد ہوں یہی حالت میں آپ نے صحابہ کو آواز دی اَللّٰہُ اَللّٰہُ اَللّٰہُ اَللّٰہُ اَللّٰہُ اَللّٰہُ خدا کے بندو! ادھر آؤ۔ یہاں آؤ کہ میں خدا کا رسول ہوں۔ پھر آپ کی ہدایت کے موافق حضرت عباس نے (جو نہایت جہراصوت تھے) اصحابِ عمرہ کو پکارا جنہوں نے درخت کے نیچے حضور کے ہاتھ پر بیعت جمادی تھی۔ آواز کا کانون میں پہنچنا تھا کہ بھاگنے والوں نے سواروں کا رخ میدان جنگ کی طرف پھیر دیا۔ جس کے آؤٹنے نے اُس بدلتے میں دیر کی دھمکتے میں زور ڈال کر آؤٹ سے کوڑ پڑا اور سواری چھوڑ کر حضور کی طرف لوٹا۔ اسی اثناء میں حضور نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف اشارہ فرمایا۔ پھینکیں جو خدا کی قدرت سے ہر کافر کے چہرے اور آنکھوں پر پڑی۔ اُدھر حق تعالیٰ نے آسمان سے فرشتوں کی فوجیں بھیج دیں جن کا نزول غیر مری طور پر مسلمانوں کی تقویت و بہت افزائی اور کفار کی مرعوبیت کا سبب ہوا۔ پھر کیا تھا۔ کفار کنگریوں کے اثر سے آنکھیں ملتے رہے، جو مسلمان قریبیات انہوں نے پلٹ کر حملہ کر دیا۔ آنا فانا میں مطلع صاف ہو گیا۔ بہت بھلے گئے ہوئے مسلمان لوٹ کر حضور کی خدمت میں پہنچے تو دیکھا لڑائی ختم ہو چکی۔ ہزاروں قیدی آپ کے سامنے بندے کھڑے تھے اور مال غنیمت کے ڈھیر لگے ہوئے تھے۔ قسطنطنیہ میں بیت المقدس کو فتح کر کے شہر اس طرح کافروں کو دنیا میں سزا دی گئی۔

وہل چنانچہ ہوازن وغیرہ کو اس کے بعد تو بے نصیب ہوئی اور اکثر مسلمان ہو گئے۔

فوائد صفحہ ۲۵۱- وہ جب حق تعالیٰ نے شرک کی قوت کو توڑ کر حیرت العرب کا صدر مقام (مکہ معظمہ) فتح کر دیا اور قبائل عرب جو حق جوئی دائرہ اسلام میں داخل ہونے لگے تب سہ ماہی میں یہ اعلان کر دیا گیا کہ آئندہ کوئی شرک ریاکار فرسید حرام میں داخل نہ ہو بلکہ اُس کے نزدیک یعنی حدود حرم میں بھی نہ آنے پائے۔ کیونکہ ان کے قلوب شرک و کفر کی نجاست سے اس قدر پلید اور گندے ہیں کہ اس سبب بڑے مقدس مقام اور مرکز توحید و ایمان میں داخل ہونے کے لائق نہیں، اس کے بعد صحیح احادیث سے ثابت ہے کہ حضور نے جزیرہ العرب سے شرکین اور یہود و نصاریٰ کے نیکال دینے کا حکم دیا چنانچہ حضور کی آخری وصیت کے موافق حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے زمانہ میں یہ حکم عملاً نافذ ہوا۔ اب بطور امتیاز یا توطن کفار کے دماغ رہنے پر مسلمانوں کو رضامند ہونا جائز نہیں۔ بلکہ تلخیص جزیرہ العرب بقدر استطاعت ان کا فریضہ ہے۔ ہاں حنفیہ کے نزدیک کوئی کافر مسافر نہ عارضی طور پر امام کی اجازت سے وہاں جا سکتا ہے بشرطیکہ امام اتنی اجازت دینا خلاف مصلحت نہ سمجھے۔ باقی حج و عمرہ کی عرض سے داخل ہونے کی کسی کافر کو اجازت نہیں کہ اور دینی احادیث آلاہیہ بخیر بصدق القامیہ شرک۔

وہ حرم میں شرکین کی آمد و رفت بند کر دینے سے مسلمانوں کو اندیشہ ہوا کہ تجارت وغیرہ کو بڑا نقصان پہنچے گا۔ اور جو سامان تجارت یہ لوگ لاتے تھے وہ نہیں آئے گا۔ اس لئے تسلی کر دی کہ اس سے سمت گھراؤ۔ تم کو غنا عطا فرمائے گا، محض اس کی مشیت پر موقوف ہے۔ وہ چاہے گا تو پہنچے دیر نہ لگے گی۔ چنانچہ یہی ہوا۔ خدا نے سارا ملک مسلمان کر دیا۔ مختلف بلاد و اہمال سے تجارتی سامان آنے لگا، بازشیں خوب ہوئیں جس سے پیداوار بڑھ گئی، فتوحات و غنائم کے دروازے کھول دیے اہل کتاب وغیرہ سے جزیرہ کی قوم وصول ہونے لگیں، غرض مختلف طرح سے حق تعالیٰ نے اسباب غنا جمع کر دیے۔ بیشک خدا کا کوئی حکم مکتب سے خالی نہیں رہتا۔ جب شرکین کا قہقہہ پک ہو گیا اور ملکی سطح زراہوار ہوئی تو حکم ہوا کہ اہل کتاب (یہود و نصاریٰ) کی قوت و شوکت کو توڑو۔ شرکین کے جوڑے تو باہل عرب کو پاک کر دینا مقصود تھا لیکن یہود و نصاریٰ کے متعلق اُس وقت صرف اسی قدر مطلع نظر تھا کہ وہ اسلام کے مقابل میں زور نہ پکڑیں اور اُس کی اشاعت و ترقی کے راستہ میں حائل نہ ہوں۔ اس لئے اجازت دی گئی کہ اگر یہ لوگ ماتحت رعیت بن کر جزیرہ دینا منظور کریں تو یکھ مضافتہ نہیں، قبول کرو، پھر حکومت اسلام ان کے جان

نَجَسٌ فَلَا يَقْرَبُوا الْمَسْجِدَ الْحَرَامَ بَعْدَ عِلْمِهِمْ هَذَا وَإِنْ

پلید ہیں سو نزدیک نہ آنے پائیں مسجد الحرام کے اس برس کے بعد وہ اور اگر خِفْتُمْ عَيْلَةً فَسَوْفَ يُغْنِيكُمُ اللَّهُ مِنْ فَضْلِهِ إِنْ شَاءَ

تم ڈرتے ہو فقر سے تو آئندہ غنی کر دینگا تم کو اللہ اپنے فضل سے اگر چاہے إِنَّ اللَّهَ عَلِيمٌ حَكِيمٌ ۱۳ قَاتِلُوا الَّذِينَ لَا يُؤْمِنُونَ بِاللَّهِ وَ

بیشک اللہ سب کچھ جانتے والا حکمت والا ہوتے لوگوں سے جو ایمان نہیں لاتے اللہ پر اور لَا بِالْيَوْمِ الْآخِرِ وَلَا يُحْرَمُونَ مَا حَرَّمَ اللَّهُ وَرَسُولُهُ وَ

نہ آخرت کے دن پر اور نہ حرام جانتے ہیں اُس کو جس کو حرام کیا اللہ نے اور اُس کے رسول نے اور لَا يَدِينُونَ دِينَ الْحَقِّ مِنَ الَّذِينَ أُوتُوا الْكِتَابَ حَتَّى يُعْطُوا

نہ قبول کرتے ہیں دین سچا اُن لوگوں میں سے جو کمال کتاب ہیں یہاں تک کہ وہ الْجِزْيَةَ عَنْ يَدٍ وَهُمْ صَاغِرُونَ ۱۴ وَقَالَتِ الْيَهُودُ عُزَيْرٌ

جزیرہ ہیں اپنے ہاتھ سے ذلیل ہو کر آتے اور یہود نے کہا کہ عُزَيْرُ ابْنُ اللَّهِ وَقَالَتِ النَّصْرِيُّ الْمَسِيحُ ابْنُ اللَّهِ ذَلِكَ قَوْلُهُمْ

اللہ کا بیٹا ہے وہ اور نصاریٰ نے کہا کہ مسیح اللہ کا بیٹا ہے یہ باتیں کہتے ہیں بِأَفْوَاهِهِمْ يُضَاهُونَ قَوْلَ الَّذِينَ كَفَرُوا مِنْ قَبْلُ قَتَلَهُمُ

اپنے منہ سے ایسے کرنے لگے اگلے کافروں کی بات کی وہ ہلاک کرے انکو اللَّهُ أَنِّي يُؤْفَكُونَ ۱۵ اتَّخَذُوا آخْبَارَهُمْ وَرُهْبَانَهُمْ أَرْبَابًا

اللہ کہاں سے پھرے جاتے ہیں وہ ٹھہرایا اپنے عالموں اور درویشوں کو خدا مِّن دُونِ اللَّهِ وَالْمَسِيحِ ابْنِ مَرْيَمَ وَمَا أُمِرُوا إِلَّا لِيَعْبُدُوا

اللہ کو چھوڑ کر وہ اور مسیح مریم کے بیٹے کو بھی اور ان کو حکم یہی ہوا تھا کہ بندگی کریں إِلَهًا وَاحِدًا لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ سُبْحٰنَ عَمَّا يُشْرِكُونَ ۱۶

ایک معبود کی کسی کی بندگی نہیں اس کے سوا، وہ پاک ہے اُن کے شریک بتلانے سے

بقیہ فوائد صفحہ ۲۵۳۔ اس خیال کے ملے جن کو اسی عقیدہ کی نسبت سے عزیر ہی کہا جاتا ہے۔ واللہ اعلم۔ **و** یعنی "ابنیت" یا "الوہیت" مسیح وغیرہ کا عقیدہ پرانے مشرکین کے عقیدہ کے مشابہ ہے۔ بلکہ ان ہی کی تقلید میں یہ اختیار کیا ہے جیسا کہ سورہ مائدہ کے فائد میں تم نقل کر چکے ہیں۔ **و** یعنی خدان کو غارت کر کے توحید کی صاف اور تیز روشنی پہنچنے کے بعد کہ پھر اندھیرے میں چلے جا رہے ہیں۔ **و** ان کے علماء و مشائخ جو کچھ اپنی طرف سے منکر بنا دیتے تو اجماعاً کو حرام یا حرام کو حلال کہہ دیتے اسی کو منکر سمجھنے کو بس خدا کے ہاں ہم کو چھینکارا ہو گیا۔ کتب سماویہ سے کچھ سرور کار نہ رکھا تھا، محض اجار و مہمان کے احکام پر چلتے تھے۔ اور ان کا یہ حال تھا کہ تھوڑا سا مال یا جا ہی فائدہ دیکھا اور حکم شریعت کو بدل ڈالا جیسا کہ دو تین آیتوں کے بعد مذکور ہے پس جو منصب خدا کا تھا اللہ ہی حلال و حرام کی تشریح دے، علماء و مشائخ کو دیدیا گیا تھا۔ اس لحاظ سے فرمایا کہ انہوں نے عالموں اور درویشوں کو خدا کا علم ایسا نبی کریم صلعم نے عدلی بن حاتم کے اعتراض کا جواب دیتے ہوئے

اسی طرح کی تشریح فرمائی ہے اور حضرت حذیفہ سے بھی ایسا ہی منقول ہے۔ حضرت شاہ صاحب لکھتے ہیں "عالم کا قول عوام کو منکر ہے جنک وہ شرع سے سمجھ کر کہے جب معلوم ہو کہ خود اپنی طرف سے کہا، یا طبع وغیرہ سے کہا پھر سزا نہیں"۔

فوائد صفحہ ۲۵۴۔ **و** یعنی توحید خالص اور اسلام کا آفتاب جب چمک اٹھا پھر یہ دوغلی باتیں اور مشرکانہ عداوی کہاں فروغ پا سکتے ہیں یہ کوشش کر کے حقیقت اور بے مغز باتیں بنا کر اور فضول بحث و جدل کر کے نور حق کو مدغم کر دیں، اسی پر کوئی بے وقوف منکر سے چھوٹھیں مار کر چاندیا مروج کی روشنی کو بچھانا اور ماند کرنا چاہے، یاد رکھو خواہ یہ کتنے ہی جلیں گزردا نور اسلام کو پوری طرح پھیلانے کا۔ **و** اسلام کا غلبہ باقی ادیان پر مقبولیت اور حجت و دلیل کے اعتبار سے، یہ تو ہر زمانہ میں بجا رہتا تھا، لیکن اس وقت حاصل رہا ہے۔ باقی حکومت سلطنت کے اعتبار سے وہ اس وقت حاصل ہوا ہے اور ہوگا، جبکہ مسلمان اصول اسلام کے پوری طرح بائند اور ایمان و تقویٰ کی راہوں میں مضبوط اور جاد فی سبیل اللہ میں ثابت قدم تھے یا آئندہ ہوں گے۔ اور دین حق کا ایسا غلبہ کہ باطل ادیان کو مغلوب کر کے باطل صغیرہ ہستی سے فوکر دے۔ یہ نزول مسیح علیہ السلام کے بعد قریب قیامت کے ہونے والا ہے۔

**و** یعنی روپیہ لیکر حکام شرعیہ اور اخبار اللہ کو بدل ڈالتے ہیں۔ اُدھر عوام الناس نے انہیں جیسے پہلے گذرا خدا کی امر تہیہ سے رکھا ہے جو کچھ غلط سلط اکہدیں وہ ہی ان کے نزدیک حجت ہے، اس طرح یہ علماء و مشائخ نذرانے وصول کرنے، ٹکے ٹورنے اور اپنی سیادت و ریاست قائم رکھنے کے لئے عوام کو مکر و فریب کے جال میں پھنسا کر راہ حق کو روکتے رہتے ہیں، کیونکہ عوام اگر ان کے حال سے نکل جائیں اور دین حق اختیار کر لیں تو ساری آمدنی بند ہو جائے۔ یہ حال مسلمانوں کو سنایا تاکہ متنبہ ہو جائیں کہ امتوں کی خرابی اور تباہی کا بڑا سبب تین جماعتوں کا خراب و بے راہ ہونا اور اپنے فرائض کو چھوڑ دینا ہے۔ علماء مشائخ اور اغیار و دروسار۔ ان میں سے دو کا ذکر تو ہو چکا۔ تیسری جماعت (دوسرا) کا آگے آنا ہے۔ بن المہارت نے خوب فرمایا دھن آفتند الذین اصاب الملوک و اخبار سؤیہ و دھب انہما۔

**و** جو لوگ دولت اکٹھی کریں خواہ حلال طریقہ سے ہو مگر خدا کے راستے میں خرچ نہ کریں (مثلاً زکوٰۃ نہ دیں اور حقوق واجبہ نہ نکالیں) ان کی یہ سزا ہے تو اسی سے ان احبار و مہمان کا انجام معلوم کر لو جو حق کو چھپا کر یا بدل کر روپیہ ٹورتے ہیں۔ اور ریاست قائم رکھنے کی حرص میں عوام کو خدا کے راستے سے روکتے پھرتے ہیں۔ بہر حال دولت وہ اچھی ہے جو آخرت میں مہال نہ بنے۔ **و** خلیل دولت مند سے جب خدا کے راستے میں خرچ کرنے کو کہا جائے تو اس کی پیشانی پر بل پڑ جاتے ہیں زیادہ کہو تو اعراض کر کے ادھر سے پہلو بدل لیتا ہے۔ اگر اس پر بھی جان نہ بچی تو پیٹھ پھیر کر چل دیتا ہے۔ اس لئے سونا چاندی تہکاران ہی تین مقول (پیشانی) پہلو، پیٹھ پر داغ دیے جائیں گے تاکہ اُس کے جمع کرنے اور گاڑنے کا مزہ چکھ لے۔

واعلموا ۲۵۴ التوبة ۹

يُرِيدُونَ اَنْ يُطْفِئُوْا نُوْرَ اللّٰهِ بِاَفْوَاهِهِمْ وَيَاْبٰى اللّٰهُ اِنَّ اَنْ

چاہتے ہیں کہ بجھادیں روشنی اللہ کی اپنے منہ سے اور اللہ نہ رہے گا بدون

يُتَمَّ نُوْرُهُ وَّلَوْ كَرِهَ الْكَافِرُوْنَ ۝۳۰ هُوَ الَّذِيْ اَرْسَلَ رَسُوْلَهُ

پورا کئے اپنی روشنی کے اور پرے بڑا مانیں کا فر و اسی نے بھیجا اپنے رسول کو

بِالْهُدٰى وَدِيْنٍ الْحَقِّ لِيُظْهِرَ عَلٰى الدِّيْنِ كُلِّهٖ وَّلَوْ كَرِهَ

ہدایت اور سچا دین دے کہ تاکہ اُس کو غلبہ سے بہ دین رہے اور پرے بڑائیں

الشِّرْكُوْنَ ۝۳۱ يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا اِنَّ كَثِيْرًا مِّنَ الْاَخْبَارِ

مشرک و اے ایمان والو بہت سے عالم

وَالرُّهْبٰنِ لَيَاْكُلُوْنَ اَمْوَالَ النَّاسِ بِالْبٰطِلِ وَيَصُدُّوْنَ

اور درویش اہل کتاب کے کھاتے ہیں مال لوگوں کے ناحق اور روکتے ہیں

عَنْ سَبِيْلِ اللّٰهِ وَالَّذِيْنَ يَكْتٰوُنَ الذَّهَبَ وَالْفِضَّةَ وَ

اللہ کی راہ سے و اے جو لوگ گاڑھ کر رکھتے ہیں سونا اور چاندی اور

لَا يَنْفِقُوْنَهَا فِيْ سَبِيْلِ اللّٰهِ فَبَشِّرْهُمْ بِعَذَابٍ اَلِيْمٍ ۝۳۲

اُس کو خرچ نہیں کرتے اللہ کی راہ میں سونا کو تو خجری منانے عذاب دردناک کی و

يَوْمَ يُخْسِىْ عَلَيْهَا فِيْ نَارِ جَهَنَّمَ فَتَكُوْنُ بِهَا جِبٰهَهُمْ وَجُنُوْبُهُمْ

جس دن کہ آگ دہکائے اُس مال پر دوزخ کی پھر داغیں گے اُس سے اُن کے ماتھے اور کروٹیں

وَّظُهُورُهُمْ هٰذَا مَا كُنْتُمْ لٰنَفْسِكُمْ فُذُوْا مَا كُنْتُمْ

اور پیٹیں (کہا جائیگا) یہ جو تم نے گاڑھ کر رکھا تھا اپنے واسطے اب مزہ چکھو اپنے

تَكْتٰوُنَ ۝۳۳ اِنَّ عِدَّةَ الشُّهُورِ عِنْدَ اللّٰهِ اثنَا عَشَرَ شَهْرًا

گاڑھنے کا و مہینوں کی گنتی اللہ کے نزدیک بارہ مہینے ہیں

فِيْ كِتٰبِ اللّٰهِ يَوْمَ خَلَقَ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ مِنْهَا اَرْبَعَةٌ

اللہ کے علم میں جس دن اُس نے پیدا کئے تھے آسمان اور زمین اُن میں چار مہینے ہیں

مذلل ۲

وہ خلیل دولت مند سے جب خدا کے راستے میں خرچ کرنے کو کہا جائے تو اس کی پیشانی پر بل پڑ جاتے ہیں زیادہ کہو تو اعراض کر کے ادھر سے پہلو بدل لیتا ہے۔ اگر اس پر بھی جان نہ بچی تو پیٹھ پھیر کر چل دیتا ہے۔ اس لئے سونا چاندی تہکاران ہی تین مقول (پیشانی) پہلو، پیٹھ پر داغ دیے جائیں گے تاکہ اُس کے جمع کرنے اور گاڑنے کا مزہ چکھ لے۔



بقیہ فوائد صفحہ ۲۵۵ - سکتا چچا نمازین جھوٹے چیلے بہانے تراش کر رکھنے لگے بعض لمان بھی ایسے سخت وقت میں اس طویل و صعب سفر سے کتراتے تھے جن میں بہت تو آخر کار ساتھ ہو لئے اور گئے چنے آدمی رہ گئے۔ جن کو کسل و تقاعد نے اس شرف عظیم کی شرکت سے محروم رکھا۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ہزار ہزار فرشتوں کا لشکر جبار لیکر دو شام کی طرف روانہ ہو گئے اور مقام تنبک میں ڈیرے ڈال دیئے۔ اُدھر قیصر روم کے نام نامہ مبارک لکھا جس میں اسلام کی طرف دعوت دی گئی تھی۔ حضور کی صداقت اُس کے دل میں گھر گئی مگر قوم نے موافقت نہ کی۔ اس لئے قبول اسلام سے محروم رہا۔ شام والوں کو جب حضور کے ارادے کی اطلاع ہوئی قیصر روم سے ظاہر کیا۔ اُس نے مدونہ کی، ان لوگوں نے اطاعت کی مگر اسلام نہ لائے۔ تھوڑی مدت کے بعد حضور کی وفات ہوئی اور فاروق اعظم کے عہد خلافت میں تمام ملک شام فتح ہوا۔ جب حضور صلی اللہ علیہ وسلم تنبک سے غالب و منصور واپس آئے اور خدا نے بڑی بڑی سلطنتوں پر اسلام کی دھاک بٹھلا دی تو منافقین مدینہ بہت فشیحت ہوئے نیز چند سچے مسلمان جو محض سستی اور کسل کی بنا پر نہ گئے تھے بعد نادم و خسر تھے اس رکوع کے شروع سے بہت دور تک ان ہی واقعات کا ذکر ہے مگر زیادہ منافقین کی حرکات بیان ہوئی ہیں کہیں کہیں مسلمانوں کو خطاب اور ان کے اتوال سے تعرض کیا گیا ہے۔ آیت حاضرہ میں مسلمانوں کو بڑی شدت سے جہاد کی طرف ابھارا اور بتلایا کہ

واعلموا ۲۵۶ التوبة ۶

فَقَدْ نَصَرَهُ اللَّهُ إِذْ أَخْرَجَهُ الَّذِينَ كَفَرُوا ثَانِيًا إِذْ تَوَسَّلَ إِلَى مَدْيَنَ وَهُوَ ضَعِيفٌ مُّؤْتَمِرًا مِّنْ دُونِ رَسُولِ اللَّهِ مُؤْتَمِرًا مِّنْ ذُلِّهِمْ إِذْ يَقُولُ لِغُفَّارٍ لَّيْسَ الْبِرُّ بِالْقُوَّةِ أَنتُم بِرٌّ لَّا تَعْلَمُونَ ۗ

تو اُس کی مدد کی ہے اللہ نے جس وقت اُس کو نکالا تھا کافروں نے کہ وہ دوسرا نفاذ میں آیا جب

هُمَا فِي الْغَارِ إِذْ يَقُولُ لِصَاحِبِهِ لَا تَحْزَنْ إِنَّ اللَّهَ مَعَنَا ۗ

وہ دونوں تھے غار میں جب وہ کہہ رہا تھا اپنے رفیق سے تو غم نہ کما بیشک اللہ ہمارے ساتھ ہے

فَأَنْزَلَ اللَّهُ سَكِينَتَهُ عَلَيْهِ وَأَيَّدَهُ بِجُنُودٍ لَّمْ تَرَوْهَا وَ

پھر اللہ نے اتاری اپنی طرف سے اُس پر تسکین اور اُس کی مدد وہ جو جن نہیں دیکھیں اور

جَعَلَ كَلِمَةَ الَّذِينَ كَفَرُوا السُّفْلَىٰ ۗ وَكَلِمَةُ اللَّهِ هِيَ الْعُلْيَا ۗ

نیچے والی بات کافروں کی اور اللہ کی بات ہمیشہ اوپر ہے

وَاللَّهُ عَزِيزٌ حَكِيمٌ ۝۳۰

اور اللہ زبردست حکمت والا اول نکلے اور بوجہ فل اور لظو

بِأَمْوَالِكُمْ وَأَنْفُسِكُمْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ ذَلِكُمْ خَيْرٌ لَّكُمْ إِن

اپنے مال سے اور جان سے اللہ کی راہ میں یہ بہتر ہے تمہارے حق میں اگر

كُنْتُمْ تَعْلَمُونَ ۝۳۱

تم کو سمجھ ہے کہ اگر مال ہوتا نزدیک اور سفر ہلکا

لَا تَتَّبِعُوا وَلَكِنْ بَعْدَتْ عَنْكُمْ الشُّقَّةُ وَسَيَحْلِفُونَ بِاللَّهِ

تو وہ لوگ ضرور تیرے ساتھ ہولیتے لیکن لمبی نظر آتی ان کو مسافت فل اور اب تمہیں کھائینگے اللہ کی

لَوْ اسْتَطَعْنَا لَخَرَجْنَا مَعَكُمْ يُهْلِكُونَ أَنْفُسَهُمْ وَاللَّهُ يَعْلَمُ

کہ اگر ہم سے ہو سکتا تو ہم ضرور چلتے تمہارے ساتھ وہاں میں ذلت میں اپنی جانوں کو اور اللہ جانتا ہے

إِنَّهُمْ لَكَاذِبُونَ ۝۳۲

کہ وہ جھوٹے ہیں و اللہ بخشنے بخشنے کیوں خصت دیدی تو نے ان کو یہاں تک کہ

يَتَّبِعِينَ لَكَ الَّذِينَ صَدَقُوا وَتَعْلَمُ الْكَذِبِينَ ۝۳۳

ظاہر ہو جائے تجھ پر سچ کئے والے اور جان لیتا تو جھوٹوں کو ف

منزل ۲

فورا شفا ہوگی، اُدھر کفار کا قافلہ، کو ہمراہ لے کر جو نشان ہلے قدم کی شناخت میں ماہر تھا حضور کی تلاش میں نکلے۔ اُس نے غار ثور تک نشان قدم کی شناخت کی، مگر خدا کی قدرت کفار کے دواڑ پر مگر بی نے حالات لیا اور جھلی کو تیرے اندر سے دیدے۔ یہ دیکھ کر سنے قافلہ کو جھٹلایا اور کہنے لگے کہ بڑی کج حالانہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی ولادت سے بھی پہلے کا معلوم ہوتا ہے۔ اگر اندر کوئی داخل ہوتا تو جلا اور اندر سے کیسے صحیح و سالم ہو سکتے تھے۔ اب جو صحیفہ کو اندر سے کفار کے پاؤں نظر پڑتے تھے۔ انہیں فکر تھی کہ جان سے زیادہ محبوب جس کے لئے سب کچھ فدا کر چکے ہیں دشمنوں کو نظر نہ پڑ جائیں۔ گھر آکر کہنے لگے کہ یا رسول اللہ! اگر ان لوگوں نے ذرا جھک کر اپنے قدموں کی طرف نظر کی تو ہم کو دیکھ جائینگے حضور نے فرمایا کہ اب بڑا کج خیال ہو ان دو کی نسبت جن کا تیسرا اللہ ہے یعنی جب اللہ ہمارا ساتھ ہے تو پھر کس کا ڈر ہے۔ اُس وقت حق تعالیٰ نے ایک خاص قسم کی کیفیت سکون و اطمینان حضور کے قلب مبارک پر اور کثرت برکت سے ابوکریشہ کے قلب مقدس پر نازل فرمائی اور فرشتوں کی فوج سے حفاظت و ناسدگی۔ یہ اسی تائیدِ غیبی کا کہہ سکتے تھے کہ مگر کج خیالی کا حال ہے، "ادب الیوت" بتلایا ہے، بڑے بڑے مضبوط و مستحکم قلعوں سے بڑھ کر ذریعہ تحفظ بن گیا۔ اس طرح خدا نے کافروں کی بات سچی کی اور ان کی تلبیہ خفاک میں ملا دیں۔ آپ تین روز غار میں قیام فرمایا کہ بغایت تمام مدینہ طیبہ پہنچ گئے۔ بیشک انجام کار خدا ہی کا بول بالا رہتا ہے۔ وہ ہر چیز پر غالب ہے اور اُس کا کوئی کام حکمت خالی نہیں (تنبیہ)۔ بعض نے دیکھا کہ بجزوہ نہ تھا سے بدرجہا میں جو زول ملا کہ ہوا وہ مرادیا ہے مگر ظاہر سیاق سے وہ ہی ہے جو ہم نے بیان کیا۔ واللہ اعلم۔

کہ تھوڑے سے عیش و آرام میں پھینس کر جہاد کو چھوڑا گیا بلندی سے پستی کی طرف گرجانے کا مراد ہے۔ مؤمن صادق کی نظر میں دنیا کے عیش و آرام کی آخرت کا مقابلہ میں کوئی وقعت نہ ہونی چاہئے۔ حدیث میں ہے کہ اگر خدا کے نزدیک دنیا کی وقعت پر لپٹے کی برابر ہوتی تو کسی کافر کو ایک گھونٹ پانی کا نہ دیتا۔

وہ یعنی خدا کا کام تم پر موقوف نہیں۔ تم اگر سستی کرو گے وہ اپنی قدرت کا مدد سے کسی دوسری قوم کو دین حق کی خدمت کے لئے کھڑا کر دیگا۔ تم اس سعادت سے محروم نہ ہو گے جو تمہارے ہی نقصان کا موجب ہے۔

منت منہ کہ خدمتِ سلطان ہی نبی منت شناس از کہ بخیرت گذشت

فوائد صفحہ ۲۵۶ - اول یعنی بالفرض اگر تم نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی مدد نہ کرو گے نہ سہی، ان کا منصوبہ کامیاب ہونا کچھ تم پر موقوف نہیں، ایک وقت پہلے ایسا آچکا ہے جب ایک بار غار کے سوا کوئی آپ کے ساتھ نہ تھا۔

مندو سے چند مسلمان بکروالوں کے مظالم سے تنگ آکر ہجرت کر گئے تھے آؤ آپ کو بھی ہجرت کا حکم ہوا، مشرکین کا آخری شورہ یہ دیا تھا کہ ہر قبیلہ کا ایک ایک نوجوان منتخب ہو اور وہ سب مل کر یہ کیفیت آپ پر تلواروں کی ضرب لگائیں تاکہ خون نہ بہا دینا پڑے تو سب قبائل پر تسلیم ہو جائے اور نبی یا تم کی ہی عہد نہ ہو کہ خون کے انتقام میں سائے عیب لڑائی مولیں۔ جس شب میں اس ناپاک کارروائی کو عملی جامہ پہنانے کی تیاری تھی حضور نے اپنے منہ پر حضرت علی کو لٹایا، تاکہ لوگوں کی امانتیں احتیاط سے آپ کے بعد مالکوں کے حوالہ کر دیں اور حضرت علی کی تسلی فرمائی کہ تمہارا بال بیکار ہوگا پھر خود نفس نفس ظالموں کے ہجوم میں کوشاں ہے الوجہ" فرماتے ہوئے اور ان کی آنکھوں میں خاک جھونکتے ہوئے صاف نکل آئے حضرت ابوجبر صدیق کو ساتھ لیا اور مدد سے چند میل ہٹ کر غار ثور میں قیام فرمایا۔ یہ غار پہاڑ کی بلندی پر ایک بھاری چوٹ چٹان ہے جس میں داخل ہونے کا صرف ایک راستہ تھا وہ بھی ایسا تنگ کہ انسان کھڑے ہو کر یا بیٹھ کر اس میں گھس نہیں سکتا۔ صرف لیٹ کر داخل ہونا ممکن تھا۔ اول حضرت ابوجبر نے اندر جا کر اسے صاف کیا۔ سب سوراخ کپڑے سے بند کئے کہ کوئی کبڑا کاٹنا گزند نہ پہنچا سکے۔ ایک سوراخ باقی تھا، اُس میں اپنا پاؤں اڑا دیا۔ سب انتظام کر کے حضور سے اندر تشریف لانے کو کہا۔ آپ صدیق کے زانو پر مبارک رکھ کر استراحت فرماتا تھے کہ سانس لے ابوکریشہ کا پاؤں اُس بڑا گھونٹ پانیوں کی حرکت نہ دیتے تھے مبادا حضور کی استراحت میں غلغل پڑے۔ جب آپ کی آنکھ کھلی اور قصہ معلوم ہوا تو آپ نے ناب مبارک صدیق کے پاؤں کو لگا دیا جس

فورا شفا ہوگی، اُدھر کفار کا قافلہ، کو ہمراہ لے کر جو نشان ہلے قدم کی شناخت میں ماہر تھا حضور کی تلاش میں نکلے۔ اُس نے غار ثور تک نشان قدم کی شناخت کی، مگر خدا کی قدرت کفار کے دواڑ پر مگر بی نے حالات لیا اور جھلی کو تیرے اندر سے دیدے۔ یہ دیکھ کر سنے قافلہ کو جھٹلایا اور کہنے لگے کہ بڑی کج حالانہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی ولادت سے بھی پہلے کا معلوم ہوتا ہے۔ اگر اندر کوئی داخل ہوتا تو جلا اور اندر سے کیسے صحیح و سالم ہو سکتے تھے۔ اب جو صحیفہ کو اندر سے کفار کے پاؤں نظر پڑتے تھے۔ انہیں فکر تھی کہ جان سے زیادہ محبوب جس کے لئے سب کچھ فدا کر چکے ہیں دشمنوں کو نظر نہ پڑ جائیں۔ گھر آکر کہنے لگے کہ یا رسول اللہ! اگر ان لوگوں نے ذرا جھک کر اپنے قدموں کی طرف نظر کی تو ہم کو دیکھ جائینگے حضور نے فرمایا کہ اب بڑا کج خیال ہو ان دو کی نسبت جن کا تیسرا اللہ ہے یعنی جب اللہ ہمارا ساتھ ہے تو پھر کس کا ڈر ہے۔ اُس وقت حق تعالیٰ نے ایک خاص قسم کی کیفیت سکون و اطمینان حضور کے قلب مبارک پر اور کثرت برکت سے ابوکریشہ کے قلب مقدس پر نازل فرمائی اور فرشتوں کی فوج سے حفاظت و ناسدگی۔ یہ اسی تائیدِ غیبی کا کہہ سکتے تھے کہ مگر کج خیالی کا حال ہے، "ادب الیوت" بتلایا ہے، بڑے بڑے مضبوط و مستحکم قلعوں سے بڑھ کر ذریعہ تحفظ بن گیا۔ اس طرح خدا نے کافروں کی بات سچی کی اور ان کی تلبیہ خفاک میں ملا دیں۔ آپ تین روز غار میں قیام فرمایا کہ بغایت تمام مدینہ طیبہ پہنچ گئے۔ بیشک انجام کار خدا ہی کا بول بالا رہتا ہے۔ وہ ہر چیز پر غالب ہے اور اُس کا کوئی کام حکمت خالی نہیں (تنبیہ)۔ بعض نے دیکھا کہ بجزوہ نہ تھا سے بدرجہا میں جو زول ملا کہ ہوا وہ مرادیا ہے مگر ظاہر سیاق سے وہ ہی ہے جو ہم نے بیان کیا۔ واللہ اعلم۔

(۲۵۵ صفحہ ۲۵۶)



بقیہ فوائد صفحہ ۲۵۶ - ۵ یعنی پیادہ اور سوار فقیر اور غنی جوان اور بوڑھے جس حالت میں ہوں نکل کھڑے ہوں۔ فقیر عام کے وقت کوئی عذر پیش نہ لائیں۔ ۳ یعنی دنیوی اور  
 اخروی ہر حیثیت سے۔ ۴ کہ یہ منافقین کو فرمایا کہ اگر سفر ہلکا ہوتا اور بے محنت مال غنیمت ہاتھ آنے کی توقع ہوتی تو جلدی سے ساتھ ہو لیتے۔ لیکن آپی مٹھن منزلوں کا طے کرنا ان کو کہاں  
 ممکن ہے؟ ۵ یا تو نکلنے سے پہلے قسمیں کھا کر طرح طرح کے حیلوں کے کرینگے کہ آپ ان کو مدینہ میں ٹھہرے رہنے کی اجازت دیدیں اور یا آپ کی واپسی کے بعد جھوٹی قسمیں کھا کر بائیں  
 بنائینگے تاکہ اپنے نفاق پر پردہ ڈالیں۔ حالانکہ خدا سے ان کا جھوٹ اور نفاق پوشیدہ نہیں رہ سکتا۔ یہ نفاق و فریب دہی اور جھوٹی قسمیں کھانا اسخام کاراہی کے حق میں وبال جان ہوگا۔  
 ۶ کہ منافقین جھوٹے عذر کر کے جب مدینہ میں ٹھہرے رہنے کی اجازت طلب کرتے تو آپ ان کے کید و نفاق سے اعراض کر کے اور یہ سمجھ کر کہ ان کے ساتھ چلنے میں فساد کے سوا کوئی بہتری  
 نہیں اجازت دیتے تھے اُس کو فرمایا کہ اگر آپ اجازت نہ دیتے تو زیادہ بہتر ہوتا۔ کیونکہ اس وقت ظاہر ہو جاتا کہ انہوں نے اپنے نہ جانے کو کچھ آپ کی اجازت پر موقوف نہیں رکھا ہے  
 جانے کی توفیق تو انہیں کسی حال نہ ہوتی۔ البتہ آپ کے روبرو ان کا  
 جھوٹ سچ کھل جاتا۔ پس اجازت دینا کوئی گناہ نہ تھا، البتہ دینا  
 مصلح حاضرہ کے اعتبار سے زیادہ موزوں ہوتا۔ اس اعلیٰ و اکمل  
 صورت کے ترک کی وجہ سے خطاب کو "عفا اللہ عنک" سے شروع  
 فرمایا۔ عفو کا لفظ ضروری نہیں کہ گناہ ہی کے مقابلہ میں ہو۔ بعض  
 محققین نے "عفا اللہ عنک" اس جملہ کو صدر کلام میں محض دعا  
 و تعظیم کے طور پر لیا ہے جیسا کہ عیسیٰ کے محاورات میں شائع تھا، مگر  
 سلف سے وہی مقول ہے جو ہم نے پہلے بیان کیا۔ اور لفظ لِحَاذِئَتْ  
 لِقَوْمٍ اُس کی تائید کرتا ہے۔ واللہ اعلم۔

فوائد صفحہ ۲۵۷ - ۱ یعنی جن کے دلوں میں ایمان و تقویٰ کا نور  
 ہے، اُن کی یرشان نہیں کہ جہاد سے الگ رہنے کی اس طرح بڑھ بڑھ  
 کر اجازت حاصل کریں۔ اُن کا حال تو وہ ہے جو اس پارہ کے  
 آخر میں بیان ہوا ہے۔ تَوَلَّوْاۤ اٰۤیٰتِنَا لَعَلَّہُمْ یَعْقِلُوْنَ مِنَ اللّٰہِ نِعْمَ حَزَنًا اِنَّ  
 لَآۤیٰتِنَا لَآۤیٰتٍ لِّمَنْ یَّعْقِلُوْنَ، یعنی بے سروسامانی وغیرہ کے عذر سے اگر  
 "جہاد فی سبیل اللہ" کے شرف سے محروم رہ جائیں تو اس فضل کے  
 فوت ہو جانے پر اُن کی آنکھیں اشکبار ہوتی ہیں۔ بے حیابن کر  
 جہاد سے علیحدہ رہنے کی اجازت لینا انہی کا شیوہ ہے جن کو خدا کے  
 وعدوں پر یقین نہیں نہ آخرت کی زندگی کو سمجھتے ہیں۔ حق تعالیٰ نے  
 اسلام و مسلمین کے غالب و منصور ہونے کی جو خبریں دی ہیں اُن کے  
 متعلق ہمیشہ شک و شبہیں گرتا رہتے ہیں۔

۲ اُن کا ارادہ ہی گھر سے نکلنے کا نہیں۔ ورنہ اُس کا کچھ تو سامان  
 کرتے حکم جہاد سننے ہی جھوٹے عذر لے دیتے۔ واقعہ یہ ہے کہ خدا  
 نے ان کی شہادت کو پسند ہی نہیں کیا۔ یہ جاتے تو وہاں فتنے اُٹھاتے۔  
 نہ جانے کی صورت میں انہیں پتہ لگ جائیگا کہ مومنین کو خدا کے فضل  
 سے ایک تنکے کے برابر اُن کی پروا نہیں۔ اسی لئے خدا نے مہموف  
 مجاہدین میں شامل ہونے سے روک دیا اس طرح کہ اُن کے کا وبال نہی  
 کے سر پر رہے۔ گویا اُن کو تو کونسا کدلیا لگا جہاد، عورتوں بچوں اور پارچ  
 آدمیوں کے ساتھ گھر میں محسوس کر بیٹھ رہو۔ اور نیز علیہ السلام نے اُن کے  
 اعدا کا ذمہ کے جواب میں جو گھر بیٹھ رہنے کی اجازت دیدی، یہی بھی ایک  
 طرح خدا ہی کا فرادینا جو اس کو کونسا کی قید بھی ضروری نہیں۔

۳ یعنی اگر تمہارے ساتھ نکلنے تو اپنے جہن و نام آدمی کی وجہ سے و سب  
 کی ہمتیں بھی سست کر دیتے اور آپس میں لگا جھگڑا کر مسلمانوں میں  
 تفریق ڈالنے کی کوشش کرتے اور جھوٹی افواہیں ڈالنا کہ دشمنوں سے  
 ہیبت زدہ کرنا چاہتے۔ غرض ان کے وجود سے بھلائی میں تو کوئی  
 اضافہ ہوتا ہاں برائی بڑھ جاتی اور فتنہ انگیزی کا زور ہوتا۔ ان ہی

لَا یَسْتَاذِنُکَ الذِّیْنَ یُؤْمِنُوْنَ بِاللّٰہِ وَالیَوْمِ الْاٰخِرِ اَنْ  
 تَخْرُجَ فِیْ سَبِیْلِ اللّٰہِ وَفِیْ سَبِیْلِ الرَّسُوْلِ لَیْسَ لَہُمْ اِجَازَۃٌ مِّنْ اللّٰہِ وَرِجَالِہٖ  
 لَیْسَ لَہُمْ اِجَازَۃٌ مِّنْ اللّٰہِ وَرِجَالِہٖ لَیْسَ لَہُمْ اِجَازَۃٌ مِّنْ اللّٰہِ وَرِجَالِہٖ

نہیں رخصت مانگتے تھے سے وہ لوگ جو ایمان لائے اللہ پر اور آخرت کے دن پر اس سے کہ

یُجَاهِدُوْا بِاَمْوَالِہِمۡ وَاَنْفُسِہِمۡ وَاللّٰہُ عَلِیْمٌ بِالْمُتَّقِیْنَ ﴿۲۴﴾

لڑیں اپنے مال اور جان سے اور اللہ خوب جانتا ہے ڈروالوں کو

اِنَّمَا یَسْتَاذِنُکَ الذِّیْنَ لَا یُؤْمِنُوْنَ بِاللّٰہِ وَالیَوْمِ الْاٰخِرِ  
 رِجَالِہٖ لَیْسَ لَہُمْ اِجَازَۃٌ مِّنْ اللّٰہِ وَرِجَالِہٖ لَیْسَ لَہُمْ اِجَازَۃٌ مِّنْ اللّٰہِ وَرِجَالِہٖ

رخصت وہی مانگتے ہیں تھے سے جو نہیں ایمان لائے اللہ پر اور آخرت کے دن پر

وَاَرْتَابَتْ قُلُوْبُہُمْ فَہُمْ فِیْ رِیْبٍ مِّمَّ یَرْتَدُّوْنَ ﴿۲۵﴾ وَلَوْ  
 اَرَادُوْا الْخُرُوْجَ لَاعَدُوْا لَہٗ عَدَۃٌ وَّلٰیٰکِنْ کَرِہَ اللّٰہُ  
 وَرِجَالِہٖ لَیْسَ لَہُمْ اِجَازَۃٌ مِّنْ اللّٰہِ وَرِجَالِہٖ لَیْسَ لَہُمْ اِجَازَۃٌ مِّنْ اللّٰہِ وَرِجَالِہٖ

اور شک میں پڑے ہیں دل اُن کے سوا اپنے شک ہی میں بھٹک رہے ہیں و اور اگر

اَرَادُوْا الْخُرُوْجَ لَاعَدُوْا لَہٗ عَدَۃٌ وَّلٰیٰکِنْ کَرِہَ اللّٰہُ  
 وَرِجَالِہٖ لَیْسَ لَہُمْ اِجَازَۃٌ مِّنْ اللّٰہِ وَرِجَالِہٖ لَیْسَ لَہُمْ اِجَازَۃٌ مِّنْ اللّٰہِ وَرِجَالِہٖ

وہ چاہتے نکلنا تو ضرور تیار کرتے کچھ سامان اُس کا لیکن پسند نہ کیا اللہ نے

اِنْبِعَاثُہُمْ فَشَبَّطُہُمْ وَقِیْلَ اَقْعُدُوْا مَعَ الْقَعِیْدِیْنَ ﴿۲۶﴾  
 اُن کا اُٹھنا سو روک دیا اُن کو اور حکم ہوا کہ بیٹھے رہو ساتھ بیٹھنے والوں کے و

اُن کا اُٹھنا سو روک دیا اُن کو اور حکم ہوا کہ بیٹھے رہو ساتھ بیٹھنے والوں کے و

لَوْ خَرَجُوْا فِیْکُمْ مَّا زَادُوْکُمْ الْاٰخْبَالَ وَّلَا اَوْضَعُوْا خِلَکُمْ  
 اِنَّمَا یَسْتَاذِنُکَ الذِّیْنَ لَا یُؤْمِنُوْنَ بِاللّٰہِ وَالیَوْمِ الْاٰخِرِ رِجَالِہٖ لَیْسَ لَہُمْ اِجَازَۃٌ مِّنْ اللّٰہِ وَرِجَالِہٖ

اگر نکلتے تم میں تو کچھ نہ بڑھاتے تمہارے لئے گمراہی اور گھوڑے دوڑاتے تمہارے اندر

یَبْغُوْنَکُمُ الْفِتْنَةَ وَفِیْکُمْ سَمْعُوْنَ لَہُمْ وَاللّٰہُ عَلِیْمٌ بِالظَّالِمِیْنَ ﴿۲۷﴾  
 بگاڑ کر لے کر فتنہ اور تم میں بعضے جا سوس ہیں لگے اور اللہ خوب جانتا ہے ظالموں کو و

بگاڑ کر لے کر فتنہ اور تم میں بعضے جا سوس ہیں لگے اور اللہ خوب جانتا ہے ظالموں کو و

لَقَدْ اَبْتَغُوْا الْفِتْنَةَ مِنْ قَبْلِ وَّقَلْبُوْا لَکَ الْاُمُوْرَ حَتّٰی  
 وہ تلاش کرتے رہے ہیں بگاڑی پہلے سے اور آئینے رہے ہیں تیرے کام یہاں تک کہ

جَاءَ الْحَقُّ وَظَہَرَ اَمْرُ اللّٰہِ وَہُمْ کَرِہُوْنَ ﴿۲۸﴾ وَمِنْہُمْ مَّنْ  
 آپنچا سچا وعدہ اور غالب ہوا حکم اللہ کا اور وہ ناخوش ہی رہے و اور بعضے اُن میں

یَقُوْلُوْا اِنَّہٗ لَیْ وَّلَا تَفْتِنٰی الْاٰیۃُ الْفِتْنَةِ سَقَطُوْا وَّ  
 کہتے ہیں مجھ کو رخصت دے اور گمراہی میں نہ ڈال، منتاہے وہ تو گمراہی میں پڑ چکے ہیں اور

کہتے ہیں مجھ کو رخصت دے اور گمراہی میں نہ ڈال، منتاہے وہ تو گمراہی میں پڑ چکے ہیں اور

وجہ سے خدا نے ان کو جانے کی توفیق نہ بخشی۔ ۴ یعنی اب بھی اُن کے جا سوس یا بعض ایسے سادہ لوح افراد تم میں موجود ہیں جو اُن کی بات سننے اور ٹھوڑا بہت متاثر ہوئے ہیں (اُن کو  
 گویا فتنہ و فساد برپا نہیں کر سکتے جو ان شہریوں کے وجود سے ہو سکتا تھا، بلکہ ایک حیثیت سے ایسے جو اس کا ہمراہ جانا مفید ہے کہ وہ چشم خود مسلمانوں کی اولوالعزمی، بے جگری وغیرہ دیکھ کر ان  
 سے نقل کرینگے تو ان کے دلوں پر بھی مسلمانوں کی ہیبت قائم ہوگی۔ ۵ جس وقت حضور مدینہ تشریف لائے، یہود اور منافقین مدینہ آپ کے خلاف طرح طرح کی فتنہ انگیزیاں کرتے رہے اور  
 اسلام کی روز افزوں ترقیات کا تختہ الٹنے کے لئے بہت کچھ اٹھ پھیر کی۔ مگر یہاں تک کہ کفر و شرک کے بڑے بڑے ستون گر گئے اور حیرت انگیز طریقہ پر اسلام کا غلبہ ظاہر ہوا تو عبد اللہ بن ابی  
 اور اس کے ساتھیوں نے کہا ان ہذا ائمہ کذا توجّہ کر یہ چیز تو اب تکے والی معلوم نہیں ہوتی چنانچہ بہت سے لوگ خوف کھا کر محض زبان پر کلمہ اسلام بڑھنے لگے مگر جو کدوں میں کفر چھپا ہوا تھا۔  
 اس لئے جوں جوں اسلام و مسلمین کی کامیابی اور غلبہ دیکھتے، دل میں جلتے اور غیظ کھاتے تھے۔ غرض ان کی فتنہ پردازی اور کما کی کوئی نئی چیز نہیں شروع سے ان کا یہی ذمہ رہا ہے جنگ  
 اُٹھ میں لوگ اپنی جماعت کو لیکر راستہ سے لوٹ آئے تھے۔ مگر آخر دیکھ لیا کہ حق کس طرح غالب ہو کر رہتا ہے اور باطل کیسے ذلیل و رسوا کیا جاتا ہے۔

ول ایک بڑے منافق جُذَہ بن قیس نے کہا کہ حضرت مجھے تو نہیں رہنے دیجیے۔ روم کی عورتیں بہت حسین ہوتی ہیں انہیں دیکھ کر دل قابو میں نہ رکھ سکو نکلا۔ تو مجھے وہاں لوجا کر گرا ہی میں

إِنَّ جَهَنَّمَ لَمُحِيطَةٌ بِالْكَافِرِينَ ۝۴۹ إِنَّ تَصْبِكَ حَسَنَةً

بیشک دوزخ گھیر ہی ہے کافروں کو لگ اگر تجھ کو پہنچے کوئی خوبی تو

تَسُوهُهُمْ وَإِنْ تَصْبِكَ مُصِيبَةً يَكْفُلُوا قَدْ أَخَذْنَا

وہ بُری لگتی ہو لگو، اور اگر پہنچے کوئی سختی تو کہتے ہیں ہم نے تو سنبھال لیا تھا

أَمْرًا مِنْ قَبْلُ وَيَتَوَلَّوْا وَهُمْ فَرِحُونَ ۝۵۰ قُلْ لَنْ يُصِيبَنَا

اپنا کام پہلے ہی اور پھر کر جائیں خوشیاں کرتے ت تو کہے ہم کو ہرگز نہ پہنچے گا

إِلَّا مَا كَتَبَ اللَّهُ لَنَا هُوَ مَوْلَانَا وَعَلَى اللَّهِ فَلْيَتَوَكَّلِ

مگر وہی جو لکھ دیا اللہ نے ہمارے حق میں وہی ہر کار ساز ہمارا، اور اللہ ہی پر چاہئے کہ بھروسہ کریں

الْمُؤْمِنُونَ ۝۵۱ قُلْ هَلْ تَرَبَّصُونَ بِنَا إِلَّا إِحْدَى الْحُسَيْنِيَّةِ

مسلمان تو کہہ سکتے تم کیا امید کرو گے ہمارے حق میں مگر دو خوبیوں میں سے ایک کی

وَنَحْنُ نَتَرَبَّصُ بِكُمْ أَنْ يُصِيبَكُمْ اللَّهُ بِعَذَابٍ مِنْ عِنْدِهِ

اور ہم امیدوار ہیں تمہارے حق میں کہ ڈالے تم پر اللہ کوئی عذاب اپنے پاس سے

أَوْ بِأَيْدِنَا فَذَرِّبُوا إِنَّا مَعَكُمْ مُتَرَبِّصُونَ ۝۵۲ قُلْ

یا ہمارے ہاتھوں سو منتظر ہو ہم بھی تمہارے ساتھ منتظر ہیں تم کہہ

أَنْفِقُوا طَوْعًا أَوْ كَرْهًا لَنْ يُتَقَبَلَ مِنْكُمْ إِتْكَمُ كُنْتُمْ

کہ مال خرچ کرو خوشی سے یا ناخوشی سے ہرگز قبول نہ ہوگا تم سے بیشک تم

قَوْمًا فَسِيقِينَ ۝۵۳ وَمَا مَنَعَهُمْ أَنْ تُقْبَلَ مِنْهُمْ نَفَقَتُهُمْ

نافرمان لوگ ہو لگ اور موقوف نہیں ہوا قبول ہونا ان کے خرچ کا

إِلَّا أَنَّهُمْ كَفَرُوا بِاللَّهِ وَبِرَسُولِهِ وَلَا يَأْتُونَ الصَّلَاةَ إِلَّا

مگر اسی بات پر کہ وہ منکر ہوئے اللہ سے اور اس کے رسول سے، اور نہیں آتے نماز کو مگر

وَهُمْ كَسَالَى وَلَا يَنْفِقُونَ إِلَّا وَهُمْ كَرِهُونَ ۝۵۴ فَلَا تُعْجِبْكَ

ہلے جی سے اور خرچ نہیں کرتے مگر بڑے دل سے لگ سو تو تعجب نہ کر

ڈالنے۔ فرمایا کہ پر لفظ کہہ کر اور اپنے جبین و کفر پر جھوٹی پرہیزگاری کا پردہ ڈال کر وہ گمراہی کے گڑھے میں گر چکا۔ اور آگے چل کر کفر و نفاق کی بدولت دوزخ کے گڑھے میں گرنے والے بعض نے آیت کو عام منافقین کے حق میں رکھا ہے اور لَقَدِيتِي كَمَا مَطْلَبُ بَرِيَاءِے کہ ہم کو ساتھ لیا کر اموال وغیرہ کے نقصان میں مبتلا نہ کیجئے اس کا جواب آلا فِي الْفِتْنَةِ سَقَطُوا سے دیا۔

۵ منافقین کی عادت تھی جب مسلمانوں کو غلبہ و کامیابی نصیب ہوتی تو جلتے اور کڑھتے تھے۔ اور اگر کبھی کوئی سختی کی بات پیش آتی مثلاً کچھ مسلمان شہید یا مجروح ہو گئے تو فخر پر کہتے کہ ہم نے انہیں دُور اندیشی پہلے ہی اپنے سچاؤ کا انتظام کر لیا تھا۔ ہم سمجھتے تھے کہ یہ ہی حشر ہو نیوالا ہے لہذا ان کے ساتھ گئے ہی نہیں۔ غرض ڈینگیں مارتے ہوئے اور خوشی سے نگیں بجاتے ہوئے اپنی مجلسوں سے گھروں کو واپس جاتے ہیں۔

۵ یعنی سختی یا نرمی جو جس وقت کے لئے مقدر ہے وہ تو نہیں سکتی، نہ دنیا میں اس سے چارہ ہے۔ مگر ہم چونکہ ظاہر و باطن سے خدا کو اپنا حقیقی مولا اور پروردگار سمجھتے ہیں، لہذا ہماری گردنیں اس کے فیصلے اور حکم کے سامنے پست ہیں۔ کوئی سختی اس کی فرمانبرداری سے باز نہیں رکھتی۔ اور اسی پر ہم کو بھروسہ ہے کہ وہ عارضی سختی کو آخرت میں بالیقین اور بسا اوقات دنیا میں بھی راحت و خوشی سے تبدیل کر دے گا۔ اندر میں صورت تمہاری نسبت دیکھ لیا ہوا ہے کسی ایک کی ضرورت پیدا کر سکتے ہو۔ اگر خدا کے راستے میں مارے گئے تو شہادت و جنت، اور واپس آئے تو اجرا غنیمت ضرور مل کر رہے گی۔ جیسا کہ حدیث صحیح میں حق تعالیٰ نے مجاہد کی نسبت ان چیزوں کا پھل فرمایا ہے۔ برخلاف اس کے تمہاری نسبت ہم منتظر ہیں کہ دو برسوں میں سے ایک بُرائی ضرور پہنچ کر یہ کسی یا نفاق و شرارت کی بدولت بلا واسطہ قدرت کی طرف سے کوئی عذاب تم پر مسلط ہوگا، یا ہمارے ہاتھوں سے خدا تم کو سخت سزا دلوانے کا جوڑو کر کے تمہارے نفاق کا پردہ فاش کر دے گی۔ بہر حال تم اور ہم دونوں کو ایک دوسرے کا انجام دیکھنے کے لئے منتظر رہنا چاہئے۔ آخر معلوم ہو جائے گا کہ دونوں میں زیادہ انجام میں اور دور اندیش کون تھا۔

۵ جُذَہ بن قیس نے رومی عورتوں کے فتنہ کا ہما نہ کر کے یہ بھی کہا تھا کہ حضرت میں بذاتِ خود نہیں جاسکتا لیکن مالی اعانت کر سکتا ہوں۔ اس کا جواب دیا کہ بے اعتقاد کا مال قبول نہیں خواہ خوشی سے خرچ کرے یا ناخوشی سے یعنی خوشی سے خدا کے راستے میں خرچ کرینگی ان کو توفیق کہاں دے گا یَنْفِقُونَ إِلَّا وَهُمْ كَرِهُونَ تاہم اگر بالفرض خوشی سے بھی خرچ کریں تو خدا قبول نہ کریگا۔ اس کا سبب اگلی آیت میں بتایا ہے۔ وہ عدم قبول کا اصلی سبب تو ان کا کفر ہے جیسا کہ ہم پہلے متعدد مواقع میں اشارہ کر چکے کہ کافر کا ہر عمل مُذہب اور بے جان ہوتا ہے۔ باقی نمازیں مارے جی سے آنا، یا بڑے دل سے خرچ کرنا، یہ سب کفر کے ظاہری آثار ہیں۔

فل شہ گزرتا تھا کہ جب یہ ایسے مردود ہیں تو ان کو مال و اولاد وغیرہ نعمتوں سے کیوں نوازا گیا ہے۔ اُس کا جواب دیا کہ نعمتیں ان کے حق میں بڑا عذاب ہے جس طرح ایک لذیذ اور خوشگوار غذا تندرست آدمی کی صحت و قوت کو برصباتی ہوا اور فاسد الاصلاح مرض کو بھلاکت سے قریب تر کرتی ہو۔ یہ ہی حال اُن ذمیوں تھیں مال و اولاد وغیرہ کا سمجھو، ایک کافر کے حق میں یہ چیزیں سوائے مزاج کی وجہ سے زہرِ مہلک ہیں۔ چونکہ کفار دنیا کی حرص و محبت میں غرق ہوتے ہیں اس لئے اول کے جمع کرنے میں بیکار وقت اٹھاتے ہیں۔ پھر ذرا نقصان یا

أَمْوَالُهُمْ وَلَا أَوْلَادُهُمْ إِنَّمَا يُرِيدُ اللَّهُ لِيُعَذِّبَهُمْ بِكَفَارِهِمْ

اُن کے مال اور اولاد سے ہیں چاہتا ہو اللہ کہ اُن کو عذاب میں رکھے اُن چیزوں کی وجہ سے

الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَتَزْهَقَ أَنْفُسُهُمْ وَهُمْ كَافِرُونَ ﴿۵۵﴾ وَيَخْلِفُونَ

دنیا کی زندگی میں اور نکلے اُن کی جان اور وہ اُس وقت تک کافر ہی رہیں فل اور تمہیں کھلتے ہیں

بِاللَّهِ إِنَّهُمْ لَمِنْكُمْ وَمَا هُمْ مِنْكُمْ وَلَكِنَّهُمْ قَوْمٌ

اللہ کی کردہ بیشک تم میں ہیں اور وہ تم میں نہیں لیکن وہ لوگ

يُفْرِقُونَ ﴿۵۶﴾ لَوْ يَعِدُونَ مَلْعَأً أَوْ مَعْرَتٍ أَوْ مَدًّا خَلَا

ڈرتے ہیں تم سے اگر وہ پائیں کوئی پناہ کی جگہ یا غار یا سرگھسائے کو جگہ

لَوَلَوْآ إِلَيْهِ وَهُمْ يَجْمَحُونَ ﴿۵۷﴾ وَمِنْهُمْ مَّنْ يَلْمِزُكَ

تو اٹلے بھائیں اُس طرف ریتیاں پڑاتے فل اور بھٹے اُن میں وہ ہیں کہ تجھ کو ظمن دیتے ہیں

فِي الصَّدَقَاتِ فَإِنْ أُعْطُوا مِنْهَا رِضْوَانًا لَّمْ يَعْطُوا

خیرات بانٹنے میں سو اگر اُن کو ملے اُس میں سے تو راضی ہوں اور اگر نہ ملے

مِنْهَا إِذَا هُمْ يَسْخَطُونَ ﴿۵۸﴾ وَلَوْ أَنَّهُمْ رَضُوا مَا آتَاهُمُ اللَّهُ

تو جب وہ ناخوش ہو جائیں فل اور کیا اچھا ہوتا اگر وہ راضی ہوجاتے اسی پر جو اُن کو اللہ نے

وَرَسُولُهُ وَقَالُوا حَسْبُنَا اللَّهُ سَيُؤْتِينَا اللَّهُ مِنْ

اور اُس کے رسول نے، اور کہتے کافی ہے ہم کو اللہ وہ دے گا ہم کو اپنے

فَضْلِهِ وَرَسُولُهُ إِنَّا إِلَى اللَّهِ رَاغِبُونَ ﴿۵۹﴾ إِنَّمَا الصَّدَقَاتُ

فضل سے اور اُس کا رسول ہم کو تو اللہ ہی چاہئے فل زکوٰۃ جو ہے سو وہ

لِلْفُقَرَاءِ وَالْمَسْكِينِ وَالْعَمِلِينَ عَلَيْهَا وَالْمُؤَلَّفَةِ

حق پر مغسول کا اور محتاجوں کا اور زکوٰۃ کے کام چرانے والوں کا اور جن کا دل پر چانا

قُلُوبُهُمْ وَفِي الرِّقَابِ وَالْغَرَمِينَ وَفِي سَبِيلِ اللَّهِ

منظور ہے اور گردنوں کے چھڑانے میں اور جو تادم بھریں اور اللہ کے رستہ میں

صدر پہنچ گیا تو جس قدر محبت ان چیزوں سے ہے، اسی قدر غم سوار ہوتا ہے اور کوئی وقت اس کے فکر و اندیشہ اور ادھیڑ پن سے خالی نہیں جاتا پھر جب موت ان محبوب چیزوں سے جُدا کرتی ہے اس وقت کے صدمے اور حسرت کا تو اندازہ کرنا مشکل ہو۔ غرض دنیا کے مآخذا اور حریفوں کو کسی وقت حقیقی صیبن اور ایمان میسر نہیں جتنا بچو پوپ و امریکہ وغیرہ کے بڑے بڑے سرمایہ داروں کے اقوال اس پر شاہد ہیں۔ باقی یونین جو دولت اور اولاد کو معبود اور زندگی کا اصلی نصب العین نہیں سمجھتے چونکہ اُن کے دل میں حُب دنیا کا مرض نہیں ہوتا اس لئے یہی چیزیں اُن کے حق میں نعمت اور دین کی اعانت کا ذریعہ بنتی ہیں۔ اس کے علاوہ اکثر کفار کثرت مال و اولاد پر مغرور ہو کر کفر و طغیان میں اور زیادہ شدید ہوجاتے ہیں جو اس کا سبب بنتا ہے کہ اخیر دم تک کافر ہی رہیں۔ نیز منافقین مدبرین جن کے حق میں یہ آیات نازل ہوئیں اُن کا حال یہ تھا کہ بادل ناخواستہ جہاد وغیرہ کے مواقع پر ہیرا، و نفاق کو مال خرچ کرتے تھے اور اُن کی اولاد میں بعض لوگ غلصہ سلمان ہو کر نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ہمراہ جہاد میں شریک ہوتے تھے یہ دونوں چیزیں منافقین کے تشائے قلبی کے بالکل خلاف تھیں۔ اس طرح اموال و اولاد اُن کے لئے دنیا میں عذاب بن گئے تھے حضرت شاہ صاحبؒ لکھتے ہیں یعنی یہ تعجب نہ کر کہ بے دین کو اللہ نے نعمت کیوں دی، بے دین کے حق میں اولاد اور مال وبال ہے کہ ان کے پیچھے دل پریشان رہے اور اُن کی فکر سے چھوٹنے نہ پائے مرتے دم تک، تا تو بہ کرے یا نیکی اختیار کرے۔

فل یعنی محض اس خوف سے کفر ظاہر کریں تو کفار کا سامنا اُن کے ساتھ بھی ہونے لگیگا۔ قسمیں کھاتے ہیں کہ ہم تو ہماری ہی جماعت (مسلمین) میں شامل ہیں۔ حالانکہ یہ بالکل غلط ہے۔ اگر آج ان کو کوئی پناہ کی جگہ مل جائے یا کسی غائب چھپ کر زندگی بسر کر سکیں یا کم از کم ڈرامہ گھسانے کی جگہ پاتھ آجائے، غرض حکومت اسلامی کا خوف نہ رہے، تو سب دعویٰ چھوڑ کر بے تحاشا اسی طرف بھاگنے لگیں، چونکہ نہ اسلامی حکومت کے مقابلہ کی طاقت ہو نہ کوئی پناہ کی جگہ ملتی ہو اس لئے قسمیں کھا کھا کر جھوٹی باتیں بناتے ہیں۔

۳ بعض منافقین اور بعض اعراب (اہل و صدقات وغنائم کی تقسیم کے وقت ذمیوں حرص اور خود غرضی کی راہ سے حضور کی نسبت زبان بن کھولتے تھے کہ تقسیم میں انصاف کا پہلو ملحوظ نہیں رکھا گیا۔ مگر یہ اعتراض اسی وقت تک تھا جب تک اُن کی خواہش کے موافق صدقات وغیرہ میں حصہ نہ دیا جائے۔ اگر انہیں خوب جی بھر کر خواہش و حرص کے موافق

۳ یعنی

دیدیا گیا تو خوش ہوجاتے اور کچھ اعتراض نہیں رہتا تھا گویا ہر طرح مال و دولت کو قبضہ مقصود ٹھہرا رکھا تھا۔ آگے جلاتے ہیں کہ ایک مدعی ایمان کا صلح نظر یہ نہیں ہونا چاہئے۔ فل یعنی بہترین طریقہ یہ ہے کہ جو کچھ خدا پیغمبر کے ہاتھ سے دولئے اُس پر آدمی راضی و قانع ہو اور صرف خدا پر توکل کرے اور سمجھے کہ وہ چاہے گا تو آئینہ اپنے فضل سے بہت کچھ مرحمت فرمائے گا۔ غرض دنیا کی متاع فانی کو نصب العین نہ بنائے۔ صرف خداوند رب العزت کے قرب و رضا کا طالب ہو اور جو ظاہری باطنی اذیت خدا و رسول کی سرکار سے ملے اسی پر مسرور و مطمئن ہو۔

فل چونکہ تقسیم صدقات کے معاملہ میں پیغمبر پر طعن کیا گیا تھا، اس لئے مستند فرماتے ہیں کہ صدقات کی تقسیم کا طریقہ خدا کا مقرر کیا ہوا ہے۔ اُس نے صدقات وغیرہ کے مصارف متعین فرما کر حضرت نبی کریم ﷺ کے ہاتھ میں دیدی ہو۔ آپ اسی کے موافق تقسیم کرتے ہیں اور دیکھتے کسی کی خواہش کے تابع نہیں ہو سکتے۔ حدیث میں آپ نے فرمایا کہ "خدا نے صدقات (زکوٰۃ) کی تقسیم کو نبی یا غیر نبی کسی کی مرضی پر نہیں چھوڑا۔ بلکہ بذاتِ خود اُس کے مصارف متعین کر دیئے ہیں جو اٹھتے ہیں" فقراء، (جن کے پاس کچھ نہ ہو) "مساکین" (جن کو بقدر حاجت میسر نہ ہو) "عالمین" (جو اسلامی حکومت کی طرف سے تحصیل صدقات وغیرہ کے کاموں پر مامور ہوں) "مؤلفۃ القلوب" (جن کے اسلام لانے کی امید ہو یا اسلام میں کمزوریوں وغیرہ فلک من الانواع، اکثر علماء کے نزدیک حضور کی وفات کے بعد یہ مدینہ میں رہی) "انقلاب" (یعنی غلاموں کا بدل کتابت اور کر کے آزادی دلائی جائے) یا خرید کر آزاد کئے جائیں یا اسیروں کا فدیہ دے کر رہا کر لئے جائیں "اغاثین" جن پر کوئی حادثہ پڑا اور قرض ہو گئے، کسی کی ضمانت وغیرہ کے بارے میں دب گئے "اسبیل اللہ" (تہما وغیرہ میں جانوروں کی اعانت کی جائے) "ابن اسبیل" (مسافر جو حالت سفر میں مالک نصاب نہ ہو، گولمکان پر دولت رکھتا ہو) "خفیف" کے یہاں تمکین ہر صورت میں ضروری ہو اور فقر شرط ہے۔ تفصیل فقہ میں ملاحظہ کی جائے۔

وَابْنِ السَّبِيلِ ۖ فَرِيضَةً مِّنَ اللَّهِ وَاللَّهُ عَلِيمٌ حَكِيمٌ ۝۱۰

اور راہ کے مسافر کو ٹھہرایا ہوا ہے اللہ کا اور اللہ سب کچھ جانتے والا حکمت والا ہر طرف

مِنَهُمُ الَّذِينَ يُؤْذُونَ النَّبِيَّ وَيَقُولُونَ هُوَ ذُنُّهُ ۖ قُلْ

اور بعضے اُن میں بدگوئی کرتے ہیں نبی کی اور کہتے ہیں کہ یہ شخص تو کان ہے تو کہ

أَذُنٌ خَيْرٌ لَّكُمْ يُؤْمِنُ بِاللَّهِ وَيُؤْمِنُ بِالْمُؤْمِنِينَ وَرَحْمَةٌ

کان ہے تمہارے بھلے کے واسطے یقین رکھنا ہے اللہ پر اور یقین کرنا ہر مسلمان کی بات کا اور رحمت ہے

لِلَّذِينَ آمَنُوا مِنْكُمْ وَالَّذِينَ يُؤْذُونَ رَسُولَ اللَّهِ لَهُمْ

ایمان والوں کے حق میں تم میں سے اور جو لوگ بدگوئی کرتے ہیں اللہ کے رسول کی اُن کے لئے

عَذَابٌ أَلِيمٌ ۝۱۱ يَخْلِفُونَ بِاللَّهِ لَكُمْ لِيَرْضَوْكُمْ وَاللَّهُ

عذاب، دردناک فل قسمیں کھلتے ہیں اللہ کی تمہارے آگے تاکہ تم کو راضی کریں اور اللہ کو اور

رَسُولَهُ أَحَقُّ أَنْ يُرِضُوهُ إِنْ كَانُوا مُؤْمِنِينَ ۝۱۲ أَلَمْ يَعْلَمُوا

اُس کے رسول کو بہت ضرور ہے راضی کرنا اگر وہ ایمان رکھتے ہیں فل کیا وہ جان نہیں چکے

أَنَّهُ مَن يُّحَادِدِ اللَّهَ وَرَسُولَهُ فَأَنَّ لَهُ نَارَ جَهَنَّمَ خَالِدًا

کہ جو کوئی مقابلہ کرے اللہ سے اور اس کے رسول سے، تو اُس کے واسطے ہو، دوزخ کی آگ سدا رہے

فِيهَا ۚ ذَٰلِكَ الْخِزْيُ الْعَظِيمُ ۝۱۳ يَحْذَرُ الْمُنْفِقُونَ

اُس میں یہی ہے بڑی رسوائی فل ڈرا کرتے ہیں منافق

أَنْ تَنْزَلَ عَلَيْهِمْ سُورَةٌ تُنَبِّئُهُمْ بِمَا فِي قُلُوبِهِمْ ۚ

اس بات سے کہ نازل ہو مسلمانوں پر ایسی سورت کہ بتا دے اُن کو جو اُن کے دل میں ہے

قُلْ اسْتَخْرِعُوا إِنَّا لِلَّهِ مُخْرَجُونَ ۖ مَا تَحْذَرُونَ ۝۱۴

تو کہ دے ٹھٹھے کرتے رہو اللہ کھول کر رہیگا اُس چیز کو جس کا تم کو ڈر ہے فل اور

لَئِنْ سَأَلْتَهُمْ لَيَقُولُنَّ إِنَّا كُنَّا نَخَوْضُ وَنَلْعَبُ قُلْ

اگر تو اُن سے پوچھے تو وہ کہیں گے ہم تو بات چیت کرتے تھے اور دل گمی فل تو کہ

مَنْ يُّضِلُّهُ فَمَا لَكَ بِهِ مِنْ عَمَلٍ ۚ أُولَٰئِكَ سَاءَ مَا يَحْكُمُونَ ۝۱۵

جو کوئی گمراہ کرے تو کیا ہے تمہارے اس کے لئے کوئی کام؟ اُولَٰئِكَ سَاءَ مَا يَحْكُمُونَ

اُن کے لئے اللہ نے نفاق و بدباطنی کی قلعی کھلتی رہتی تھی، اس لئے یہ ڈر بھی لگا رہتا تھا کہ کوئی سورت قرآن ہر ایسی نازل نہ ہو جائے جو ہمارے معاملات مترتیب و نہایت خفیہ کا پردہ فاش کرے۔ اہل یہود

کرنہ یقین کا قلب جبیں دیکھوری سے کسی ایک طرف قائم نہ ہوتا تھا۔ اُن کے دل ہر وقت دو گنا میں رہتے تھے کبھی آنحضرت مسلم کی شان اعضاء و کرم انہی کو دیکھ کر کہہ سکتے تھے کہ یہ کون سا عاقر قراتی کی گرج سے پھر دہلے لگتے تھے۔ اسی لئے فرمایا کہ بہتر ہے تم ٹھٹھے کرتے رہو اور استہزاء و سخرا عمل جاری رکھو اور تنبیہ کی نسبت "ہُوَ اذُنٌ" کہہ کر سبلی کر لو۔ لیکن خدا اس چیز کو فرود

کھول کر رہیگا جس کا تم کو ڈر لگا ہوا ہے وہ تمہارے مکر و خداع کا تازہ بھیکر کر رکھ دیگا۔ فل "نبوک" میں جاتے ہوئے بعض منافقین نے ازراہ استہزاء کہا۔ اس شخص (محمد ﷺ) کو دیکھو کہ کتاب کے صفحات اور روم کے شہر کو فتح کر لینے کا خواب دیکھتا ہے۔ انہوں نے رومیوں کی جنگ کو عربوں کی باہمی جنگ پر قیاس کر رکھا ہے۔ میں یقین کرتا ہوں کہ کل ہم سب رومیوں کے سامنے رومیوں میں بندھے ہوئے ٹھٹھے ہونگے۔ یہ ہمارے قرار ہے جہاں رضی اللہ عنہم، پیٹھو جھوٹے اور اندھے کی یاد روم کی باقاعدہ فوجوں سے جنگ کرینگے، وغیر ذلک من المنفقات۔ اس قسم کے مقولے جو مسلمانوں کو روم سے عربوں ہیبت زدہ کرنے اور شکتے خاطر بنانے کے لئے کہہ رہے تھے، نبی کریم ﷺ کی خدمت میں نقل ہوئے۔ آپ نے بلا کر باز پرس کی تو کہنے لگے کہ حضرت! ہم کہیں بیچ بیچ ایسا اعتقاد پھوڑا ہی رکھتے ہیں محض خوش وقتی و دل گمی کے طور پر کچھ کہہ رہے تھے کہ باتوں میں ہسانی سفر کرتے جاتے۔

فل منافقین آپس میں بیٹھے کہ اسلام پیغمبر اسلام کے متعلق بدگوئی کرتے۔ جب کوئی کتنا کہ ہماری یہ باتیں پیغمبر علیہ السلام تک پہنچ جائیگی تو کہتے کیا پرواہ ہے۔ اُن کے سامنے ہم جھوٹی تاویلیں کر کے اپنی برات کا یقین دلا دینگے۔ کیونکہ تو کان ہی کان ہیں جو سنتے ہیں فوراً تسلیم کر لیتے ہیں۔ اُن کو باتوں میں نہ آنا کچھ مشکل نہیں۔ بات یہ تھی کہ حضرت اپنے پیار و وقار اور کریم النفسی سے جھوٹے کا جھوٹ بچاتے، تب بھی نہ بچتے، خلیفہ عظیم کی بنا پر مسامت اور تغافل برتتے۔ وہ بیوقوف جاننے کے آپ نے سمجھا ہی نہیں۔ حق تعالیٰ نے اُس کا جواب دیا کہ اگر وہ کان ہی ہیں تو تمہارے بھلے کے واسطے ہیں۔ نبی کی یہ خواہش ہے حق میں بہتر ہو۔ نہیں تو اقل تم سچے جاو گے اور یہ بھی ممکن ہو کہ حضور کی اس چشم پوشی اور خلق عظیم پر کسی وقت مطلع ہو کر تمہیں ہدایت ہو جائے۔ تمہاری جھوٹی باتوں پر نبی علیہ السلام کا سکوت اس لئے نہیں کہ انہیں واقعی تمہارا یقین آجاتا ہے۔ یقین تو اُن کو اللہ پر ہے اور ایمانداروں کی بات پر ہاں میں سے جو دعوائے ایمان رکھتے ہیں، اُن کے حق میں آپ کی خاموشی و اعضاء ایک طرح کی جھپٹے کر فی الحال مزہ تو دیکھتے ہیں کہ اُن کو رسوا نہیں کیا جاتا۔ باقی منافقین کی حرکات شنیعہ خدا سے پوشیدہ نہیں۔ رسول کی پیٹھ پیچھے جو بدگوئی کرتے ہیں یا "ہُوَ اذُنٌ" کہہ کر آپ کو ایذا پہنچاتے ہیں، اُس پر مزے سخت کے منتظر ہیں۔

فل حضرت شاہ صاحب فرماتے ہیں کہ کسی وقت حضرت اُن کی دغا بازی پکارتے تو مسلمانوں کے روبرو دشمن کھلتے کہ ہمارے دل میں بڑی نیرت نہ تھی۔ تاکہ اُن کو راضی کر کے اپنی طرف کر لیں۔ نہ سمجھے کہ یہ فریب بازی خدا اور رسول کے ساتھ کام نہیں آتی۔ اگر دعوائے ایمان میں واقعی پچھے ہیں تو دوسروں کو چھوڑ کر خدا و رسول کو راضی کرنے کی فکر کریں۔

فل یعنی جس رسوائی سے بچنے کے لئے نفاق اختیار کیا ہے اُس سے بڑی رسوائی یہ ہے۔

فل منافقین اپنی مجلسوں میں اسلام پیغمبر اسلام کی بدگوئی کرتے، مؤمنین صادقین پر اوائے کتے، ہمتا دین کا مذاق اڑاتے، پھر جب خیال آتا کہ ممکن ہو یہ باتیں حضور تک پہنچ جائیں، تو کہتے کیا مضائقہ ہے وہ تو کان ہی کان ہیں۔ ہم اُن کے سامنے جو تامل تلخ کر دینگے، اُن کو قبول کر لینگے۔ مگر چونکہ اس وقت وحی الہی کے ذریعہ سے اُنکے نفاق و بدباطنی کی قلعی کھلتی رہتی تھی، اس لئے یہ ڈر بھی لگا رہتا تھا کہ کوئی سورت قرآن ہر ایسی نازل نہ ہو جائے جو ہمارے معاملات مترتیب و نہایت خفیہ کا پردہ فاش کرے۔ اہل یہود کرنہ یقین کا قلب جبیں دیکھوری سے کسی ایک طرف قائم نہ ہوتا تھا۔ اُن کے دل ہر وقت دو گنا میں رہتے تھے کبھی آنحضرت مسلم کی شان اعضاء و کرم انہی کو دیکھ کر کہہ سکتے تھے کہ یہ کون سا عاقر قراتی کی گرج سے پھر دہلے لگتے تھے۔ اسی لئے فرمایا کہ بہتر ہے تم ٹھٹھے کرتے رہو اور استہزاء و سخرا عمل جاری رکھو اور تنبیہ کی نسبت "ہُوَ اذُنٌ" کہہ کر سبلی کر لو۔ لیکن خدا اس چیز کو فرود کھول کر رہیگا جس کا تم کو ڈر لگا ہوا ہے وہ تمہارے مکر و خداع کا تازہ بھیکر کر رکھ دیگا۔ فل "نبوک" میں جاتے ہوئے بعض منافقین نے ازراہ استہزاء کہا۔ اس شخص (محمد ﷺ) کو دیکھو کہ کتاب کے صفحات اور روم کے شہر کو فتح کر لینے کا خواب دیکھتا ہے۔ انہوں نے رومیوں کی جنگ کو عربوں کی باہمی جنگ پر قیاس کر رکھا ہے۔ میں یقین کرتا ہوں کہ کل ہم سب رومیوں کے سامنے رومیوں میں بندھے ہوئے ٹھٹھے ہونگے۔ یہ ہمارے قرار ہے جہاں رضی اللہ عنہم، پیٹھو جھوٹے اور اندھے کی یاد روم کی باقاعدہ فوجوں سے جنگ کرینگے، وغیر ذلک من المنفقات۔ اس قسم کے مقولے جو مسلمانوں کو روم سے عربوں ہیبت زدہ کرنے اور شکتے خاطر بنانے کے لئے کہہ رہے تھے، نبی کریم ﷺ کی خدمت میں نقل ہوئے۔ آپ نے بلا کر باز پرس کی تو کہنے لگے کہ حضرت! ہم کہیں بیچ بیچ ایسا اعتقاد پھوڑا ہی رکھتے ہیں محض خوش وقتی و دل گمی کے طور پر کچھ کہہ رہے تھے کہ باتوں میں ہسانی سفر کرتے جاتے۔

أَبِ اللَّهِ وَآيَاتِهِ وَرَسُولِهِ كُنْتُمْ تَسْتَهْزِءُونَ ﴿۱۵﴾ لَا تَعْتَذِرُوا

کیا اللہ سے اور اُس کے رسول کو ہوا اور اُس کے رسول کو تم ٹھٹھے کرتے تھے و ہانے مت بناؤ

قَدْ كَفَرْتُمْ بَعْدَ آيَاتِنَا إِنَّ نَعْفَ عَنْ طَائِفَةٍ مِّنْكُمْ

تم تو کافر ہو گئے اظہار ایمان کے پیچھے اگر ہم معاف کر دینگے تم میں سے بعضوں کو

نُعَذِّبُ طَائِفَةً بِأَنَّهُمْ كَانُوا مُجْرِمِينَ ﴿۱۶﴾ الْمُنْفِقُونَ

تو اللہ عذاب بھی دیں گے بعضوں کو اس سبب کہ وہ گنہگار تھے و منافق مرد

وَالْمُنْفِقَاتُ بَعْضُهُمْ مِّنْ بَعْضٍ يَأْمُرُونَ بِالْمُنْكَرِ وَيَنْهَوْنَ

اور منافق عورتیں سب کی ایک چال ہے سکھائیں بات بُری اور چھڑائیں

عَنِ الْمَعْرُوفِ وَيَقْبِضُونَ أَيْدِيَهُمْ نَسُوا اللَّهَ فَنَسِيَهُمْ

بات بھلی اور بند رکھیں اپنی منگی بھول گئے اللہ کو سو وہ بھول گیا لگو

إِنَّ الْمُنْفِقِينَ هُمُ الْفٰسِقُونَ ﴿۱۷﴾ وَعَدَّ اللَّهُ الْمُنْفِقِينَ و

تحقیق منافق وہی ہیں نافرمان و وعدہ دیا ہے اللہ نے منافق مرد اور

الْمُنْفِقَاتِ وَالْكٰفِرَاتِ كَارِجِهِنَّ خٰلِدِينَ فِيهَا هِيَ حَسْبُهُمْ

منافق عورتوں کو اور کافروں کو دوزخ کی آگ کا پڑے رہینگے اُس میں وہی بس جو اُن کو ف

وَلَعَنَهُمُ اللَّهُ وَلَهُمْ عَذَابٌ مُّقِيمٌ ﴿۱۸﴾ كَالَّذِينَ مِنْ قَبْلِكُمْ

اور اللہ نے اُن کو بھجھا کر دیا، اور اُنکے لئے عذاب برقرار رہنے والا و جس طرح تم سے اگلے لوگ زیادہ

كَانُوا اَشَدَّ مِنْكُمْ قُوَّةً وَّاكْثَرَ اَمْوَالًا وَّاَوْلَادًا فَاسْتَمْتَعُوا

تھے تم سے زور میں اور زیادہ رکھتے تھے مال اور اولاد پھر فائدہ اٹھا گئے

بِخَلٰقِهِمْ فَاسْتَمْتَعْتُمْ بِخَلٰقِكُمْ كَمَا اسْتَمْتَعَ الَّذِيْنَ مِنْ

اپنے جسد سے و پھر فائدہ اٹھایا تم نے اپنے جسد سے جیسے فائدہ اٹھا گئے تم سے

قَبْلِكُمْ بِخَلٰقِهِمْ وَخُضْتُمْ كَالَّذِيْ خٰصُوٰطٍ اَوْلٰئِكَ

لگے اپنے جسد سے اور تم بھی چلتے ہو اُنہی کی سی چال و وہ لوگ

وَلِیْنِیْ كِیَادِلْ كِی اور خوش وقتی کا موقع و محل یہ ہے کہ اللہ رسول اور اُن کے احکام کے ساتھ ٹھٹھا کیا جائے؟ خدا و رسول کا استہزا اور احکام اللہ کا استہفاف تو وہ چیز ہے کہ اگر محض زبان سے نل لگی کے طور پر کیا جائے، وہ بھی کفر عظیم ہے۔ چہ جائیکہ منافقین کی طرح ازراہ شرارت و بدباطنی ایسی حرکت سرزد ہو۔

وَلِیْنِیْ جھوٹے عذر تراشنے اور جیلے حوالوں سے کچھ فائدہ نہیں جن کو نفاق و استہزار کی سزا ملنی ہے مل کر رہ سکی۔ ہاں جو اب بھی صدق دل سے توبہ کر کے اپنے جرائم سے باز آجائیں گے، انہیں خدا معاف کر دیگا، یا جو پہلے ہی سے باوجود کفر و نفاق کے اس طرح کی فتنہ انگیزی اور استہزا سے علیحدہ رہے ہیں، انہیں استہزا و استہز کی سزا یہاں نہ ملے گی۔

وَلِیْنِیْ سب سے بڑے نافرمان یہ ہی بدباطن منافق ہیں جن کے مرد و عورت زبانی اقرار اور اظہار اسلام کے باوجود شب و روز سیا رنگ و دد میں لگے رہتے ہیں کہ ہر قسم کے جیلے اور فریب کے لوگوں کو ابھی باتوں سے ہزار اور ہزارے کاموں پر آمادہ کریں۔ خرچ کرنے کو اصلی مقصود پر بھی بند رکھیں۔ غرض کلہ بٹھٹھے رہیں لیکن زبان کی زبان سے کسی کو بھلائی پہنچنے نہ مال سے۔ جب یہ خدا کو ایسا چھوڑ بیٹھے تو خدا نے بھی ان کو چھوڑ دیا۔ چھوڑ کر کہاں گرایا؟ اُس کا ذکر اگلی آیت میں ہے۔ وَلِیْنِیْ یہ ایسی کافی سزا ہے جس کے بعد دوسری سزا کی ضرورت نہیں رہتی۔

وَلِیْنِیْ شاید یہ مطلب ہو کہ دنیا میں بھی خدا کی بھجھا کر لعنت، کا اثر بڑا پہنچتا رہے گا۔ یا پہلے جلد کی تالک یہ ہے۔ واللہ اعلم۔

وَلِیْنِیْ ذبیوی لذائذ کا جو حصہ ان کے لئے مقدر تھا، اُس سے فائدہ اٹھا گئے اور آخری انجام کا خیال نہ کیا۔

وَلِیْنِیْ تم بھی اُن کی طرح آخری انجام کے لغتور سے غافل ہو کر دنیا کی متاع فانی سے جتنا مقدر ہے حصہ پارہے ہو اور ساری چال حال اُنہی کی سی رکھتے ہو، تو سمجھ لو جو حشر اُن کا ہوا وہ ہی تمہارا بھی ہو سکتا ہے اُن کے پاس مال و اولاد و درجہ جانی تو ہیں تم سے زیادہ تمہیں پھر انتقام الہی کی گرفت سے نہ بچ سکے تو تم کو کا ہے برہم و رہے جو خدا کی سزا سے اہل قدر بے فکر ہو بیٹھے ہو۔

حَبَطَتْ أَعْمَالُهُمْ فِي الدُّنْيَا وَالْآخِرَةِ وَأُولَئِكَ هُمُ

مٹ گئے اُن کے عمل دنیا میں اور آخرت میں اور وہی لوگ پرے

الْخٰسِرُونَ ﴿۱۹﴾ اَلَمْ يَأْتِهِمْ نَبَأُ الَّذِيْنَ مِنْ قَبْلِهِمْ قَوْمٌ نُوحٍ

نقصان میں وہ کیا پہنچی نہیں اُن کو خبر اُن لوگوں کی جو اُن سے پہلے تھے قوم نوح کی

وَعَادٍ وَثَمُوْدَ ۗ وَقَوْمِ اِبْرٰهِيْمَ ۗ وَاصْحٰبِ مَدْيَنَ ۗ وَالْمُؤْتَفٰكِيْنَ

اور عاد کی اور ثمود کی اور قوم ابراہیم کی اور مدین والوں کی اور اُن جنہوں کی خبر جو اُلٹ چکے تھے

اَتْتُمُ رَسُلَهُمْ بِالْبَيِّنٰتِ فَمَا كَانَ اللّٰهُ لِيَظْلِمَهُمْ وَلٰكِن

پہنچے اُن کے پاس اُنکے رسول صاف حکم لے کر سو اللہ تو ایسا نہ تھا کہ اُن پر ظلم کرتا لیکن

كَانُوْا اَنْفُسَهُمْ يَظْلِمُوْنَ ﴿۲۰﴾ وَالْمُؤْمِنُوْنَ وَالْمُؤْمِنٰتُ

وہ اپنے اوپر آپ ظلم کرتے تھے وہ اور ایمان والے مرد اور ایمان والی عورتیں

بَعْضُهُمْ اَوْلِيَاءُ بَعْضٍ يٰۤاْمُرُوْنَ بِالْمَعْرُوْفِ وَيَنْهَوْنَ

ایک دوسرے کی مددگار ہیں سکھاتے ہیں نیک بات اور منع کرتے ہیں

عَنْ الْمُنْكَرِ وَيُقِيمُوْنَ الصَّلٰوةَ وَيُوْتُوْنَ الزَّكٰوةَ وَيَطِيعُوْنَ

بُری بات سے اور قائم رکھتے ہیں نماز اور دیتے ہیں زکوٰۃ اور حکم پر چلتے ہیں

اللّٰهَ وَرَسُوْلَهُ ۗ اُولٰٓئِكَ سَيَرْحَمُهُمُ اللّٰهُ ۗ اِنَّ اللّٰهَ عَزِيْزٌ حَكِيْمٌ ﴿۲۱﴾

اللہ کے اور اُنکے رسول کے وہی لوگ ہیں جن پر رحم کرے گا اللہ بیشک اللہ زبردست ہے حکمت والا وہ

وَعَدَ اللّٰهُ الْمُؤْمِنِيْنَ وَالْمُؤْمِنٰتِ جَدَّتْ تَجْرِبِيْ مِنْ تَحْتِهَا

وعدہ دیا ہے اللہ نے ایمان والے مردوں اور ایمان والی عورتوں کو باغوں کا کہ جتنی ہیں نیچے اُن کے

اَلْاَنْهٰرُ خٰلِدِيْنَ فِيْهَا وَمَسٰكِنٌ طَيِّبَةٌ ۗ فِيْ جَدَّتْ عَدْنٌ

نہریں رہا کریں انہی میں اور ستھرے مکانوں کا رہنے کے باغوں میں

وَرِضْوَانٌ ۗ مِّنَ اللّٰهِ اَكْبَرُ ۗ ذٰلِكَ هُوَ الْفَوْزُ الْعَظِيْمُ ﴿۲۲﴾ يٰۤاَيُّهَا

اور رضامندی اللہ کی ان سب سے بڑی ہے یہی ہے بڑی کامیابی وہ اے

فلا یعنی کوئی دنیوی و اخروی برکت و کرامت انہیں نصیب نہ ہوئی۔ باقی دنیوی لہذا نذکار جو حقہ بظاہر ملا وہ فی حقیقت اُن کے حق میں استمدراج اور عذاب تھا، جیسا کہ دُرُکوع پہلے فلا یَقْبَلُکَ اَمْوَالَهُمْ وَاَوْلَادُهُمْ لَمْ يَكُنْ فَوَادِیْسٍ لِّغَدْرٍ چکا اور اُس سے پیشتر بھی کئی مواقع میں لکھا جا چکا ہے۔

فلا قوم نوح طوفان سے "عاد" اندھی سے، "ثمود" صیبر (جج) سے ہلاک ہوئے۔ ابراہیم علیہ السلام کی حق تعالیٰ نے عجیب و غریب خالق عادت طریقہ سے تائید فرمائی جنہیں دیکھا کہ اُن کی قوم ذلیل و ناکام ہوئی، اُن کا بادشاہ نمرود نہایت بصلائی کی موت مارا گیا۔ صحابہ میں صحیح (جج) زحف (زلزلہ) وغیرہ سے تباہ ہوئے۔ قوم لوط کی بسنتاں الٹ دی گئیں اور اوپر سے پتھروں کی بارش ہوئی۔ ان سب اقوام کا قصہ بجز قوم ابراہیم کے، سورہ اعراف میں گذر چکا۔

فلا یعنی خدا کسی کو بلا و صبر اور بے موقع سزا نہیں دیتا۔ لوگ خود ایسے جرائم کا ارتکاب کرتے ہیں جن کے بعد عذاب الہی کا آنا ناگزیر ہے۔

فلا ابتدائے رکوع میں منافقین کے اوصاف بیان ہوئے تھے۔ یہاں بطور مقابلہ مومنین کی صفات ذکر کی گئیں۔ یعنی جبکہ

منافقین لوگوں کو بھلائی سے روک کر بُرائی کی ترغیب دیتے ہیں۔ مومنین بدی کو بچھڑا کر نیکی کی طرف آمادہ کرتے ہیں۔ منافقین کی

مسئمتی بند ہے۔ مومنین کا ہاتھ کھلا ہوا ہے۔ وہ جمل کی وجہ سے خرچ کرنا نہیں جانتے، یہ اموال میں سے باقاعدہ حقوق (زکوٰۃ وغیرہ) ادا کرتے ہیں۔ انہوں نے خدا کو بالکل بھلا دیا۔ یہ پانچ وقت خدا کو

یاد کرتے اور تمام معاملات میں خدا و رسول کے احکام پر چلتے ہیں

اسی لئے وہ سچ لکنت ہوئے اور یہ رحمت خصوصی کے پیدہ وار تھے۔ وہ یقین تمام نعمائے دنیوی و اخروی سے بڑھ کر حق تعالیٰ کی رضا اور

خوشنودی ہے جنت بھی اسی لئے مطلوب ہے کہ وہ رضائے الہی کا مقام ہے۔

حق تعالیٰ مومنین کو جنت میں ہر قسم کی جسمانی دروغالی نعمتیں اور سب سے عطا فرمائے گا۔ مگر سب سے بڑی نعمت محبوب حقیقی کی دائمی رضا ہوگی۔ عذبت

سچ میں ہے کہ حق تعالیٰ اہل جنت کو بیکار نہ چھوڑے گا۔ "لیتیک" کہیں گے۔ دریافت فرمائے گا: "هل ضیبتکم"، یعنی اب تم خوش ہو گئے۔ جواب دیگے

کہ پروردگار! خوش نہ ہونے کی کیا وجہ؟ جبکہ آپ نے ہم پر انتہائی انعام فرمایا ہے۔ ارشاد ہوگا: "هل اخطیکم؟ افضل من ذلک" یعنی

جو کچھ اب تک دیا گیا ہے، کیا اس سب سے بڑھ کر ایک چیز لینا چاہتے ہو، جتنی سوال کرنے کے لئے پروردگار! اس سے فضل اور کیا چیز ہوگی؟

اس وقت فرمائینگے: "هل علیکم؟ رضوانی فلا اضعف علیکم بعد ذلک" یعنی

یعنی دائمی رضا اور خوشنودی تم پر اتنا ہوں، جس کے بعد کبھی غمگی اور ناخوشی نہ ہوگی سَرَفْنَا اللّٰهَ وَسَاوَرْنَا الْمُؤْمِنِيْنَ طَيِّبَةً اَلْكَرَامَةَ الْعَظِيْمَةَ الْبَاهِرَةَ .

فوجہاد کے معنی ہیں کسی ناپسندیدہ چیز کے دفع کرنے میں انتہائی کوشش کرنا۔ یہ کوشش کبھی ہتھیار سے ہوتی، کبھی زبان سے کبھی قلم سے کبھی کسی اور طریق سے، منافقین جو زبان سے اسلام کا اظہار کریں اور دل سے مسلمان نہ ہوں، ان کے مقابل میں جہاد یا سیف جہورامت کے نزدیک مشروع نہیں، نہ عند نبوت میں ایسا واقع ہوا۔ اسی لئے جہاد کا لفظ اس آیت میں عام رکھا گیا ہے یعنی تواریس سے، زبان سے، قلم سے جس وقت جس کے مقابل میں جس طرح مصلحت ہو جہاد کیا جائے۔ بعض علماء کی یہ رائے ہے کہ اگر منافقین کا فناء باطل عیساں ہو جائے تو ان پر بھی جہاد یا سیف کیا جا سکتا ہے۔ بہر حال غزوہ تبوک نے چونکہ منافقین کا فناء کا بہت اہم کارہیو تھا۔ اس لئے اس آیت میں ان کی نسبت ذرا سخت رویہ اختیار کرنے کی ہدایت کی گئی۔ نبی کریم صلعم فطری طور پر نہایت نرم خور واقع ہوئے تھے۔ ”فَمَا رَحِمَهُ مِنَ اللَّهِ لَئِنَّ لَهُمْ لَعْنَةً لَّفِيهِمْ لَكُفُورًا“ (ال عمران - رکوع ۱۴) پھر حق تعالیٰ کی طرف سے جو حکم تھا فاقضض جَنَاحًا لَيْسَ اَتَّخَذَ مِنَ الْمُؤْمِنِينَ (شعلاء - رکوع ۱۱) چونکہ منافقین بھی بظاہر مومنین کے زمرہ میں شامل رہتے تھے، اس لئے حضور ان کے ساتھ بھی درگزر و رحم پویشی اور نرم خوئی کا معاملہ فرماتے تھے۔ تبوک کے موقع پر جب منافقین نے حکم کھلا، بیچینی، عناد اور دشمنی کا انداز اختیار کر لیا تو حکم ہوا کہ اب ان کے معاملہ میں سختی اختیار کیجئے، یہ شریعت پر خوش اخلاقی اور نرمی سے سامنے دلے نہیں ہیں۔

۱ منافقین پیچھے کی طرح پیغمبر علیہ السلام کی اور دین اسلام کی امانت کرتے، جیسا کہ سورہ منافقون میں آئیگا، جب کوئی مسلمان حضور تک ان کی باتیں پہنچا دیتا تو اس کی تکذیب کرتے اور تمہیں دکھاتے کہ ہم نے فلاں بات نہیں کی۔ حق تعالیٰ نے مسلمان راویوں کی تصدیق فرمائی کہ بیشک انہوں نے وہ باتیں زبان سے نہ کھلی ہیں۔ اور جو کچھ اسلام کے بعد مذہب اسلام اور پیغمبر اسلام کی نسبت وہ کلمات کہے ہیں جو ہن منکرین کی زبان سے نکل سکتے ہیں۔

۲ غزوہ تبوک سے واپسی میں آنحضرت صلعم لشکر سے علیحدہ ہو کر ایک پہاڑی راستہ کو تشریف لیا جہاں سے تھے۔ تقریباً بارہ منافقین نے چہرے چھپا کر رات کی تاریکی میں چاہا کہ آپ پر ہاتھ چھلائیں اور عافا پہاڑی سے گرا دیں۔ حضور کے ساتھ حذیفہ اور عمار تھے۔ عمار کو انہوں نے گھیر لیا تھا، مگر حذیفہ نے مارا کہ ان کی اونٹنیوں کے منہ پھیر دیئے۔ چونکہ چہرے چھپائے ہوئے تھے۔ حذیفہ وغیرہ نے ان کو نہیں پہچانا۔ بعد ازاں آنحضرت صلعم نے حذیفہ و عمار رضی اللہ عنہما کو نام بنام ان کے پتے بتادیئے۔ مگر منع فرمایا کہ کسی بہر ظاہر نہ کریں۔ اسی واقعہ کی طرف تھمتی مآثر تبتا لاء میں اشارہ ہے کہ جو ناپاک قصد انہوں نے کیا خدا کے فضل سے پورا نہ ہوا، بعض علماء نے لکھا ہے کہ کسی موقع پر لشکر اسلام میں کچھ خانہ جنگی ہو گئی تھی منافقین نے اغوا کر کے مہاجرین انصار میں بھوٹ ڈالنے کی کوشش کی مگر ناکام رہی حضرت نے اصلح فرمادی جیسا کہ سورہ منافقون میں آئیگا۔

۳ یعنی حضور کی دعا سے خدا نے انہیں دولت مند کر دیا، قرصوں کے بار سے سبکدوش ہوئے، مسلمانوں کے ساتھ ملے جلے رہنے کی وجہ سے غنائم میں حصہ ملتا رہا، حضور کی برکت سے یہ لوگ اچھی ہوئی، ان احسانات کا بدلہ دیا کہ خدا رسول کے ساتھ دغا بازی کرنے لگے اور ہر طرح پیغمبر علیہ السلام اور مسلمانوں کو ستانے پر کمر باندھ لی۔ اب بھی اگر توبہ کر کے شرارتوں اور احسان فراموشیوں سے باز آجائیں تو ان کے حق میں بہتر ہے۔ ورنہ خدا دنیا و آخرت میں وہ سزا دیکھا جس سے بچنا بچنا والا روئے زمین پر کوئی نہ ملے گا بعض روایات میں ہے کہ ”جھلس“ نامی ایک شخص یہ آیات سن کر صدق دل سے تائب ہوا، اور آئندہ اپنی زندگی خدمت اسلام میں قربان کر دی۔

۴ ایک شخص ثعلبہ بن حاطب انصاری نے حضرت سے عرض کیا کہ میرے حق میں دولت مند ہوجانے کی دعا فرمادیجئے۔ آپ نے فرمایا کہ ثعلبہ! تھوڑی چیز جس پر تو خدا کا شکر ادا کرے، اس بہت چیز سے ابھی بڑے جس کے حقوق ادا نہ کر سکے۔ اس نے پھر وہی درخواست کی، آپ نے

النَّبِيُّ جَاهِدِ الْكُفَّارَ وَالْمُنَافِقِينَ وَاغْلُظْ عَلَيْهِمْ وَمَا لَهُمْ

نبی لڑائی کر کافروں سے اور منافقوں سے اور سخت خوئی کر ان پر اور ان کا ٹھکانا

جَهَتَهُمْ وَيَسْ أَلْمَصِيرُ ۝۲۱ يَحْلِفُونَ بِاللَّهِ مَا قَالُوا وَلَقَدْ

دورخ ہے اور وہ بُرا ٹھکانا ہے و تمہیں دکھاتے ہیں اللہ کی کہ ہم نے نہیں کہا اور بیشک

قَالُوا كَلِمَةً الْكُفْرِ وَكَفَرُوا بِعَدِ إِسْلَامِهِمْ وَهُمْ أُولَا بِمَا

کہا ہے انہوں نے لفظ کفر کا اور منکر ہو گئے مسلمان ہو کر و اور قصد کیا تھا اس چیز کا

كَلَمِنَا لُوا وَمَا نَقَمُوا إِلَّا أَنْ أَغْنَاهُمُ اللَّهُ وَرَسُولُهُ مِنْ

جو ان کو نہ ملی و اور یہ سب کچھ اسی کا بدلہ تھا کہ دولت مند کر دیا ان کو اللہ نے اور ان کے رسول نے اپنے

فَضْلِهِ فَإِنْ يَتُوبُوا يَكْ خَيْرًا لَهُمْ وَإِنْ يَتُوكُوا يُعَذِّبُهُمْ

فضل سے سو اگر توبہ کر لیں تو بھلا ہے ان کے حق میں اور اگر نہ مانیں گے تو عذاب دیکھا ان کو

اللَّهُ عَذَابًا أَلِيمًا فِي الدُّنْيَا وَالْآخِرَةِ وَمَا لَهُمْ فِي الْأَرْضِ

اللہ عذاب دردناک دنیا اور آخرت میں اور نہیں ان کا روئے زمین پر

مِنْ وَّابِي وَلَا نَصِيرٌ ۝۲۲ وَمِنْهُمْ مَّنْ عٰهَدَ اللَّهُ لَئِنْ آتَيْنَا

کوئی حمایتی اور نہ مددگار و اور بعض ان میں وہ ہیں کہ عہد کیا تھا اللہ سے اگر دیے ہم کو

مِنْ فَضْلِهِ لَنَصَّدَّقَنَّ وَلَنَكُونَنَّ مِنَ الصَّالِحِينَ ۝۲۳ فَلَمَّا

اپنے فضل سے تو ہم ضرور خیرات کریں اور جو رہیں ہم نیکی والوں میں پھر جب

آتَاهُمْ مِنْ فَضْلِهِ بَخِلُوا بِهٖ وَتَوَلَّوْا وَهُمْ مُّعْرِضُونَ ۝۲۴

دیا ان کو اپنے فضل سے تو اس میں بخل کیا اور پھر گئے مٹا کر و

فَاعْتَبِهِمْ نِفَاقًا فِي قُلُوبِهِمُ إِلَى يَوْمِ يَلْقَوْنَهُ بِمَا أَخْلَفُوا

پھر اس کا اثر رکھ دیا فناء ان کے دلوں میں جس دن تک کہ وہ اس کو لیں گے اسوجہ ہو کہ انہوں نے مٹا لیا

اللَّهُ مَا وَعَدُوهُ وَبَا كَانُوا يَكْذِبُونَ ۝۲۵ أَلَمْ يَعْلَمُوا أَنَّ

اللہ سے جو وعدہ اس سے کیا تھا، اور اسوجہ سے کہ بولتے تھے جھوٹ و کیا وہ جان نہیں چکے کہ

فرمایا کہ لے ثعلبہ! کیا تجھے پسند نہیں کہ میرے نقش قدم پر چلے۔ آپ نے انکار پر اس کا اصرار بڑھاتا رہا۔ اس نے وعدہ کیا کہ اگر خدا مجھ کو مال دیکھا میں پوری طرح حقوق ادا کرونگا۔ آنحضرت نے دعا فرمائی، اس کی بکریوں میں اس قدر برکت ہوئی کہ مدینہ سے باہر ایک گاؤں میں رہنے کی ضرورت پڑی اور اتنا پھیلوا ہوا کہ ان میں مشغول ہو کر رفتہ رفتہ جمعہ و جماعت بھی ترک کرنے لگا۔ کچھ دنوں بعد حضور کی طرف سے زکوٰۃ وصول کرینو لے ”مخلص“ پہنچے تو کتنے لگا کہ زکوٰۃ توجیر کی سبب معلوم ہوئی ہے۔ دو ایک دو دنوں کے آخر زکوٰۃ دینے سے صاف انکار کر دیا حضور نے تین مرتبہ فرمایا ”بوسخ ثعلبہ“ اور یہ آیات نازل ہوئیں جب اس کے بعض اقرار کیے اس کی خبر پہنچائی تو بادل نافرمانہ زکوٰۃ کے لئے حاضر ہوا۔ حضور نے فرمایا کہ خدا نے مجھ کو تیری زکوٰۃ قبول کرے میں فرمادیا جو یہ سن کر اس نے بہت ہائے داؤد لائی کہ تو مجھ کو زکوٰۃ قبول نہ کرنا اس کے لئے بڑی عار کی بات تھی۔ بدنامی کے تصور سے سر پر خاک ڈالتا تھا۔ مگر دل میں نفاق چھپا ہوا تھا۔ پھر حضور کے بعد ابو بکر صدیق کی خدمت میں زکوٰۃ کے لئے حاضر ہوا۔ انہوں نے بھی قبول کرے انکار فرمایا۔ پھر حضرت عمر اور ان کے بعد حضرت عثمان کی خدمت میں زکوٰۃ پیش کی، دونوں نے انکار فرمایا۔ ہر ایک یہی کہتے تھے کہ جو چیز نبی کریم نے رو کر دی، ہم اس کو قبول نہیں کر سکتے۔ آخر اسی حالت نفاق پر حضرت عثمان کے عہد میں اس کا خاتمہ ہوا۔ و یعنی خدا سے صریح وعدہ خلافی کرنے اور جھوٹ بولنے رہنے کی سزا میں ان کے بخل و اعراض کا اثر یہ ہوا کہ عیشہ کے لئے نفاق کی جڑ لگے دلوں میں قائم ہو گئی جو موت تک نکلنے والی نہیں۔ اور یہی ”سنتہ اللہ“ ہے کہ جب کوئی شخص اچھی یا بُری خصلت خود اختیار کر لیتا ہے تو کثرت مراد و دولت و عمارت سے (باقی صفحہ ۲۶۴)

بقیہ فوائد صفحہ ۲۶- وہ دائمی بن جاتی ہے۔ بڑی خصلت کے اسی دوام و استحکام کو کبھی کبھی ختم و طبع (متر لگانے) سے تعبیر کر دیتے ہیں۔

**فوائد صفحہ ۲۶- اول** یعنی خواہ کیسے ہی وعدے کریں، باتیں بنائیں یا مجبور ہو کر مال پیش کریں۔ خدا ان کے ارادوں اور نیتوں کو خوب جانتا ہے اور اپنے ہم مشربوں کے ساتھ بیٹھ کر جو شے کرتے ہیں، ان سے پوری طرح آگاہ ہے۔ وہ جانتا ہے کہ کتنے قدرتی و لائق من العینین کا وعدہ اور گھبرا کر زکوٰۃ حاضر کرنا کس دل اور کسی نیت سے تھا۔ **۱** ایک مرتبہ آنحضرت مسلم نے مسلمانوں کو صدقہ کرنے کی ترغیب دی۔ حضرت عبدالرحمن بن عوف نے چار ہزار درہم یا درہم حاضر کر دیے۔ عاصم بن عدی نے ایک سو سو کھجوریں جن کی قیمت چار ہزار درہم ہوتی تھی پیش کیں۔ منافقین کہنے لگے کہ ان دونوں نے دکھلا دے اور نام و نمونہ کو اتار دیا ہے۔ ایک غریب صحابی ابو عقیل حجاب نے جو محنت و مشقت سے تھوڑا سا مال کرائے۔ اس میں ہر ایک صاع قرصہ کہا تو مذاق اڑانے لگے کہ بخراہ خواہ زور آری سے ابو لگا کر شہیدوں میں داخل ہونا چاہتا ہے۔ بھلا اس کی ایک صاع کھجوریں کیا پکا کر رکھی۔ غرض تھوڑا دینے والا اور بت فرج کر نیوالا کوئی ان کی زبان سے سچا نہ تھا کسی پر طعن کسی کو ٹھٹھا کرتے تھے جن تعالیٰ نے فرمایا **يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ مَا تَدْعُوا إِلَىٰ تَقْوَاهُ لَعَلَّكُمْ تُرْحَمُونَ** اللہ تعالیٰ نے ان کی زبان سے سچا نہ تھا کسی پر طعن کسی کو ٹھٹھا کرتے تھے جن تعالیٰ نے فرمایا **يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ مَا تَدْعُوا إِلَىٰ تَقْوَاهُ لَعَلَّكُمْ تُرْحَمُونَ** یعنی ان کے طعن و مخر کا بدلہ دیا، بظاہر تو وہ چند روز کے لئے مستحرا بن کرنے کے لئے آزاد چھوڑ دینے کے ہیں لیکن فی الحقیقت اندر ہی اندر سناکھ کی جڑیں کتنی چلی جا رہی ہیں۔ اور عذاب الیم ان کے لئے تیار ہے۔

**۲** یعنی منافقین کے لئے آپ کتنی ہی مرتبہ استغفار کیجئے ان کے حق میں بائبل بیکار اور بیفائدہ ہے، خدا ان بد بخت کا فزون دوزاںوں کو کبھی معاف نہ کرے گا۔ واقعہ یہ پیش آیا کہ مدینہ میں بیس منافقین عبداللہ بن ابی کانقال ہوا۔ آپ نے انہیں مبارک کفن میں دیا۔ لعاب مبارک اس کے منہ میں ڈالا۔ نماز جنازہ پڑھی اور دعائے مغفرت کی، حضرت عمرؓ اس معاملہ میں آڑے آئے تھے اور کہتے تھے کہ رسول اللہ! یہ وہ ہے جو حدیث تو ہے جس نے فلاں فلاں وقت ایسی ایسی نالیق حرکات کیں۔ ہمیشہ کفر و نفاق کا علم دہرا رہا کیا حق تعالیٰ نے یہ نہیں فرمایا **لَا تَسْتَغْفِرُ لَهُمْ وَلَا تَنصُرُهُمْ رَبُّنَا وَمَنْ يَتَّبِعُهُمْ فِي بَغْيٍ فَلَهُمْ عَذَابٌ عَظِيمٌ** سبب یہ کہ آپ نے ارشاد فرمایا کہ اے عمر! مجھ کو استغفار سے منع نہیں کیا گیا بلکہ آزاد رکھا گیا ہے کہ استغفار کروں یا نہ کروں۔ یہ خدا کا فضل ہے کہ ان کو معاف نہ کرے یعنی ان کے حق میں میرا استغفار نافع نہ ہو (سوان کے حق میں نہ سہی، ممکن ہے دوسروں کے حق میں میرا بڑے عمل نافع ہو جائے دوسرے لوگ سب بڑے موزی دشمن کے حق میں نبی کے اس وجود خلاق اور نور رحمت و شفقت کو دیکھ کر اسلام و پیغمبر اسلام کے گرویدہ ہو جائیں۔ چنانچہ ایسا ہی ہوا) صحیح بخاری کی ایک روایت میں آپ نے فرمایا کہ اگر میں جانتا کہ ستر مرتبہ سے زیادہ استغفار کرنے سے اس کی مغفرت ہو سکتی ہے تو میں ستر مرتبہ سے زیادہ استغفار کرتا، گویا اس جہل میں حضور نے متنبہ فرمایا کہ حضرت عمر کی طرح آپ بھی اس کے حق میں استغفار کو غیر نفعی تصور فرما رہے تھے۔ فرق اس قدر ہے کہ حضرت عمرؓ کی نظر انہی فی اللہ کے گوش میں صرف اسی لفظ پر مقرر تھی، اور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے فائدہ سے قطع نظر فراموشی اور شفقت کا اظہار اور احبار کے فائدہ کا خیال فرما رہے تھے لیکن آخر کار وحی الہی **لَا تَقْرَأُ عَلَيْهِمْ وَلَا تَكُنْ عَلَيْهِمْ وَلَا تَكُنْ عَلَيْهِمْ وَلَا تَكُنْ عَلَيْهِمْ** نے صریح طور پر منافقین کا جنازہ پڑھنے یا ان کے اہتمام و کفن وغیرہ میں حصہ لینے کی ممانعت کر دی کیونکہ اس طرز عمل سے منافقین کی ہمت افزائی اور مؤمنین کی دل شکنی کا احتمال تھا۔ اس وقت سے حضور نے کسی منافق کے جنازہ کی نماز نہیں پڑھی۔

**۳** یعنی منافقین کے لئے آپ کتنی ہی مرتبہ استغفار کیجئے ان کے حق میں بائبل بیکار اور بیفائدہ ہے، خدا ان بد بخت کا فزون دوزاںوں کو کبھی معاف نہ کرے گا۔ واقعہ یہ پیش آیا کہ مدینہ میں بیس منافقین عبداللہ بن ابی کانقال ہوا۔ آپ نے انہیں مبارک کفن میں دیا۔ لعاب مبارک اس کے منہ میں ڈالا۔ نماز جنازہ پڑھی اور دعائے مغفرت کی، حضرت عمرؓ اس معاملہ میں آڑے آئے تھے اور کہتے تھے کہ رسول اللہ! یہ وہ ہے جو حدیث تو ہے جس نے فلاں فلاں وقت ایسی ایسی نالیق حرکات کیں۔ ہمیشہ کفر و نفاق کا علم دہرا رہا کیا حق تعالیٰ نے یہ نہیں فرمایا **لَا تَسْتَغْفِرُ لَهُمْ وَلَا تَنصُرُهُمْ رَبُّنَا وَمَنْ يَتَّبِعُهُمْ فِي بَغْيٍ فَلَهُمْ عَذَابٌ عَظِيمٌ** سبب یہ کہ آپ نے ارشاد فرمایا کہ اے عمر! مجھ کو استغفار سے منع نہیں کیا گیا بلکہ آزاد رکھا گیا ہے کہ استغفار کروں یا نہ کروں۔ یہ خدا کا فضل ہے کہ ان کو معاف نہ کرے یعنی ان کے حق میں میرا استغفار نافع نہ ہو (سوان کے حق میں نہ سہی، ممکن ہے دوسروں کے حق میں میرا بڑے عمل نافع ہو جائے دوسرے لوگ سب بڑے موزی دشمن کے حق میں نبی کے اس وجود خلاق اور نور رحمت و شفقت کو دیکھ کر اسلام و پیغمبر اسلام کے گرویدہ ہو جائیں۔ چنانچہ ایسا ہی ہوا) صحیح بخاری کی ایک روایت میں آپ نے فرمایا کہ اگر میں جانتا کہ ستر مرتبہ سے زیادہ استغفار کرنے سے اس کی مغفرت ہو سکتی ہے تو میں ستر مرتبہ سے زیادہ استغفار کرتا، گویا اس جہل میں حضور نے متنبہ فرمایا کہ حضرت عمر کی طرح آپ بھی اس کے حق میں استغفار کو غیر نفعی تصور فرما رہے تھے۔ فرق اس قدر ہے کہ حضرت عمرؓ کی نظر انہی فی اللہ کے گوش میں صرف اسی لفظ پر مقرر تھی، اور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے فائدہ سے قطع نظر فراموشی اور شفقت کا اظہار اور احبار کے فائدہ کا خیال فرما رہے تھے لیکن آخر کار وحی الہی **لَا تَقْرَأُ عَلَيْهِمْ وَلَا تَكُنْ عَلَيْهِمْ وَلَا تَكُنْ عَلَيْهِمْ وَلَا تَكُنْ عَلَيْهِمْ** نے صریح طور پر منافقین کا جنازہ پڑھنے یا ان کے اہتمام و کفن وغیرہ میں حصہ لینے کی ممانعت کر دی کیونکہ اس طرز عمل سے منافقین کی ہمت افزائی اور مؤمنین کی دل شکنی کا احتمال تھا۔ اس وقت سے حضور نے کسی منافق کے جنازہ کی نماز نہیں پڑھی۔

۲۶۴

**اللَّهُ يَعْلَمُ سِرَّهُمْ وَنَجْوَاهُمْ وَأَنَّ اللَّهَ عَلَّامُ الْغُيُوبِ ۱**

اللہ جانتا ہے ان کا بھید اور ان کا مشورہ اور یہ کہ اللہ خوب جانتا ہے سب چھپی باتوں کو **۱**

**الَّذِينَ يَلْمِزُونَ الْمُطَّوِّعِينَ مِنَ الْمُؤْمِنِينَ فِي الصَّدَقَاتِ**

وہ لوگ جو طعن کرتے ہیں ان مسلمانوں پر جو دل کھول کر خیرات کرتے ہیں

**وَالَّذِينَ لَا يَجِدُونَ الْجِهْدَ فِي سَخَرُونَ مِنْهُمْ سَخِرَ**

اور ان پر جو نہیں رکھتے مگر اپنی محنت کا پھر ان پر ٹھٹھے کرتے ہیں اللہ نے

**اللَّهُ مِنْهُمْ وَلَهُمْ عَذَابٌ أَلِيمٌ ۲**

ان کو ٹھٹھا کیا ہے اور ان کے لئے عذاب دردناک ہے **۲** تو ان کے لئے بخشش مانگ یا

**لَا تَسْتَغْفِرُ لَهُمْ إِنْ تَسْتَغْفِرُ لَهُمْ سَبْعِينَ مَرَّةً فَلَنْ**

نہ مانگ اگر ان کے لئے ستر بار بخشش مانگے تو بھی ہرگز نہ

**يَغْفِرَ اللَّهُ لَهُمْ ذَلِكَ بِأَنَّهُمْ كَفَرُوا بِاللَّهِ وَرَسُولِهِ وَاللَّهُ**

بخشنے کا ان کو اللہ یہ اس واسطے کر رہا ہے کہ انہوں نے اللہ سے اور اس کے رسول سے اور اللہ

**لَا يَهْدِي الْقَوْمَ الْفَاسِقِينَ ۳**

راستہ نہیں دیتا نافرمان لوگوں کو **۳** خوش ہو گئے پیچھے رہنے والے اپنے پیٹھ رہنے سے

**خَلَفَ رَسُولُ اللَّهِ وَكَرِهُوا أَنْ يُجَاهِدُوا بِأَمْوَالِهِمْ وَأَنْفُسِهِمْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ وَقَالُوا لَا تَفِرُوا فِي الْحَرِّ قُلْ**

جان سے اللہ کی راہ میں **۴** اور بولے کہ مت کوچ کر دو گرمی میں **۴** تو کہہ

**نَارُ جَهَنَّمَ أَشَدُّ حَرًّا لَوْ كَانُوا يَفْقَهُونَ ۵**

دوزخ کی آگ سخت گرم ہے اگر ان کو سمجھ ہوتی **۵** سو وہ ہنس لیں

**قَلِيلًا وَلَيْبَكُوا كَثِيرًا جَزَاءً بِمَا كَانُوا يَكْسِبُونَ ۶**

تھوڑا اور رو دیں بہت سا بدلہ اس کا جو وہ کماتے تھے **۶** سو اگر

مذہب

۱۔ یعنی منافقین کے متعلق جو غرور و تکبر کی شرکت سے علیحدہ رہے یعنی منافقین کا حال یہ ہے کہ بڑی اور عیب کا کام کر کے خوش ہوتے ہیں انہی سے گھبر کر دوڑ بھاگتے ہیں۔ اور جہاد کے لئے گدازاں کی کرنیوالوں پر طعن کرتے اور دوزخ سے گھبرائے ہوئے ہیں۔ اسی قوم کو نبی کے استغفار سے کیا فائدہ پہنچ سکتا ہے۔ یہاں سے گنگارا اور بد اعتقاد کا فرق نکلتا ہے۔ گناہ ایسا کونسا ہے جو پیغمبر کے بخشوانے سے نہ بخشا جائے؟ **لَا تَقْرَأُ عَلَيْهِمْ وَلَا تَكُنْ عَلَيْهِمْ وَلَا تَكُنْ عَلَيْهِمْ وَلَا تَكُنْ عَلَيْهِمْ** نے صریح طور پر منافقین کا جنازہ پڑھنے یا ان کے اہتمام و کفن وغیرہ میں حصہ لینے کی ممانعت کر دی کیونکہ اس طرز عمل سے منافقین کی ہمت افزائی اور مؤمنین کی دل شکنی کا احتمال تھا۔ اس وقت سے حضور نے کسی منافق کے جنازہ کی نماز نہیں پڑھی۔



ول حضور تبرک میں تھے اور منافقین مدینہ میں ممکن تھا کہ بعض منافقین آپ کی واپسی سے قبل مرجائیں، اس لئے اِنی طَافَةُ بَيْنَهُمْ فرمایا۔

ول یعنی اب اگر یہ لوگ کسی دوسرے غزوہ میں ساتھ چلنے کی اجازت مانگیں تو فرما دیجئے کہ بس! تمہاری بہت دشجاعت کا بھانڈا پھوٹ چکا اور تمہارے دلوں کا حال پہلی مرتبہ مثل چمکا، نہ تم بھی پہلے سے مثل کھیل سکتے ہو اور نہ دشمنان اسلام کے مقابل میں بہادری دکھا سکتے ہو، لہذا اب تم کو تکلیف کرنے کی ضرورت نہیں۔ عورتوں، بچوں، ابلّیج اور ناتوان بڑھوں کے ساتھ گھر میں گھسے بیٹھے رہو اور جس چیز کو پہلی دفعہ تم نے اپنے لئے پسند کر لیا ہے مناسب ہے کہ اسی حالت پر مرو تاکہ ابھی طرح عذاب الہی کا مزہ کا پیو۔

ول یعنی دعا روا استغفار کے لئے یا اہتمام دفن کے لئے۔

ول یہ آیت عبداللہ بن ابی کے واقعہ کے بعد نازل ہوئی، جیسا کہ چند آیات پہلے ہم تفصیل بیان کر چکے ہیں اس آیت کے نزول کے بعد منافقین کا جنازہ پڑھنا قطعاً ممنوع ہو گیا۔ امیر المؤمنین حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ احتیاطاً ایسے شخص کا جنازہ نہ پڑھتے تھے جس کی نماز میں حضرت حذیفہ شریک نہ ہوں کیونکہ ان کو آنحضرت صلعم نے بہت سے منافقین کا نام بنا م علم کرادیا تھا۔ اسی لئے ان کا لقب ”صابغہ بئر رسول اللہ صلعم“ ہوا۔

ول چار رکوع پہلے اسی مضمون کی آیت گذر چکی، اس کا فائدہ ملاحظہ کر لیا جائے۔

ول یعنی قرآن کی کسی سورت میں جب تنبیہ کی جاتی ہے کہ پوری طرح خلوص و خشکی سے ایمان لاؤ، جس کا بڑا اثر یہ ظاہر ہونا چاہئے کہ کثیر علیہ السلام کے ساتھ ہو کر خدا کے راستے میں جہاد کریں۔ تو یہ منافقین جان چیرنے لگتے ہیں اور ان میں سے استطاعت و مقدور والے بھی جھوٹے عذر تراش کر اجازت طلب کرنے آتے ہیں کہ حضرت! ہمیں تو ہمیں مدینہ میں رہنے دیجئے۔ گویا کمال بے غیرتی اور نامردی سے اس پر بلائی ہیں کہ لڑائی یا خطرہ کا نام سنتے ہی خاندانِ شین عورتوں کے ساتھ گھروں میں گھس کر بیٹھ رہیں۔ ہاں جس وقت جنگ وغیرہ کا خطرہ نہ لے، اور امنِ اطمینان کا زمانہ ہو تو بائیں بنانے اور قبضی کی طرح زبان چلانے میں سب سے پیش پیش ہوتے ہیں قَاذَا جَاءَهُ الْخَوْفُ وَانْقَمَطَ يَنْظِرُ إِلَىٰ آيَةِ تَدْوَرُ عَنْهُمْ كَالَّذِي يُضْطَرُّ عَلَيْهِ مِنَ الْمَوْتِ قَاذَا ذَهَبَ الْخَوْفُ مَلْعُوْلًا بِالْاِسْتِحْبَابِ (الاحزاب - رکوع ۲)

ول یعنی کذب و نفاق، نکلون عن الجهاد، اور تخلف عن الرسول صلعم کی شامت انکے دلوں پر مگر کردی گئی کہ اب موٹے موٹے عیب ہی انکو عیب نظر نہیں آتے اور انتہائی بے غیرتی و بزدلی پر چلنے شرانے کے نازان فرماں ہو گئے۔

رَجَعَكَ اللَّهُ إِلَىٰ طَائِفَةٍ مِّنْهُمْ فَاسْتَأْذَنُوكَ لِلْخُرُوجِ

پھر لیجائے تجھ کو اللہ کسی فرقہ کی طرف ان میں سے ول پھر اجازت چاہیں تجھ سے نکلنے کی

فَقُلْ لَنْ تَخْرُجُوا مَعِيَ ابَدًا وَاَلَمْ تَقَاتِلُوا مَعِيَ عَدُوًّا اَلَمْ اَكْفُرْ

تو تو کہہ دینا کہ تم ہرگز نہ نکلو گے میرے ساتھ کبھی اور نہ لڑو گے میرے ساتھ ہو کر کسی دشمن سے تم کو

رَضِيْتُمْ بِالْقُعُودِ اَوَّلَ مَرَّةٍ فَاقْعُدُوا مَعَ الْخَلْفِيْنَ

پسند آیا بیٹھ رہنا پہلی بار سو بیٹھے رہو بیٹھے رہنے والوں کے ساتھ

وَلَا تُصَلِّ عَلَىٰ اَحَدٍ مِّنْهُمْ مَا تَابَ اَوْ لَا تَقُمْ عَلَىٰ قَبْرِهِ

اور نماز نہ پڑھ ان میں سے کسی پر جو مر جائے۔ اور کبھی نہ کھڑا ہو اُس کی قبر پر

اِنَّهُمْ كَفَرُوا بِاللّٰهِ وَرَسُوْلِهِ وَمَاتُوا وَهُمْ فٰسِقُوْنَ

وہ منکر ہوئے اللہ سے اور اُس کے رسول سے اور وہ مر گئے نافرمان ول اور

لَا تُحِبُّكَ اَمْوَالُهُمْ وَاَوْلَادُهُمْ اِنَّنَا لَيُرِيْدُ اللّٰهُ اَنْ يُعَذِّبَهُمْ

تجرب نہ کر ان کے مال اور اولاد سے اللہ تو یہی چاہتا ہے کہ عذاب میں رکھے انکو

بِهَآفِي الدُّنْيَا وَتَزْهَقَ اَنْفُسُهُمْ وَهُمْ كٰفِرُوْنَ

ان چیزوں کے باعث دنیا میں اور نکلے ان کی جان اور وہ اُس وقت تک کا فر ہی رہیں ول اور جہانِ نازل ہوتی ہو

سُوْرَةٌ اَنْ اٰمَنُوْا بِاللّٰهِ وَجَاهَدُوْا مَعَ رَسُوْلِهِ اسْتَآذَنُكَ

کوئی سورت کہ ایمان لاؤ اللہ پر اور لڑائی کرو اُس کے رسول کے ساتھ ہو کر جو تجھ کو نصیب لگتے ہیں

اَوْ لَوْ السُّوْلِ مِنْهُمْ وَقَالُوْا ذَرْنَا لَكُمْ مَّعَ الْقُعُوْدِيْنَ

مقدور والے ان کے اور کہتے ہیں ہم کو چھوڑ دے کہ رہ جائیں ساتھ بیٹھے والوں کے

رَضُوْا بِاَنْ يَّكُوْنُوْا مَعَ الْخَوَالِفِ وَطُبِعَ عَلٰى قُلُوْبِهِمْ فَمُمْ لَا يَفْقَهُوْنَ

خوش ہوئے کہہ جائیں بیٹھے رہنے والی عورتوں کے ساتھ ول اور مگر کہی ان کے دل بے سمجھ نہیں سمجھتے

لٰكِنَ الرَّسُوْلُ وَالَّذِيْنَ اٰمَنُوْا مَعَهُ جٰهَدُوْا بِاَمْوَالِهِمْ وَاَنْفُسِهِمْ

لیکن رسول اور جو لوگ ایمان لائے ہیں ساتھ انکے وہ لڑے ہیں اپنے مال اور جان سے

ف المنافقین کے بالمقابل مؤمنین مخلصین کا بیان فرمایا کہ دیکھو! یہ ہیں خدا کے وفادار بندے۔ جو اُس کے راستے میں نہ جان سے ہٹتے ہیں نہ مال سے کیسا ہی خطرہ کا موقع ہو، اسلام کی تہمت اور زہیر اسلام کی معیت میں ہر قربانی کے لئے تیار رہتے ہیں۔ پھر ایسوں کے لئے فلاح و کامیابی نہ ہوگی تو اور کس کے لئے ہوگی۔ **ف** یعنی جس طرح مدینہ کے رہنے والوں میں منافقین بھی ہیں اور مخلصین بھی۔ اسی طرح دیہات کی گنواروں میں ہر قسم کے لوگ پائے جاتے ہیں۔ ان میں سے یہاں دو قسموں کا ذکر فرمایا۔ مخلص دیہاتیوں کا ذکر اس رکوع کے خاتمہ پر **وَمِنَ الْمُغَابِ قَتْنٌ يُّؤْمِنُ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ** ان میں سے پہلی جماعت (مُعْتَرُونَ) ان میں سے پہلی جماعت (مُعْتَرُونَ) کے مصادیق میں مفسرین سلف کا اختلاف ہے کہ آیا اس سے مراد جھوٹے بہانے بنانے والے منافق ہیں (جیسا کہ ترجمہ سے ظاہر ہوتا ہے) یا پختے مذکر نبولے سلمان جو انہی جہاد کی شرکت سے معذور تھے اگر پہلی شق اختیار کی جائے تو آیت میں منافقین کی دو قسموں کا بیان ہوگا **مُعْتَرُونَ** تو وہ ہونے چاہئے جو باوجود فلاح کے محض رسم ظاہر داری نہ بننے کے لئے جھوٹے حیلے بنا کر حضور کو اجازت طلب کرتے تھے۔ اور **قَاعِدُونَ** سے وہ منافقین مراد ہوں گے جنہوں نے اول دفعہ عملے ایمان میں جھوٹ بولا۔ پھر ظاہر داری کی بھی پروا نہیں کی۔ جہاد کا نام سن کر گھروں میں بیٹھ رہے، ہاتھ لے باک و بیجا ہو کر عذر کرنے بھی نہ آئے۔ اس تقدیر پر یہ سبھی **الَّذِينَ كَفَرُوا بِهِمْ** دونوں جماعتوں کو شامل ہوگا۔ اور معنی یہ ہونگے کہ جو لوگ دونوں جماعتوں میں سے اپنے لئے براثر نیک قائم رہیں گے، ان کے لئے عذاب دردناک ہے جن کو توبہ کی توفیق ہو جائیگی وہ اس وعید کے بیچے داخل نہیں۔ اور اگر **مُعْتَرُونَ** سے مراد مؤمنین مخلصین لئے جائیں جو واقعی معذور تھے تو **قَاعِدُونَ** جو مراد منافقین ہونگے اور **سَيُصِيبُ الَّذِينَ كَفَرُوا بِهِمْ عَذَابٌ أَلِيمٌ** کی وعید صرف ان ہی کے حق میں ہوگی۔ پہلی جماعت کا ذکر گویا قبول عذر کے طور پر ہوگا۔

**وَأُولَٰئِكَ لَهُمُ الْخَيْرَاتُ وَأُولَٰئِكَ هُمُ الْمُفْلِحُونَ** (۸۸) **عَدَّ اللَّهُ لَهُمُ**  
 اور انہی کے لئے ہیں خوبیاں اور وہی ہیں مراد کو پہنچنے والے تیار رکھے ہیں اللہ نے اُنکے واسطے

**جَنَّتْ تَجْرِي مِنْ تَحْتِهَا الْأَنْهَارُ خَالِدِينَ فِيهَا ذَلِكَ الْفَوْزُ**  
 باغ کہتی ہیں نیچے اُن کے نہریں رہا کریں اُن میں یہی ہے بڑی

**الْعَظِيمُ** (۸۹) **وَجَاءَ الْمُعَذَّرُونَ مِنَ الْأَعْرَابِ لِيُؤْذَنَ لَهُمْ**  
 کامیابی **ف** اور آئے بہانے کرنے والے گنوار تاکہ ان کو رخصت مل جائے اور

**قَعَدَ الَّذِينَ كَذَبُوا اللَّهَ وَرَسُولَهُ سَيُصِيبُ الَّذِينَ كَفَرُوا مِنْهُمْ**  
 بیٹھ رہے جنہوں نے جھوٹ بولا تھا اللہ سے اور اُنکے رسول سے، اب پہنچا اُن کو جو کافر ہیں اُن میں

**عَذَابٌ أَلِيمٌ** (۹۰) **لَيْسَ عَلَى الضُّعَفَاءِ وَلَا عَلَى الرَّضَىٰ وَلَا عَلَى**  
 عذاب دردناک **ف** نہیں ہے ضعیفوں پر اور نہ مرلیوں پر اور نہ اُن

**الَّذِينَ لَا يَجِدُونَ مَا يَنْفِقُونَ حَرَجٌ إِذَا نَصَحُوا لِلَّهِ وَرَسُولَهُ مَا**  
 لوگوں پر جن کے پاس نہیں جو خرچ کرنے کو کچھ گناہ جسکے دل کو صاف ہوں اللہ اور اُنکے رسول کو کھاتے ہیں

**عَلَى الْمُحْسِنِينَ مِنْ سَبِيلِ اللَّهِ وَاللَّهُ غَفُورٌ رَحِيمٌ** (۹۱) **وَلَا عَلَى**  
 نیکی والوں پر الزام کی کوئی راہ **ف** اور اللہ بخشنے والا مہربان ہے **ف** اور نہ اُن

**الَّذِينَ إِذَا مَا اتَّوَكَّلْتَ لِيُخَالَفَهُ قُلْتَ لَا أُجِدُ مَا أَحْبَبْتُ عَلَيْهِ**  
 لوگوں پر کہ جب تیرے پاس آئے تو انکو تو سواری لئے تو نے کہا میری پاس کوئی چیز نہیں کہ تم کو اُس پر سو گار دوں تو

**تَوَلَّوْا وَعَيْنُهُمْ قَفِيضٌ مِنَ الدَّمِ حَزَنًا أَلَا يَجِدُوا مَا يَنْفِقُونَ**  
 اٹلے پھرے اور اُن کی آنکھوں سے بہتے تھے آنسو غم میں کہ نہیں پاتے وہ چیز جو خرچ کریں **ف**

**إِنَّمَا السَّبِيلُ عَلَى الَّذِينَ يَسْتَأْذِنُونَكَ وَهُمْ أَغْنَاءُ رِضْوَانًا**  
 راہ الزام کی تو اُن پر ہے جو رخصت مانگتے ہیں تجھ سے، اور وہ مالدار ہیں خوش ہونے اس بات کو کہ

**يَكُونُوا مَعَ الْخَوَالِفِ وَطَبَعَ اللَّهُ عَلَى قُلُوبِهِمْ فَهُمْ لَا يَعْلَمُونَ**  
 رہ جائیں ساتھ پیچھے رہنے والیوں کے اور مکر دی اللہ نے اُن کے دلوں پر سو وہ نہیں جانتے **ف**

اس غم میں رو رو کر جان ٹھوسے لیتے ہیں کہ ہم اس اسی استطاعت کیوں نہ تھی کہ اُس محبوب حقیقی کی راہ میں قربان ہونے کے لئے اپنے کو پیش کر سکتے۔ حدیث صحیح میں آپ نے باہرین کو خطاب کر کے فرمایا کہ ہم مدینہ میں ایک ایسی قوم کو اپنے پیچھے چھوڑ آئے جو جو ہر قدم پر تمہارے اجر میں شریک ہے۔ تم قدم خدا کے راستے میں اٹھاتے ہو یا کوئی جنگ قطع کرتے ہو یا کسی گنہگار کو برہنہ کر دیتے ہو وہ قوم ہر ہر موقع پر تمہارے ساتھ ساتھ ہے۔ یہ وہ لوگ ہیں جنہیں واقعی محبوبوں نے تمہارے ہمراہ چلنے سے روکا۔ حسن کے "مفسر" میں ہے کہ یہ مضمون بیان فرما کر آپ نے یہی آیت "وَلَا عَلَى الَّذِينَ إِذَا مَا اتَّوَكَّلْتَ لِيُخَالَفَهُ قُلْتَ لَا أُجِدُ مَا أَحْبَبْتُ عَلَيْهِ" لایا۔ یعنی باوجود قدرت و استطاعت جہاد سے پہلو تہی کرتے ہیں اور نہایت بے حسرتی سے یہ عار گوارا کرتے ہیں کہ عورتوں کی طرح کھینچ پھریں ہیں اور کھینچ جائیں۔ گناہ کی عمارت رکھیں، سے آدمی کا لقب ایسا ہے اور سیاہ ہو جاتا ہے کہ لٹے بھلے بڑے اور عیب و ذہر کی تیز بھی باقی نہیں رہتی جب بے غیبتی کرتے کرتے کوئی شخص اس قدر باگلوں ہو جائے کہ نام و متناہف ہونے کی جگہ اس پر اٹھنا ناز اور خوش ہو تو سمجھ لو کہ اُس کے دل بے ضلالتی ٹھگ چکی ہے۔ العیاذ باللہ!